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Antwort 
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– Drucksache 20/13114 –

Barrierefreiheit der digitalen Angebote des Bundes – Aktueller Stand

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Durch barrierefreie digitale Angebote kann allen Menschen eine selbstbe-
stimmte Teilhabe am Leben ermöglicht werden. Technologischer Fortschritt 
bedeutet auch enorme Chancen für den Alltag von Menschen mit Behinderun-
gen. Dies betrifft insbesondere staatlich angebotene Leistungen. Die in 
Deutschland seit März 2009 als geltendes Recht im Rang eines Bundesgeset-
zes zu beachtende UN-Behindertenrechtskonvention (Bundesgesetzblatt 
(BGBl.) II 2008, S. 1419; Bekanntmachung des Inkrafttretens BGBl. II 2009, 
S. 818) verpflichtet dazu, alle geeigneten Gesetzgebungs-, Verwaltungs- und 
sonstigen Maßnahmen zu ergreifen, um Menschen mit Behinderungen einen 
gleichberechtigten Zugang zu und eine selbstbestimmte Teilhabe an allen mo-
dernen Informations- und Kommunikationstechnologien sowie zu anderen 
Einrichtungen und Diensten, die elektronisch bereitgestellt werden oder zur 
Nutzung offenstehen, zu ermöglichen sowie vorhandene Zugangshindernisse 
und Zugangsbarrieren zu beseitigen (Artikel 4 Buchstabe a i. V. m. Artikel 9 
Absatz 1 der UN-Behindertenrechtskonvention (UN-BRK)). Außerdem ver-
bietet es Artikel 3 Absatz 3 Satz 2 des Grundgesetzes (GG), Menschen wegen 
ihrer Behinderung zu benachteiligen. Mehr digitale Barrierefreiheit von öf-
fentlichen Stellen soll zudem mit der EU-Richtlinie zur Barrierefreiheit von 
Websites und mobilen Anwendungen öffentlicher Stellen (Richtlinie 
2016/2102) erreicht werden. In Umsetzung dieser Richtlinie ist noch unter der 
letzten CDU/CSU-geführten Regierungskoalition durch Regelungen im 
Behindertengleichstellungsgesetz (BGG) und in der 2019 neu angepassten 
Barrierefreie-Informationstechnik-Verordnung (BITV) 2.0 festgelegt worden, 
wann öffentliche Stellen des Bundes was digital barrierefrei gestalten müssen. 
Aus diesen – und vielen weiteren – Gründen, sind die Fragesteller überzeugt, 
dass es noch mehr Tempo bedarf, um die digitalen Angebote der Bundesregie-
rung barrierefrei und verständlich auszugestalten. Dies betrifft aktuell insbe-
sondere die Umsetzung des Gesetzes zur Änderung des Onlinezugangsgeset-
zes (OZGÄndG) und die Umsetzung der eIDAS (electronic Identification, Au-
thentication and Trust Services)-Verordnung über elektronische Identifizie-
rung und Vertrauensdienste.

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums des Innern und für Heimat
vom 23. Januar 2025 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.



V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bundesregierung berücksichtigt die barrierefreie Gestaltung bei Neuan-
schaffungen, Erweiterungen und Überarbeitungen digitaler Angebote bereits 
bei der Planung, Entwicklung, Ausschreibung und Beschaffung. Die Ressorts 
und die ihnen nachgeordneten Behörden arbeiten mit Nachdruck daran, die bar-
rierefreie Gestaltung der digitalen Angebote weiter zu verbessern, soweit diese 
noch nicht vollständig barrierefrei sind.
Das Kriterium „Einfache Sprache“ ist der digitalen Barrierefreiheit im Sinne 
der Barrierefreie-Informationstechnik-Verordnung (BITV 2.0) nicht unmittelbar 
zuzuordnen. Sie bezieht sich auf eine allgemein bürgerfreundlich formulierte 
Behördensprache. Die „Leichte Sprache“ beschreibt indes Standards, wie 
schriftliche Inhalte Menschen mit Lerneinschränkungen und kognitiven Beein-
trächtigungen besser vermittelt werden können. Leichte Sprache dient somit der 
Barrierefreiheit in einem höheren Maß.
Auf Basis von § 4 BITV 2.0 wird die Leichte Sprache im Rahmen von Web-
auftritten und mobilen Anwendungen in bestimmten inhaltlichen Abschnitten 
wie etwa der Erklärung zur Barrierefreiheit gefordert. Inwieweit diese Anforde-
rungen auch für die von der Bundesregierung genutzten, nicht eigenentwickel-
ten Standardprodukte faktisch umgesetzt werden, kann im Einzelfall nicht be-
urteilt werden.

 1. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
deskanzleramt und die ihm nachgeordneten öffentlichen Stellen im Sinne 
des § 12 des Behindertengleichstellungsgesetzes, und welche dieser digi-
talen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

 2. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK) und die ihm 
nachgeordneten öffentlichen Stellen im Sinne des § 12 des Behinderten-
gleichstellungsgesetzes, und welche dieser digitalen Angebote sind bar-
rierefrei gestaltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?
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b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

 3. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium der Finanzen (BMF) und die ihm nachgeordneten öffent-
lichen Stellen im Sinne des § 12 des Behindertengleichstellungsgesetzes, 
und welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

 5. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Aus-
wärtige Amt (AA) und die ihm nachgeordneten öffentlichen Stellen im 
Sinne § 12 des Behindertengleichstellungsgesetzes, und welche dieser di-
gitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?
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f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

 6. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium der Justiz (BMJ) und die ihm nachgeordneten öffent-
lichen Stellen im Sinne des § 12 des Behindertengleichstellungsgesetzes, 
und welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

 7. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) und die ihm nachgeord-
neten öffentlichen Stellen im Sinne des § 12 des Behindertengleichstel-
lungsgesetzes, und welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei ge-
staltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

 9. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und die ihm 
nachgeordneten öffentlichen Stellen im Sinne des § 12 des Behinderten-
gleichstellungsgesetzes, und welche dieser digitalen Angebote sind bar-
rierefrei gestaltet (bitte auflisten)?
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a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

10. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) und 
die ihm nachgeordneten öffentlichen Stellen im Sinne des § 12 des 
Behindertengleichstellungsgesetzes, und welche dieser digitalen Ange-
bote sind barrierefrei gestaltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

11. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium für Gesundheit (BMG) und die ihm nachgeordneten öf-
fentlichen Stellen im Sinne des § 12 des Behindertengleichstellungsge-
setzes, und welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet 
(bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?
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d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

12. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium für Digitales und Verkehr (BMDV) und die ihm nachge-
ordneten öffentlichen Stellen im Sinne des § 12 des Behindertengleich-
stellungsgesetzes, und welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei 
gestaltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

13. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und Ver-
braucherschutz (BMUV) und die ihm nachgeordneten öffentlichen Stel-
len im Sinne des § 12 des Behindertengleichstellungsgesetzes, und 
welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte auflis-
ten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?
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14. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium für Bildung und Forschung (BMBF) und die ihm nachge-
ordneten öffentlichen Stellen im Sinne des § 12 des Behindertengleich-
stellungsgesetzes, und welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei 
gestaltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

15. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung 
(BMZ) und die ihm nachgeordneten öffentlichen Stellen im Sinne des 
§ 12 des Behindertengleichstellungsgesetzes, und welche dieser digitalen 
Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

16. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen (BMWSB) 
und die ihm nachgeordneten öffentlichen Stellen im Sinne des § 12 des 
Behindertengleichstellungsgesetzes, und welche dieser digitalen Ange-
bote sind barrierefrei gestaltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?
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b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

17. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) werden von der Be-
auftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien betrieben, und 
welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte auflis-
ten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

Die Fragen 1 bis 3f, 5 bis 7f und 9 bis 17f werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellung sind in der Anlage 1 aufge-
listet.*

 4. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium des Innern und für Heimat (BMI) und die ihm nachge-
ordneten öffentlichen Stellen im Sinne des § 12 des Behindertengleich-
stellungsgesetzes, und welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei 
gestaltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14677 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

Die Fragen 4 bis 4f werden gemeinsam beantwortet.
Die Bundesregierung ist nach sorgfältiger Abwägung zu der Auffassung ge-
langt, dass die Beantwortung der Frage aus Gründen des Staatswohls nicht of-
fen erfolgen kann. Die Antwort der Bundesregierung zu Frage 4 ist gemäß der 
Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zum materiellen Geheimschutz (Ver-
schlusssachenanweisung – VSA) als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ einge-
stuft. Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellung sind in der Anlage 2 
aufgelistet.*

 8. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben das Bun-
desministerium der Verteidigung (BMVg) und die ihm nachgeordneten 
öffentlichen Stellen im Sinne des § 12 des Behindertengleichstellungsge-
setzes, und welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet 
(bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

Die Fragen 8 bis 8f werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellung sind in der Anlage 1 aufge-
listet.**
Ergänzende Anmerkung: Die Bundeswehr nutzt Standardsoftware. Bei Erwerb 
einer solchen wird, sofern die Auflage besteht, die Barrierefreiheit geprüft.

* Das Bundesministerium des Innern und für Heimat hat die Antwort als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des 
Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.

** Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14677 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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18. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) werden bzw. wurden 
von der Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien finan-
ziell gefördert, und welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei ge-
staltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

19. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben die in Zu-
ständigkeit der Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien 
liegenden Bundeseinrichtungen, und welche dieser digitalen Angebote 
sind barrierefrei gestaltet (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

20. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben die Kultur-
veranstaltungen des Bundes in Berlin (KBB), und welche dieser digitalen 
Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte auflisten; bitte einzeln für die 
Internationalen Filmfestspiele Berlin, die Berliner Festspiele mit dem 
Martin-Gropius-Bau und das Haus der Kulturen der Welt auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

Drucksache 20/14677 – 10 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

21. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, Intranets sowie Auf-
tritte bei Dritten im Rahmen von Social Media etc.) betreiben die vom 
Bund errichteten bzw. miterrichteten und der Beauftragten der Bundes-
regierung für Kultur und Medien zugeordneten privatrechtlichen Stiftun-
gen, und welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet 
(bitte einzeln auflisten, s. www.bundesfinanzministerium.de/Content/D
E/Downloads/Oeffentliche-Finanzen/uebersicht-stiftungen.pdf?__blob=p
ublicationFile&v=5)?

a) Welche dieser digitalen Angebote enthalten unterstützende Technolo-
gien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Absatz 2 BITV 
2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 2016-2102 
(bitte auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote gibt es in Deutscher Gebärdenspra-
che (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

e) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über eine aktuelle und 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barriere-
freiheit (bitte auflisten)?

f) Welche dieser digitalen Angebote verfügen über einen den Bestim-
mungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte auf-
listen)?

Die Fragen 18 bis 21f werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellung sind in der Anlage 3 aufge-
listet.*

22. Welche Antragsverfahren bietet die Bundesagentur für Arbeit in digitaler 
Form an (bitte digital bzw. nicht digital getrennt ausweisen), und welche 
dieser digitalen Antragsverfahren sind barrierefrei gestaltet (bitte auflis-
ten)?

Die Bundesagentur für Arbeit (BA) bietet den Großteil ihrer Antragsverfahren 
und Dienstleistungen digital an. Allein 67 Antragsverfahren wurden im Zuge 
des Onlinezugangsgesetzes (OZG) in digitaler Form bis Ende 2022 zusätzlich 
bereitgestellt. Zur Auflistung der Antragsverfahren zu Frage 22 siehe die An-
lage 3.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14677 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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a) Welche dieser digitalen Antragsverfahren enthalten unterstützende 
Technologien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Ab-
satz 2 BITV 2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 
2016-2102 (bitte auflisten)?

Grundlegend gilt für die Entwicklung der Online-Angebote der BA, dass die 
Barrierefreiheit von der Konzeption bis zur Programmierung mitgedacht und 
berücksichtigt wird. Vor der Produktivsetzung neuer Online-Angebote und 
Leistungsverfahren werden BITV 2.0-Tests durchgeführt und die Ergebnisse 
dokumentiert – auch für Bestandsprodukte werden je nach Bedarf BITV 2.0-
Tests durchgeführt. Eine eindeutige Beantwortung der Barrierefreiheit in ja/
nein kann für die vorangestellten Antragsstrecken nicht vorgenommen werden. 
Die Barrierefreiheit umfasst zu viele unterschiedliche Teilaspekte. Die Umset-
zung in den Online-Produkten der BA sind in unterschiedlichen Ausprägungen 
der Barrierefreiheit vorangeschritten.

b) Welche dieser digitalen Antragsverfahren gibt es in Deutscher Gebär-
densprache (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Leichter Spra-
che“ gestaltet (bitte auflisten)?

d) Welche dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Einfacher 
Sprache“ gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 22b bis 22d werden gemeinsam beantwortet.
In den Antragsverfahren der BA ist sowohl die Umsetzung der leichten Sprache 
als auch der einfachen Sprache eher in geringem Umfang implementiert. Ge-
bärdensprache ist nicht in Antragsverfahren umgesetzt. Die BA versucht für die 
Online-Antragsverfahren, soweit dies im rechtlichen Rahmen möglich ist, eine 
Hinführung zu dem jeweiligen Antrag zu berücksichtigen und ggf. umzusetzen. 
Informationen über das Internetportal der Bundesagentur für Arbeit (BA) sowie 
die vielfältigen Online-Dienstleistungen und -Angebote der BA werden in Ge-
bärdensprache und leichter Sprache angeboten.

e) Welche dieser digitalen Antragsverfahren verfügen über eine aktuelle 
und den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barrie-
refreiheit (bitte auflisten)?

Wie zu Frage 22a bereits beantwortet, werden alle digitalen Angebote und An-
tragsverfahren vor Bereitstellung einem BITV 2.0-Test unterzogen.

f) Welche dieser digitalen Antragsverfahren verfügen über einen den Be-
stimmungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte 
auflisten)?

Alle digitalen Antragsverfahren der BA haben eine Feedbackkomponente ein-
gebaut, die ebenfalls dem BITV 2.0-Test unterliegen, da sie ein Teil der An-
tragsstrecke sind.

23. Welche Antragsverfahren bietet die Deutsche Rentenversicherung in di-
gitaler Form an (bitte digital bzw. nicht digital getrennt ausweisen), und 
welche dieser digitalen Antragsverfahren sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

Die Antragsverfahren der Deutschen Rentenversicherung ergeben sich aus dem 
Sechsten Buch Sozialgesetzbuch (SGB VI) und umfassen 30 OZG-relevante 
Leistungen, die innerhalb der gesetzlichen Frist im Kundenportal der Deut-
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schen Rentenversicherung (DRV) Bund für alle Träger digital umgesetzt wur-
den. Das Angebot ist grundsätzlich barrierefrei umgesetzt – Barrierefreiheit 
wird schon von Beginn an bei der Konzeption eines Onlineangebotes mitbe-
rücksichtigt.
Darüber hinaus bietet die Deutsche Rentenversicherung digitale Mehrwertange-
bote an, die keinem Antragsverfahren i. S. d. LeiKa-Leistungen entsprechen. 
Hierzu zählen z. B. das Kundenportal und die Digitale Rentenübersicht. Diese 
bündeln bestehende Verwaltungsleistungen/Antragsverfahren und stellen da-
rüberhinausgehende Leistungen wie Beratungs-/Orientierungshilfen bereit. Auf 
die Anlage 3 zu Frage 23 wird verwiesen.*

a) Welche dieser digitalen Antragsverfahren enthalten unterstützende 
Technologien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Ab-
satz 2 BITV 2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 
2016-2102 (bitte auflisten)?

Die genannten Antragsverfahren enthalten unterstützende Technologien für 
Menschen mit Sehbehinderungen. Einschränkungen sind in der Erklärung zur 
Barrierefreiheit dargestellt.

b) Welche dieser digitalen Antragsverfahren gibt es in Deutscher Gebär-
densprache (bitte auflisten)?

Die genannten Antragsverfahren sind nicht in Deutscher Gebärdensprache ver-
fügbar.

c) Welche dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Leichter Spra-
che“ gestaltet (bitte auflisten)?

Die Inhalte der genannten Antragsverfahren sind teilweise in Leichter Sprache 
gestaltet. Die Deutsche Rentenversicherung überarbeitet ihr Angebot dahinge-
hend sukzessive.

d) Welche dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Einfacher 
Sprache“ gestaltet (bitte auflisten)?

Die Antragsverfahren sind derzeit nicht in einfacher Sprache vorhanden. Sofern 
die Antragstellenden auf einfache Sprache angewiesen sind, wird auf die sons-
tigen Beratungsangebote der Deutschen Rentenversicherung verwiesen.

e) Welche dieser digitalen Antragsverfahren verfügen über eine aktuelle 
und den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barrie-
refreiheit (bitte auflisten)?

Alle der genannten Antragsverfahren der DRV-Bund verfügen über eine aktu-
elle und mit den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barrie-
refreiheit.

f) Welche dieser digitalen Antragsverfahren verfügen über einen den Be-
stimmungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte 
auflisten)?

Alle der genannten Antragsverfahren der DRV-Bund verfügen über einen mit 
den Bestimmungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14677 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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24. Welche Antragsverfahren bietet die gesetzliche Unfallversicherung in di-
gitaler Form an (bitte digital bzw. nicht digital getrennt ausweisen), und 
welche dieser digitalen Antragsverfahren sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

Die Antrags- und Meldeverfahren der gesetzlichen Unfallversicherung ergeben 
sich aus dem Siebten Buch Sozialgesetzbuch (SGB VII) und lassen sich in 
27 OZG-relevante Leistungen zusammenfassen (siehe Anlage 3* zu Frage 24). 
Die gesetzliche Unfallversicherung hat alle 27 Leistungsszenarien digital über 
das Serviceportal der gesetzlichen Unfallversicherung zugänglich gemacht. Das 
Angebot ist grundsätzlich barrierefrei umgesetzt.
Grundlegend gilt für die Entwicklung der digitalen Antrags- und Meldeleistun-
gen der gesetzlichen Unfallversicherung, dass die Barrierefreiheit von der Kon-
zeption bis zur Programmierung berücksichtigt wird. Eine Beantwortung der 
Frage nach der Barrierefreiheit lediglich mit Ja oder Nein ist nicht sinnvoll, da 
sie viele unterschiedliche Aspekte umfasst. Die gesetzliche Unfallversicherung 
arbeitet regelmäßig an der Optimierung der Barrierefreiheit, ein BITV 2.0-Test 
ist für Q1 2025 geplant.

a) Welche dieser digitalen Antragsverfahren enthalten unterstützende 
Technologien für Menschen mit Sehbehinderungen gemäß § 3 Ab-
satz 2 BITV 2.0 und somit gemäß dem Mindeststandard der RL (EU) 
2016-2102 (bitte auflisten)?

Die Antragsverfahren enthalten keine (über das gesetzlich gegebene Maß 
hinausgehende) unterstützenden Technologien für Menschen mit Sehbehinde-
rung.

b) Welche dieser digitalen Antragsverfahren gibt es in Deutscher Gebär-
densprache (bitte auflisten)?

Im Serviceportal der gesetzlichen Unfallversicherung gibt es eine Sonderseite 
zur Gebärdensprache. Auf dieser gibt es Informationen zur Erklärung zur Bar-
rierefreiheit, Navigation und zu weiteren Inhalten in Deutscher Gebärdenspra-
che. Die Infoline der Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung e. V. (DGUV) 
bietet Unterstützung in Gebärdensprache. Über das Gebärdentelefon können 
gehörlose oder hörgeschädigte Bürger per Videotelefonie Kontakt aufnehmen 
und ihre Fragen in Gebärdensprache klären. Die Infoline ist über Gebärden-
sprache zugänglich: www.gebaerdentelefon.de/dguv/.
Ergänzend bietet die DGUV eine Infoline für alle ihre Serviceangebote unter 
0800/6050404 an.

c) Welche dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Leichter Spra-
che“ gestaltet (bitte auflisten)?

Die in der Anlage* gelisteten Antragsverfahren sind grundsätzlich barrierefrei 
und es gibt BITV 2.0-konforme Hinweise zu den Antragsverfahren in leichter 
Sprache. Einschränkungen sind in der Erklärung zur Barrierefreiheit dargestellt.

d) Welche dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Einfacher 
Sprache“ gestaltet (bitte auflisten)?

Die digitalen Antragsverfahren der gesetzlichen Unfallversicherung sind nicht 
in „Einfacher Sprache“ gestaltet.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14677 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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e) Welche dieser digitalen Antragsverfahren verfügen über eine aktuelle 
und den Bestimmungen der BITV 2.0 konforme Erklärung zur Barrie-
refreiheit (bitte auflisten)?

Alle in der Anlage* genannten Leistungen der gesetzlichen Unfallversicherung 
verfügen über eine aktuelle und den Bestimmungen der BITV 2.0-konforme 
Erklärung zur Barrierefreiheit.

f) Welche dieser digitalen Antragsverfahren verfügen über einen den Be-
stimmungen der BITV 2.0 konformen Feedback-Mechanismus (bitte 
auflisten)?

Ein den Bestimmungen der BITV 2.0 konformer Feedback-Mechanismus ist 
für die genannten Leistungen der Gesetzlichen Unfallversicherung vorhanden.
Die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG) 
ist zuständig für die Durchführung der landwirtschaftlichen Sozialversicherung. 
Die SVLFG ist als Landwirtschaftliche Berufsgenossenschaft (LBG) Träger der 
Gesetzlichen Unfallversicherung. Die SVLFG stellt den Versicherten ein Versi-
chertenportal mit elektronischem Postfach zur Verfügung. Hinterlegt sind 
neben den Anträgen für die übrigen Sozialversicherungszweige die wesent-
lichen Anträge der LBG. Im Einzelnen sind dies: Unfallanzeige erstatten, An-, 
Ab- und Ummeldung von Unternehmen vornehmen, Versichertenbescheini-
gung anfordern, Reisekosten erstatten, Berufskrankheiten beantragen, Kraft-
fahrzeughilfe beantragen, Witwen-/Witwerrentenanträge für frühere Ehegatten. 
Der Umsetzung der OZG-Anforderungen ist die SVLFG nachgekommen.
Hinsichtlich der Barrierefreiheit wird auf folgenden Link verwiesen: https://por
tal.svlfg.de/svlfg-apps/barrierefreiheit.
Ergänzend zu den Portal-Services stehen weitere schriftliche/elektronische An-
tragsdokumente als ausfüllbare PDF-Dokumente zur Verfügung: www.svlfg.de/
formulare-und-dokumente.
Das entsprechende Angebot der SVLFG ist barrierearm. Die digitalen Angebo-
te werden nicht in leichter oder einfacher Sprache vorgehalten. Um möglichst 
allen Bedarfen gerecht zu werden, wurde ein Service zur individuellen Hilfe 
eingerichtet: www.svlfg.de/barrierefrei-kontakt.
Im direkten Kontakt wird auch ein Vorlese-Service sowie eine Erläuterung in 
einfacher Sprache angeboten. Die SVLFG legt als Arbeitgeber und auch für 
den Versichertenservice Wert auf Barrierefreiheit und inklusive Angebote.

25. Wie viele Stellen für IT-Fachkräfte gibt es in der Bundesregierung, und 
wie viele Stellen davon sind mit Menschen mit Behinderung besetzt 
(bitte nach Bundesministerien und ihren nachgeordneten Behörden im 
Sinne von § 12 BGG getrennt auflisten)?

Als Stellen für IT-Fachkräfte werden die Arbeitsbereiche von Behörden/Insti-
tutionen definiert, die diesen der Aufrechterhaltung des Betriebs der Informati-
ons- und Kommunikationstechnik dienen. Die Aufstellung ist in der Anlage 3 
enthalten.*
Die Bundesregierung ist nach intensiver Abwägung der Auffassung, dass eine 
Beantwortung der Frage für den Bundesnachrichtendienst (BND) und das Bun-
desamt für Verfassungsschutz (BfV) aus Gründen des Staatswohls nicht erfol-
gen kann. Die erbetenen Auskünfte zu Personalzahlen der IT-Fachkräfte betref-
fen wesentliche Strukturelemente des BND und des BfV. Aus ihrem Bekannt-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14677 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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werden könnten sowohl staatliche als auch nichtstaatliche Akteure Rückschlüs-
se auf Personalentwicklung und die Fähigkeiten des BND und des BfV ziehen. 
Dadurch wird die Aufgabenerfüllung erheblich beeinträchtigt. Insofern könnte 
die Offenlegung entsprechender Informationen die Sicherheit der Bundesrepu-
blik Deutschland gefährden oder ihren Interessen schweren Schaden zufügen.
Aus der Abwägung der verfassungsrechtlich garantierten Informationsrechte 
des Deutschen Bundestages und seiner Abgeordneten mit den negativen Folgen 
für die künftige Arbeitsfähigkeit und Aufgabenerfüllung der deutschen Sicher-
heitsbehörden sowie den daraus resultierenden Beeinträchtigungen der Sicher-
heit der Bundesrepublik Deutschland ergibt sich, dass auch eine Auskunft nach 
Maßgabe der Geheimschutzordnung und damit einhergehende Einsichtnahme 
über die Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages ausscheidet. Die da-
mit einhergehende Erhöhung des Risikos des Bekanntwerdens der Informatio-
nen kann wegen der Gefahren für das Staatswohl nicht in Kauf genommen wer-
den.
Die erbetenen Auskünfte sind geheimhaltungsbedürftig, weil sie Informationen 
enthalten, die im Zusammenhang mit der Arbeitsweise und Methodik des BND 
und des BfV und insbesondere dessen Analysemethoden stehen. Die erbetenen 
Auskünfte betreffen wesentliche Strukturelemente. Des Weiteren könnten 
durch eine regelmäßige Abfrage von Mitarbeiterzahlen im IT-Bereich (siehe 
hierzu die Antwort der Bundesregierung zu Frage 25 der Kleinen Anfrage der 
Fraktion der CDU/CSU auf Bundestagsdrucksache 20/7344) Entwicklungen 
des Personalkörpers festgestellt werden, welche Rückschlüsse auf Arbeits-
schwerpunkte ermöglichen würden. Es besteht daher sogar das qualifizierte Ri-
siko, dass die Entwicklung bzw. auch die Veränderung der Personalkörper von 
BND und BfV im IT-Bereich verfolgt werden können. Dies ermöglicht Rück-
schlüsse auf Arbeitsschwerpunkte des BfV, da die Entwicklung des Personal-
körpers in Kontext zu geopolitischen Ereignissen und sicherheitsrelevanten 
Entwicklungen auf nationaler Ebene gesetzt werden könnte.
Dies würde offenlegen, auf welche nationalen und internationalen Ereignisse 
reagiert und/oder nicht reagiert wird und welche Auswirkungen diese Ereignis-
se gegebenenfalls auch in der nachrichtendienstlichen Bearbeitung haben, in 
dem die Zuteilung von Personal beispielswiese im IT-Bereich priorisiert oder 
auch zurückgestuft wird. Aus dem Bekanntwerden könnten sowohl staatliche 
als auch nichtstaatliche Akteure Rückschlüsse auf Personalentwicklung im Be-
reich IT-Sicherheit, Modus Operandi, die Fähigkeiten und Methoden ziehen. 
Dies könnte dazu führen, dass diese Abwehrstrategien gegen eine eventuelle 
Bearbeitung durch BfV und BND etablieren. Dies gilt umso mehr, als das bei 
einem Bekanntwerden der personellen Ausstattung, insbesondere der mit spezi-
ellen Berufsgruppen, die nachrichtendienstliche Methodik und Kapazität nur 
noch eingeschränkt eingesetzt werden kann. Ebenso würde wegen der großen 
Anzahl der Geheimnisträger die Wahrscheinlichkeit erhöht, dass die mitgeteil-
ten Informationen weitergegeben und/oder durch Dritte ausgespäht werden. 
Daraus resultierende Einschätzungen zum Personalkörper und die Entwicklung 
entsprechender Abwehrstrategien können wegen der Gefahren für das Staats-
wohl nicht in Kauf genommen werden. Dadurch wird die Aufgabenerfüllung 
der Nachrichtendienste beeinträchtigt oder in Einzelfällen unmöglich gemacht, 
was wiederum für die Sicherheit und die Interessen der Bundesrepublik 
Deutschland nachteilig sein könnte. Daher kann die Beantwortung der Frage in 
Bezug auf die Nachrichtendienste auch nicht eingestuft erfolgen.
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26. Wie wird die Bundesregierung in Umsetzung des OZGÄndG sicherstel-
len und regelmäßig prüfen, dass die gesamte Nutzung von digitalen Ver-
waltungsleistungen von der Antragsstellung bis zur Bescheiderteilung, 
einschließlich der Suchfunktion, des Antragsassistenten und der Nutzer-
konten, nutzerfreundlich und barrierefrei erfolgt?

Mit der Novellierung des OZG erfolgten zahlreiche Verbesserungen in Sachen 
Nutzerfreundlichkeit und Barrierefreiheit. So wurde unter anderem die Nutzer-
freundlichkeit und Barrierefreiheit von Onlinediensten in § 7 OZG gesetzlich 
verankert.
Darüber hinaus wurde das Bundesministerium des Innern und für Heimat mit 
§ 6 OZG verpflichtet, innerhalb von zwei Jahren bundesweit verbindliche Ar-
chitekturvorgaben, Qualitätsanforderungen und Interoperabilitätsstandards im 
Einvernehmen mit dem IT-Planungsrat durch Rechtsverordnung festzulegen. 
Mit einer Standardverordnung sollen zunächst Architekturvorgaben und Quali-
tätsanforderungen festgelegt werden.
Als Basis hierfür dienen das Zielbild OZG-Rahmenarchitektur und der weiter-
entwickelte Servicestandard, die als Föderale IT-Architekturrichtlinien zu Ar-
chitekturvorgaben und DIN SPEC 66336 zu Qualitätsanforderungen in die 
Rechtsverordnung einfließen.
Zudem ist vorgesehen, dass Bund und Länder ein Monitoring zur Umsetzung 
des Gesetzes durchführen und mithilfe einer fachunabhängigen wissenschaft-
lichen Einrichtung das Gesetz alle drei Jahre evaluieren. So soll die Wirksam-
keit der im OZG vorgesehenen Maßnahmen noch besser gemessen und etwai-
ger weiterer Handlungsbedarf, auch im Hinblick auf Nutzerfreundlichkeit und 
Barrierefreiheit, ermittelt werden.
Hinweis: Bei den föderalen OZG-Leistungen liegt die Verantwortung einer ord-
nungsgemäßen nutzerfreundlichen und barrierefreien Umsetzung grundsätzlich 
bei den Ländern.

27. Welche Überwachungs- und Durchsetzungsmechanismen plant die Bun-
desregierung, damit Bürgerinnen und Bürger ihr Recht auf den barriere-
freien Zugang zu Verwaltungsdienstleistungen durchsetzen können, und 
zu welchem Ergebnis ist die von der Bundesregierung in ihrer Antwort 
auf die Kleine Anfrage auf Bundestagsdrucksache 20/7344 angekündigte 
Prüfung gekommen, mögliche Veränderungen zu den §§ 12 ff. BGG und 
der BITV 2.0 für weitere Verbesserungen bei der digitalen Barrierefrei-
heit vorzunehmen?

Auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 32 der Kleinen Anfrage der 
Fraktion der CDU/CSU auf Bundestagsdrucksache 20/7344 wird verwiesen. 
Die Reform des Behindertengleichstellungsgesetzes (BGG-Reform) wird we-
gen des vorzeitigen Endes der Legislaturperiode nicht mehr abgeschlossen wer-
den können. Die BITV und die Kommunikationshilfenverordnung (KHV) wur-
den evaluiert. Anhand der Ergebnisse wird geprüft, ob die Verordnungen in der 
nächsten Legislaturperiode überarbeitet werden sollen.

28. Was hat die von der Bundesregierung in ihrer Antwort auf die Kleine 
Anfrage auf Bundestagsdrucksache 20/7344 angekündigte Prüfung der 
Empfehlung des wissenschaftlichen Evaluationsberichts zum BGG erge-
ben,

a) durch eine Legaldefinition klarzustellen, was unter dem in § 3 Ab-
satz 4 BITV 2.0 genannten „höchstmöglichen Maß“ an Barrierefrei-
heit verstanden wird,
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b) die Formulierung der „wesentlichen Inhalte“ (§ 4 BITV 2.0) zu prä-
zisieren,

c) die wissenschaftliche Begleitung und Bewertung neuer Standards 
(WCAG (Web Content Accessibility Guidelines) 2.2, WCAG 3.0) 
vorzunehmen, um die Ursachen für den Mangel an Umsetzung der 
digitalen und technischen Verpflichtungen zu erforschen?

Die BGG-Reform wird wegen des vorzeitigen Endes der Legislaturperiode 
nicht mehr abgeschlossen werden können. Die BITV 2.0 wurde evaluiert. An-
hand der Ergebnisse wird geprüft, ob die Verordnung in der nächsten Legis-
laturperiode überarbeitet werden soll und ob die o. g. Empfehlungen übernom-
men werden.

29. Plant die Bundesregierung, die Aufnahme von § 1a Absatz 2, § 2 Ab-
satz 8 und § 7 des Onlinezugangsgesetzes (OZG) sowie § 4 Absatz 1 und 
§ 16 E-Government-Gesetz (EGovG) in die enumerative Aufzählung in 
§ 15 Absatz 1 Nummer 2 BGG aufzunehmen, bzw. was hat die entspre-
chende von der Bundesregierung in ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage 
auf Bundestagsdrucksache 20/7344 angekündigte Prüfung ergeben?

Mit der geplanten BGG-Reform sollte die enumerative Aufzählung in § 15 
BGG durch eine anwenderfreundlichere Formulierung ersetzt werden, die alle 
bundesrechtlichen Vorschriften zur Herstellung von Barrierefreiheit umfasst 
hätte. Die BGG-Reform wird wegen des vorzeitigen Endes der Legislatur-
periode nicht mehr abgeschlossen werden können. Es bleibt abzuwarten, ob 
und wie eine Überarbeitung des BGG in der nächsten Legislaturperiode aufge-
griffen werden wird.

30. Wie stellt die Bundesregierung sicher, dass bei der Umsetzung der 
eIDAS-Verordnung über elektronische Identifizierung und Vertrauens-
dienste die Belange der digitalen Barrierefreiheit umfassend Berücksich-
tigung finden?

Im Rahmen der Umsetzung der Verordnung über elektronische Identifizierung 
und Vertrauensdienste (eIDAS-Verordnung) legt die Bundesregierung großen 
Wert auf digitale Barrierefreiheit. Neben den in der Anfrage genannten Geset-
zen bildet das Barrierefreiheitsstärkungsgesetz die gesetzliche Grundlage für 
diese Bemühungen. Innerhalb des Architektur- und Konsultationsprozesses für 
EUDI-Wallets werden gezielt Verbände und Organisationen eingebunden, die 
sich für die Belange von Menschen mit Behinderungen einsetzen. Hierzu wur-
den bereits Gespräche mit verschiedenen Organisationen wie dem Deutschen 
Blinden- und Sehbehindertenverband e. V. geführt.
Bei der Entwicklung der staatlichen EUDI-Wallet werden die Grundsätze der 
Web Content Accessibility Guidelines (WCAG) berücksichtigt. Insbesondere 
wird auf die Einhaltung der Konformitätsstufen AA und AAA geachtet, um die 
internationalen Standards für Barrierefreiheit auf Internetseiten zu erfüllen.
Um die Barrierefreiheit der staatlichen EUDI-Wallet zu validieren, werden 
frühzeitig Nutzertests durchgeführt. Diese Tests sind darauf ausgerichtet, 
sicherzustellen, dass die Produkte den Bedürfnissen aller Bürgerinnen und Bür-
ger gerecht werden und die Nutzererfahrung für Menschen mit Behinderungen 
optimiert wird.
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Anlage 1  

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 - BKAmt 

Digitales Angebot BKAmt in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Website "www.open-government-
deutschland.de" 

x 
(Basisinformationen 
zu Inhalt und Aufbau 
der Website) 

x (vereinzelte 
Inhalte) 

x 
(Basisinformationen 
zu Inhalt und Aufbau 
der Website) 

x (Website größtenteils 
BITV konform) 

x x 

Website 
"www.integrationsbeauftragte.de" 

x (Aufgaben)        x x 

Website "www.einbürgerung.de" x   x   x x x 
Website "www.eu-
gleichbehandlungsstelle.de" 

x (Aufgaben und 
Navigation) 

  x (Aufgaben und 
Navigation) 

  x x 

Website "www.ostbeauftragter.de" x   x   x x 
Hausinternes Intranet       teilweise teilweise   
Webseite "www.bnd.bund.de" x   x   x x 
BND Intranetseite        x x x 

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 2 - BMWK 

Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

www.bmwk.de X   X X X X 
https://www.aus-und-weiterbildungsallianz.de X   X X X X 
https://www.clusterplattform.de X   X X X X 
https://www.de.digital/DIGITAL/Navigation/DE/Home/home.ht
ml 

      X X X 

https://www.digitale-technologien.de       X X X 
https://www.bmwk-energiewende.de/       X     
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://www.german-energy-solutions.de/ X   X X X X 
https://www.innovation-beratung-foerderung.de X   X X X X 
https://www.innovationskatalog.de       X X X 
https://www.mittelstand-digital.de X   X X X X 
https://www.plattform-i40.de       X X X 
https://www.wettbewerb-energieeffizienz.de       X X X 
https://www.zim.de X   X X X X 
www.energiewechsel.de    X     X X X 
https://www.igf-foerderung.de    X x X X X 
https://www.foerderdatenbank.de/       X X X 
www.de-hub.de       X     
www.energieforschung.de X     X     
www.german-pavilion.com       X X X 
www.make-it-in-germany.de X   X X X X 
https://www.ueberbrueckungshilfe-unternehmen.de/ X   X X X X 
www.Leichtbauatlas.de       X     
www.nks-kem.de X   X X     
https://www.bq-portal.de/ X   X X X X 
https://expo2025germany.de/             
www.koinno-bmwk.de X   X X     
www.nde-germany.de       X     
www.international-climate-initiative.com X   X X X X 
www.erneuerbar-mobil.de X         X 
https://www.carbon-mechanisms.de             
https://www.nitricacidaction.org/             
www.euki.de             
www.klimaschutz.de X     X X X 



Kleine Anfrage der Fraktion CDU/CSU vom 18.12.2024, BT-Drs. 20/13114 

Seite 3 von 130 
 

Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://expertenkreis-automobilwirtschaft.de             
www.kofa.de       X X X 
www.partnering-in-business.de        X X X 
www.klimaschutzvertraege.info X     X     
https://climateandenergypartnerships.org             
www.kompetenzzentrum-tourismus.de   X         
www.bmwk-sicherheitsforum.de              
www.nks-eic-accelerator.de/ X X   X X X 
BMWK Intranet WeNet             
Mobile Anwendung SecurePIM (& SecureDOK)             
Mobile Event App         X   
Heizungslabel App 2.0             
Digitalgipfel-App             
Fachverfahren BMWK: 7 von 9 haben 
Barrierefreiheitsgutachten 

            

BMWK-Kanal auf X       ALT-Texte und für 
Gehörlose: UT in 
Videos 

    

BMWK-Kanal auf LInkedIn       ALT-Texte und für 
Gehörlose: UT in 
Videos 

    

BMWK-Kanal auf Youtube       ALT-Texte und für 
Gehörlose: UT in 
Videos 

    

BMWK-Kanal auf Instagram        ALT-Texte und für 
Gehörlose: UT in 
Videos 

    

Minister-Kanal auf Instagram       ALT-Texte und für 
Gehörlose: UT in 
Videos 

    

www.bafa.de X   X X X X 

www.bfee-online.de X   X X X X 
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

www.apasbafa.bund.de     X X X X 
BAFA-Intranet        teilweise      
BAFA-Kanal auf LinkedIn             
BAFA-Kanal auf X             
www.bam.de X   X X X X 

BAM-Intranet              
BAM-Kanal auf X             
BAM-Kanal auf Mastodon             
BAM-Kanal auf LInkedIn             
www.Bundesnetzagentur.de  x   X X X X 

www.Netzausbau.de x     X X X 
www.Gigabitgrundbuch.bund.de         X X 
www.marktstammdatenregister.de x     X X X 
www.markttransparenzstelle.de x     X     
remit.bundesnetzagentur.de x     X     
www.Smard.de x     X     
www.Breitbandmessung.de x       X   
www.dsc.bund.de         X X 
www. Gigabitforum.de         X X 
www.elektronische-vertrauensdienste.de             
www.digitalclusterbonn.de             
Mobile Anwendung - App, Grenzkoordinierung nach der 
Wiener Vereinbarung 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Frequenzvergabe im 
Bündelfunk, Frequenzplanungstool 

            

Digitales Angebot, Versuchsfunk             
Elektron. Verwaltungsablauf, Funkfrequenzmanagement 
Informations- und Planungssystem 

            

Digitales Angebot, Rundfunksenderdatenbank x x         
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Digitales Angebot, Planungsverfahren für Funksysteme des 
Richtfunks 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Funkwelt 2000PLUS 
Frequenzbedarfs- Entwicklungsplanung 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Zivil-militärische 
Standortkoordinierung 

            

Digitales Angebot, Frequenzzuteilung für die öffentlichen 
Funktelefonnetze 

            

Digitales Angebot, Digitale Funkanwendung             
Digitales Angebot, Nummernzuteilung im Flugfunk             
Elektron. Verwaltungsablauf, Lastflussprotokollabfrage             
Digitales Angebot, Serverlaufwerk für 
Kurzzeitfrequenznutzung/Veranstaltungsbetreuung 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Dienstplan für die Aussenstellen x x         
Elektron. Verwaltungsablauf, Auftragsbearbeitung, Betriebs- 
und Informationssystem, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Geo-Informationssystem der 
BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Verwaltung elektronischer 
Schlüssel Dortmund 

            

Digitales Angebot, Rufnummernmissbrauch Telefonie             
Elektron. Verwaltungsablauf, Anbindung des DLZ24 an das 
AAV 

            

Digitales Angebot, Frequenzzuteilungen für den 
Seefunkdienst 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Marktaufsicht             
Elektron. Verwaltungsablauf, Inkassorelevante Aufgaben der 
BNetzA 

            

Digitales Angebot, Funkzeugnisverwaltung Flugfunk, BNetzA x x         
Digitales Angebot, Zentrale Funkdaten, BNetzA             
Digitales Angebot, Amateurfunkverwaltung, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Nummernverwaltung, Vergabe 
von Rufnummern im Ortsnetzbereich, BNetzA 
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Digitales Angebot, Nummernverwaltung, Vergabe von 
Rufnummern im Bereich Mehrwertdienste, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, R-Gespräche-Datenbank 
(Sperrliste), BNEtzA 

            

Digitales Angebot, Rufzeichenliste der Amateurfunkstellen, 
BNetzA 

            

Digitales Angebot, Kundenschutz und Schlichtung 
Telekommunikation, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Datenbank 
Notrufverkehrslenkung, BnetzA 

  x         

Digitales Angebot, Web Portal Schiene- 
FormularManagementServer, BNetzA 

            

Webseite, Monitoring Bahnunternehmen, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Plattform für Mitarbeiter als 
Informations-, Kommunikations- und Anwendungsportal, 
BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Hyparchiv, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Zeiterfassung, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Warenwirtschaft 
/Lagerverwaltung, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Beschlussdatenbank, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Geschlossene 
Benutzergruppen, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, interne Beschlussdatenbank, 
BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, IT-Produktkatalog, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, IT Haushaltsbuch, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Betrieb eines Wiki Systems, 
BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Verständlichkeitsinitiative der 
Pressestelle und Stab02 für die Verbraucherdienste der 
BNetzA mittels Unterstützung des Textanalyse-Tools 
TextLab, BNetzA 

            

Digitales Angebot, IT-gestütze Standortbescheinigung (IT-
BEMFV), BNetzA 
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Elektron. Verwaltungsablauf, Umsetzung zur Verordnung 
über das Nachweisverfahren zur Begrenzung 
elektromagnetischer Felder, BNEtzA 

            

Digitales Angebot, Kartographische Datenbank (EMF-DB), 
BNetzA 

            

Digitales Angebot, Energie-Client/Energiedaten-Portal, 
BNetzA 

            

Digitales Angebot, Versorgungsunterbrechung Strom, BNetzA             
Digitales Angebot, Monitoring Energie (ehemals MEN), 
BNetzA 

            

Digitales Angebot, Versorgungsunterbrechung Gas, BNetzA             
Digitales Angebot, Gesetz für den Vorrang erneuerbarer 
Energien, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Simulation von Gasnetzen, 
BNetzA 

            

Digitales Angebot, Verbraucherservice für Energiethemen, 
BNetzA 

            

Digitales Angebot, Anfragebearbeitung Gas, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Marktaufsichtssystem der 
Markttransparenzstelle, BNetzA 

            

Digitales Angebot, Marktteilnehmerregister, BNetzA             
Digitales Angebot, Strommarktdaten, BNetzA x x         
Digitales Angebot, Netzausbau Elektrizitätsnetze- 
Einwendungsmanagement, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Netzausbau Elektrizitätsnetze- 
Geoinformationssystem, BNetzA 

            

Digitales Angebot, Anmeldung und Einlass auf NABEG-
Veranstaltungen, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Ermittlung von Präferenzräumen 
für die Stromnetzplanung durch die BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Terminologiedatenbank 
Sprachendienst, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Verwaltung und Steuerung von 
Zeitschriftenabonnements, BNetzA 
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Elektron. Verwaltungsablauf, elektronische 
Posteingangsstelle, BnetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Zentraler Siegeldienst der 
Bundesnetzagentur, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Elektronische 
Fernmelderechnung, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Reisekostenprogramm, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Reservierungsmanagement für 
Besprechungsräume und Dienst KFZ, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Gefährdungsbeurteilung nach 
§§ 5, 6 ArbSchG, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Elektronische 
Unterweisungshilfe zur Durchführung von 
Arbeitsschutzunterweisungen für Büro-/ 
Bildschirmarbeitsplätze, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Personalinformationssystem, 
BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Vergabemanagementsystem 
von Administration Intelligence (AI) und Hosting ITZBund 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Personalabrechnungssystem, 
BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Bildverwaltungssoftware, 
BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Bibliotheksdatenbank, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Computergestütztes, optimiertes 
Prozessführungssystem, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, Zentrale 
Kundendatenverwaltung, BNetzA 

            

Webseite, Online Bewerbungsmanagement System, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Telefonbuch, BNetzA             
Digitales Angebot, Keycloak-Authentifizierung, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Vergabemanagementsystem 
von Administration Intelligence (AI) und Hosting ITZBund, 
BNetzA 
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Elektron. Verwaltungsablauf, Kosten- und Leistungsrechnung, 
BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, 
Bundeskassenlistenverwaltungstool, BNetzA 

            

Digitales Angebot, Infrastrukturatlas, BNetzA             
Digitales Angebot, Marktstammdatenregister, BNetzA X           
Digitales Angebot, Wegerecht und Meldepflicht, BNetzA             
Elektron. Verwaltungsablauf, Auftragsbearbeitung, Betriebs- 
und Informationssystem, BNetzA 

            

Elektron. Verwaltungsablauf, E-Akte-System "Acta Nova", 
BNetzA 

            

www.ptb.de X   X X X X 

a4im.ptb.de             
atmoc.ptb.de             
ausbildung.ptb.de         X X 
bam.ptb.de             
box.ptb.de         X X 
bscw.ptb.de             
calidena.ptb.de             
candela-ptb.de             
cdo.ptb.de             
chemsafe.ptb.de         X X 
clonets.eu             
combine.ptb.de             
conferences.ptb.de             
covid19.ptb.de             
dcc-conference-2024.ptb.de             
digilab.ptb.de             
dkd.eu         X X 
d-si.ptb.de         X X 
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

eastern-partnership.ptb.de             
eftf.org             
emwt22.de             
energy.ptb.de             
ephquam.ptb.de             
eservice.ptb.de             
eumetrispec.eu             
euramet.org             
euv2023.ptb.de             
ex-network.org             
ex-proficiency-testing.ptb.denein             
facenergy.ptb.de             
forms.ptb.de         X X 

gbhverfo.ptb.de             
gemimeg.ptb.de             
gitlab1.ptb.de             
helmholtz-fonds.de             
hidyn.ptb.de             
htq-workshop.ptb.de             
hymet.ptb.eu             
imeko.org             
imeko2024.org             
imeko-gh2fuels.ptb.de             
infotherm.ptb.de             
ishpmie2022.ptb.de             
junge-wissenschaft.ptb.de             
kalorimetrietage.ptb.de             
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

m4aim.ptb.de             
m4dt.ptb.de             
macroscale.org             
medmet2019.ptb.de             
messbar.ptb.de             
methyinfra.ptb.de             
metropems.ptb.de             
metro-pv.ptb.de             
mqb-pascal.ptb.de             
nanoscale.de             
nimtech.ptb.de             
oar.ptb.de             
ocdb.ptb.de             
ocloud.ptb.de             
opticlock.de             
photoclass.ptb.de             
planarcal.ptb.de             
ppp.ptb.de             
prispectemp.ptb.de             
pv-enerate.ptb.de             
qi-africa.ptb.de             
quantummetrology.de             
quantum-training-alliance.de             
qumphy.ptb.de             
qunom.ptb.de             
rdmo.ptb.de             
ringwabe.ptb.de             
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

see.ptb.de             
sommet.ptb.de             
spw2011.ptb.de             
temperatur.ptb.de             
tracim.eu             
tracim.ptb.de             
truepa.eu             
uhr.ptb.de             
vidit.ptb.de             
virtmet2021.ptb.de             
mail.ptb.de             
wimer.ptb.de             
Interne Anwendungen PTB:              
bms.ptb.de             
box.ptb.de             
eakte.ptb.de             
formulare.ptb.de             
fuehrungsfeedback.ptb.de             
hh40.bs.ptb.de             
idmplus.ptb.de         X X 
interhost.bs.ptb.de             
internews.ptb.de             
intranet.ptb.de         X X 
op.ptb.de             
zeusx.ptb.de             
s8513.bs.ptb.de:8081/sap/bc/gui/sap/its/zcat2             
samdoksys.bs.ptb.de             
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

steckbrief.ptb.de         X X 

suche.ptb.de         X X 

tms.ptb.de         X X 

tube.ptb.de             

wiki.ptb.de             

www.bundeskartellamt.de X   X X X X 

Bundeskartellamt auf LinkedIn - Inhalte werden barrierefrei 
verfasst 

            

Bundeskartellamt auf X - Inhalte werden barrierefrei verfasst             

Bundeskartellamt auf Youtube - Inhalte werden barrierefrei 
verfasst 

            

www.internationale-kartellkonferenz.de         X X 

Intranet Bundeskartellamt grundsätzlich barrierefrei gestaltet             

www.bgr.bund.de  X   X   X X 

szgrf.bgr.de             

eida.bgr.de             

deutsche-rohstoffagentur.de         X X 

rosys.dera.bgr.de             

geoportal.bgr.de             

norddeutsche-geothermietagung.de             

zukunft-grundwasser.de             
recyclingrohstoffe-dialog.de         X X 

deutscher-rohstoffeffizienz-preis.de             
robeha.de         X X 

whymap.org             
gst.bgr.de             
gemdb.bgr.de         X X 
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Digitales Angebot BMWK in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

gruvo.bgr.de             
bodenatlas.de             
methodenwiki-bodenkunde.de             
bgr-berlin-bohrkernlager.de             
genesys-hannover.de             
geotechnologien-aida.de             
pebs-eu.de             
geozentrum-hannover.de             
netzwerk-boden.d-copernicus.de         X X 

BGR Intranet X           
BGR auf Youtube             

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 3 - BMF 

Behörde Digitales Angebot BMF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinder
ungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Website 
"www.bundesfinanzministerium.de" 

X   X X X X 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Website "afs-bund.de" X   X X X X 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Website "amla-frankfurt.eu"       X X X 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Website "drh360.de X   X X X X 



Kleine Anfrage der Fraktion CDU/CSU vom 18.12.2024, BT-Drs. 20/13114 

Seite 15 von 130 
 

Behörde Digitales Angebot BMF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinder
ungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Website "mitgeldundverstand.de" X   X X X X 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Website "www.bundehaushalt.de" X   X X X X 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Website "www.amtliche-handbuecher.de"       X X X 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Intranet BMF        X X X 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Intranet BFV       X X X 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Social Media-Kanal x.com/BMF_Bund     x1     
 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Social Media-Kanal 
instagram.com/bundesfinanzministerium 

    x1     
 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Social Media-Kanal 
de.linkedin.com/organization-
guest/company/bundesministerium-der-
finanzen 

    x1     
 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Social Media-Kanal 
youtube.com/user/finanzministeriumTV 

    x1     
 

BMF - 
Bundesministerium 
für Finanzen 

Social Media-Kanal 
facebook.com/Bundesfinanzministerium 

    x1     
 

VBL - 
Versorgungsanstalt 
des Bundes und der 
Länder  

Website www.vbl.de x   x in Ansätzen 
(Accesskeys) 

x x 

BaFin - 
Bundeanstalt für 

Website www.bafin.de x 
(ausgewä

  x 
(ausgewählt
e Inhalte) 

x x x 
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Behörde Digitales Angebot BMF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinder
ungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Finanzdienstleistung
saufsicht 

hlte 
Inhalte) 

BaFin - 
Bundeanstalt für 
Finanzdienstleistung
saufsicht 

BaFin-Intranet       x x x 

BaFin - 
Bundeanstalt für 
Finanzdienstleistung
saufsicht 

Social Media x 
(ausgewä
hlte 
Inhalte) 

    x 
(ausgewählte 
Inhalte) 

    

KfW Bankengruppe - 
Kreditanstalt für 
Wiederaufbau 

Website "kfw.de" x x x x x x 

KfW Bankengruppe - 
Kreditanstalt für 
Wiederaufbau 

mobile Anwendung "kfw.de" x x x x x x 

KfW Bankengruppe - 
Kreditanstalt für 
Wiederaufbau 

Contentplattform KfW Stories (nicht mehr 
aktiv bespielt) 

            

KfW Bankengruppe - 
Kreditanstalt für 
Wiederaufbau 

Intranet     x   x   
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Behörde Digitales Angebot BMF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinder
ungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

KfW Bankengruppe - 
Kreditanstalt für 
Wiederaufbau 

Social Media Kanäle der KfW 
 
https://www.youtube.com/kfw,  
https://www.linkedin.com/company/kfw/po
sts/?feedView=all,  
wwww.instagram.com/kfw.de,  
https://x.com/KfW,https://x.com/KfW 

x x   Dunkelmodus, 
automatische 
Untertitel, 
Alternativtexte 
für Bilder, 
Einstellung für 
Schriftgröße 
und Kontrast, 
Option zum 
Hochladen 
von 
Untertiteldatei
en für Videos, 
Tastaturbefehl
e, 
Sprachsteueru
ng, 
Möglichkeit 
zum 
An/Ausschalte
n von Tönen, 
Verhindern 
von 
automatischer 
Wiedergabe 
der Videos, 
Autoplay, 
Einstellung für 
verringerte 
Bewegung / 
Animation  

- LinkedIn: 
https://de.linkedin.com/ac
cessibility,  
- Instagram: 
https://about.instagram.c
om/de-de/blog/tips-and-
tricks/advancing-
accessibility-on-
instagram,  
- Twitter: 
https://help.x.com/de/reso
urces/accessibility 
- YouTube: 
https://www.youtube.com/
howyoutubeworks/ 

In allen Kanälen 
(außer 
YouTube) kann 
der User per 
Direktnachricht 
in Kontakt mit 
der KfW treten. 
In YouTube 
wird dies in der 
Regel über 
Kommentare 
unter den 
geposteten 
Videos 
gemacht. 

VEBEG GmbH - 
bundeseigene 
Treuhandgesellscha
ft zur Verwertung 
von Eigentum des 
Bundes und anderer 

www.vebeg.de         X   
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Behörde Digitales Angebot BMF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinder
ungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

öffentlicher 
Auftraggeber 

Landwirtschaftliche 
Rentenbank 

www.rentenbank.de X1)    X2) X3) X X 

Landwirtschaftliche 
Rentenbank 

Darlehensrechner: eingebunden auf 
www.rentenbank.de 

        X4)   

Landwirtschaftliche 
Rentenbank 

Förderberater: eingebunden auf 
rentenbank.de 

        X4)   

Landwirtschaftliche 
Rentenbank 

Suchabfrage "Ländlicher Raum": 
eingebunden auf rentenbank.de 

        X4)   

Landwirtschaftliche 
Rentenbank 

Portal "Förderportal" - 
https://portal.rentenbank.de/ für das 
Zuschussprogramm ANK NABO: 
eingebunden auf rentenbank.de 

        X5)   

Landwirtschaftliche 
Rentenbank 

Portal "eZuschuss Förderportal" - 
https://www.rentenbank.de/foerderportal 
für das Zuschussprogramm IuZ: 
eingebunden auf rentenbank.de 

            

Landwirtschaftliche 
Rentenbank 

Intranet der Rentenbank             
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Behörde Digitales Angebot BMF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinder
ungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Landwirtschaftliche 
Rentenbank 

Social Media Kanäle der Rentenbank       X3)     

BImA - 
Bundesanstalt für 
Immobilienaufgaben 

Internetpräsenz der BImA 
www.bundesimmobilien.de 

x   x x x x 

mobile Anwendung 
"Muster 2" 

        x   
 

BImA - 
Bundesanstalt für 
Immobilienaufgaben 

elektronisch unterstützter 
Verwaltungsablauf / Verfahren zur 
elektronischen Vorgangsbearbeitung und 
elektronischen AktenführungForsthaus 3.0 
(Facebook- und Instagramm-Account) 

            

BVS - Bundesanstalt 
für 
vereinigungsbedingt
e Sonderaufgaben 

Website https://bvs.bund.de/ x   x   x x 

BVS - Bundesanstalt 
für 
vereinigungsbedingt
e Sonderaufgaben 

grafische Programmoberfläche "vimeo", 
die a) in die Angebote, Anwendungen und 
Dienste nach den Nummern 1 bis 3 
integriert sind oder b) von den öffentlichen 
Stellen zur Nutzung bereitgestellt werden. 

    x       

EdB - 
Entschädigungseinri
chtung deutscher 
Banken GmbH 

Website https://edb-banken.de/ derzeit in 
Arbeit 

Ja, 
die Website 
der EdB ist 
aktuell in 
einfacher 
Sprache 
verfasst. Ein 
Angebot für 
leichte 
Sprache, 
Gebärdensp
rache sowie 
Technologie
n für 
Menschen 
mit 

derzeit in 
Arbeit 

derzeit in 
Arbeit 

derzeit in Arbeit derzeit in Arbeit 
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Behörde Digitales Angebot BMF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinder
ungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Sehbehinder
ung wird 
derzeit 
erstellt. 

FMSA - 
Bundesanstalt für 
Finanzmarktstabilisi
erung AöR 

www.fmsa.de x   x   x x 

FMSA - 
Bundesanstalt für 
Finanzmarktstabilisi
erung AöR 

LinkedIn Auftritt der Finanzagentur/FMSA 
https://de.linkedin.com/company/deutsche
-finanzagentur 

        x   

FMSA - 
Bundesanstalt für 
Finanzmarktstabilisi
erung AöR 

Intranet Finanzagentur/FMSA x       x x 

FMS-WM https://www.fms-wm.de/             
BZSt - 
Bundeszentralamt 
für Steuern 

BZSt online Portal (BOP) 
(https://www.elster.de/bportal/start) 

Es gibt es 
kein 
Angebot in 
leichter 
Sprache. 
Es wird 
jedoch auf 
die 
Homepag
e des 
BZSt 
verwiesen, 
auf der die 
allgemein

- Es gibt es 
kein 
Angebot in 
Gebärdensp
rache. Es 
wird jedoch 
auf die 
Homepage 
des BZSt 
verwiesen, 
auf der die 
allgemeinen 
Aufgaben 
des BZSt 

x x x 
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Behörde Digitales Angebot BMF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinder
ungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

en 
Aufgaben 
des BZSt 
auch in 
leichter 
Sprache 
dargestellt 
werden. 

auch in 
Gebärdensp
rache 
dargestellt 
werden. 

BZSt - 
Bundeszentralamt 
für Steuern 

BZSt online.portal (POSt) 
(https://online.portal.bzst.de/) 

Es gibt es 
kein 
Angebot in 
leichter 
Sprache. 
Es wird 
jedoch auf 
die 
Homepag
e des 
BZSt 
verwiesen, 
auf der die 
allgemein
en 
Aufgaben 
des BZSt 
auch in 
leichter 
Sprache 
dargestellt 
werden. 

- Es gibt es 
kein 
Angebot in 
Gebärdensp
rache. Es 
wird jedoch 
auf die 
Homepage 
des BZSt 
verwiesen, 
auf der die 
allgemeinen 
Aufgaben 
des BZSt 
auch in 
Gebärdensp
rache 
dargestellt 
werden. 

x x x 

BZSt - 
Bundeszentralamt 
für Steuern 

www.bzst.bund.de x - x x x x 

BZSt - 
Bundeszentralamt 
für Steuern 

www.karriere.bzst.de - - - x x x 
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Behörde Digitales Angebot BMF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinder
ungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

BZSt - 
Bundeszentralamt 
für Steuern 

https://umfrage.bzst.de/ - - - x x x 

BZSt - 
Bundeszentralamt 
für Steuern 

https://zer-poc.bzst.de/ - - - x x x 

BZSt - 
Bundeszentralamt 
für Steuern 

https://evatr.bff-
online.de/eVatR/index_html 

- - - x - - 

BZSt - 
Bundeszentralamt 
für Steuern 

https://www.instagram.com/bzst.karriere keine 
Aussage 
möglich 

keine 
Aussage 
möglich 

keine 
Aussage 
möglich 

keine Aussage 
möglich 

keine Aussage möglich keine Aussage 
möglich 

BZSt - 
Bundeszentralamt 
für Steuern 

https://www.linkedin.com/ keine 
Aussage 
möglich 

keine 
Aussage 
möglich 

keine 
Aussage 
möglich 

keine Aussage 
möglich 

keine Aussage möglich keine Aussage 
möglich 

MSPT - 
Museumsstiftung 

www.museumsstiftung.de/barrierefreiheit/             

MSPT - 
Museumsstiftung 

https://www.museumsstiftung.de/mfk-
berlin/ 

x   x   x   

MSPT - 
Museumsstiftung 

https://www.museumsstiftung.de/mfk-
frankfurt/ 

x   x   x   

MSPT - 
Museumsstiftung 

https://www.museumsstiftung.de/mfk-
nuernberg/ 

x   x   x   

Banst PT - 
Bundesanstalt für 
Post und 
Telekommunikation 
Deutsche 
Bundespost 

Website www.banst-pt.de x   x x x x 

Banst PT - 
Bundesanstalt für 
Post und 
Telekommunikation 
Deutsche 
Bundespost 

Intranet https://intranetportal.it-banst.int/             

Banst PT - 
Bundesanstalt für 
Post und 

Instagramprofil "Bundesanstalt für Post 
und Telekommunkaiton" 

      x     
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Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Telekommunikation 
Deutsche 
Bundespost 
Banst PT - 
Bundesanstalt für 
Post und 
Telekommunikation 
Deutsche 
Bundespost 

Profil LinkedIn "Bundesanstalt für Post 
und Telekommunikation" 

      x     

Banst PT - 
Bundesanstalt für 
Post und 
Telekommunikation 
Deutsche 
Bundespost 

Mastodon-Profil "Bundesanstalt für Post 
und Telekommunikation" 

            

BVVG - 
Bodenverwertungs- 
und -verwaltungs 
GmbH 

Website der BVVG"bvvg.de" x   x   x x 

EVZ - Stiftung 
Erinnerung, 
Verantwortung und 
Zukunft (SöR) 

www.stiftung-evz.de  (sowie Subdomains) x   x   x x 

EVZ - Stiftung 
Erinnerung, 
Verantwortung und 
Zukunft (SöR) 

Social Media Kanäle @evzfoundation und 
@evzyoung auf Facebook, Instagram, 
TikTok, X, LinkedIn, Bluesky, Mastodon, 
YouTube 

      (x)     

PD - Berater der 
öffentlichen Hand 
GmbH 

Website "www.pd-g.de", PD-Berater der 
öffentlichen Hand GmbH  

        x x 

Generalzolldirektion Website zoll-karriere.de         X X 
Generalzolldirektion App für Android und iOS der 

Beschäftigtenzeitschrift des Zolls 
      X X X 

Generalzolldirektion Website www.zoll.de x 
(ausgewä
hlte 
Inhalte) 

x 
(ausgewählt
e Inhalte) 

x x x 
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Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Generalzolldirektion Mitarbeiterportal Zoll (MAPZ) - 
einheitliches und zentrales 
Informationsmedium für die Beschäftigten 
der Zollverwaltung 

x 
(ausgewä
hlte 
Inhalte) 

x 
(ausgewählt
e Inhalte) 

x x x 
 

LMBV - Lausitzer 
und Mitteldeutsche 
Bergbau-
Verwaltungsgesellsc
haft mbH 

https://www.lmbv.de  
    

    

ENW - EWN 
Entsorgungswerk für 
Nuklearanlagen 
GmbH 

Website www.ewn-gmbh.de             

ENW - EWN 
Entsorgungswerk für 
Nuklearanlagen 
GmbH 

mobile Anwendung Instagram, LinkedIn, 
StepStone 

            

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Website Internet www.itzbund.de x   x   x x 

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Website Intranet x   x x x x 

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Website "E-Rec - 
www.erecruiting.itzbund.de 

x   x   x x 

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Website www.digital-fuer-deutschland.de x   x   x x 

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Website Infoportal Formular-Management-
System www.formular-management-
system.de 

x   x   x x 

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Social Media-Account "LinkedIn"             

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Social Media-Account "Instagram"             
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in einfacher  
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Sehbehinder
ungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Social Media-Account "Facebook"             

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Social Media-Account "Mastodon"             

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Social Media-Account "Xing"             

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Social Media-Account "Youtube"             

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Social Media-Account "Bluesky"             

ITZBund - 
Informationstechnikz
entrum Bund 

Social Media-Account "Threads"             

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 5 - AA 

Digitales Angebot AA in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinderun
gen 

Erklärung 
zur  
Barrierefreih
eit 

Feedback- 
Mechanism
us  

Webseite "https://bfaa.diplo.de", BfAA       x x x 
Webseite "https://bfaa-net.aa.bund.de/", BfAA       x x x 
Webseite "https://daisy.auslandsschulwesen.de", BfAA             
Webseite "https://datenportal.p.aa.at.bdr.de/"       x x x 
Webseite "https://datenportal.plain1.bundesdruckerei.doi-de.net/ldb"       x x x 
Webseite "https://digital.diplo.de" x   x x x x 
Webseite "https://diplonet.aa.bund.de/"         x x 
Webseite, https://dsd-weltweit.de", BfAA             
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zur  
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eit 

Feedback- 
Mechanism
us  

Webseite "https://elefand.diplo.de bzw. krisenvorsorgeliste.diplo.de"       x x x 
Webseite "https://fap.diplo.de"       x     
Webseite "https://fragewesenapp.p.aa.at.bdr.de/"         x x 
Webseite "https://geoportal.prod.aa.at.bdr.de/portal/home/"         x x 
Webseite "https://icd.aa.bund.de/"       x     
Webseite "https://lernen-im-aa.de"       x x   
Webseite "https://mtedge.plain1.bundesdruckerei.doi-de.net/"       x x   
Webseite "https://oepr.diplo.de"       x   x 
Webseite "https://preview.p.aa.at.bdr.de/preview/"       x x x 
Webseite 
"https://service2.diplo.de/rktermin/extern/choose_realmList.do?request_locale=d
e&locationCode=*** (Kürzel der jeweiligen Auslandsvertretung)" 

            

Webseite "https://shiny.p.aa.at.bdr.de/APP_KEXP"       x     
Webseite "https://videx.diplo.de"       x     
Webseite "https://videx-national.diplo.de"       x     
Webseite "https://www.auslandsschulwesen.de/", BfAA x   x   x x 
Webseite "http://eub-archiv.intra.aa"             
Webseite "iDAI.archives (archives.dainst.org)", DAI             
Webseite "iDAI.bibliography (zenon.dainst.org)", DAI             
Webseite "iDAI.gazetteer (gazetteer.dainst.org)", DAI             
Webseite "iDAI.geoserver (geoserver.dainst.org)", DAI             
Webseite "iDAI.objects (objects.dainst.org)", DAI             
Webseite "iDAI.thesauri (thesauri.dainst.org)", DAI             
Webseite "iDAI.tutorials (tutorials.Webseite "iDAI.world)", DAI             
Webseite "iDAI.vocab (archwort.dainst.org)", DAI             
Webseite "iDAI.world (Portal)", DAI             
Webseite "www.150.diplo.de"       x x x 
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Digitales Angebot AA in leichter 
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in 
einfacher  
Sprache 
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für Menschen 
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zur  
Barrierefreih
eit 

Feedback- 
Mechanism
us  

Webseite "www.abidjan.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.accra.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.addis-abeba.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.afghanistan.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.agz-cct.eu"       x x x 
Webseite "www.alemaniaparati.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.algier.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.almania.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.amman.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.antananarivo.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.archiv.diplo.de"         x x 
Webseite "www.aschgabat.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.asmara.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.asuncion.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.australien.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.auswaertiges-amt.de" bzw. "www.diplo.de" x   x x x x 
Webseite "www.baku.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.bamako.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.bandar-seri-begawan.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.bangkok.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.banjul.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.beirut.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.belgrad.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.bern.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.bischkek.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.bogota.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.brasilien.diplo.de"       x x x 
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eit 

Feedback- 
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us  

Webseite "www.brazzaville.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.bruessel.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.bruessel-eu.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.budapest.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.buenos-aires.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.bujumbura.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.bundesaufnahmeprogrammafghanistan.de/"       x x x 
Webseite "www.caracas.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.china.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.chisinau.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.climate-conflict.org"       x     
Webseite "www.colombo.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.conakry.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.cotonou.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.dainst.blog", DAI         x   
Webseite "www.dainst.org", DAI x   x x x x 
Webseite "www.dakar.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.damaskus.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.daressalam.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.den-haag-cw.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.deutschland.de" x   x   x x 
Webseite "www.dhaka.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.diplo.de/terminologie"             
Webseite "www.diplothek.com"             
Webseite "www.doha.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.dschibuti.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.dschuba.diplo.de"       x x x 
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Webseite "www.dublin.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.duschanbe.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.energiewende-global.com"             
Webseite "www.eriwan.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.externe-diplo.de"       x x x 
Webseite "www.frankreich.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.freetown.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.gaborone.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.genf.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.germania.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.griechenland.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.guatemala.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.h2diplo.de"             
Webseite "www.harare.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.havanna.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.heiliger-stuhl.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.helsinki.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.hongkong.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.indien.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.irak.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.italien.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.jakarta.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.japan.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.jaunde.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.jobs-io.de"             
Webseite "www.kairo.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.kampala.diplo.de"       x x x 
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Webseite "www.kanada.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.kasachstan.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.kathmandu.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.khartum.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.kigali.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.kingston.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.kinshasa.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.kip-netzwerken.de"       x     
Webseite "www.kopenhagen.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.kuala-lumpur.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.kulturakademie-tarabya.de"             
Webseite "www.kuwait.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.la-paz.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.libreville.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.lilongwe.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.lima.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.lissabon.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.ljubljana.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.lome.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.luanda.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.lusaka.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.luxemburg.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.managua.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.manama.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.manila.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.maputo.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.maskat.diplo.de"       x x x 
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Webseite "www.mexiko.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.minsk.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.monrovia.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.montevideo.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.nairobi.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.nato.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.ndjamena.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.new-york-un.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.niamey.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.niederlande.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.nigeria.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.nikosia.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.nouakchott.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.oslo.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.ouagadougou.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.pakistan.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.panama.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.paris-oecd.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.pasch-net.de" x   x x x x 
Webseite "www.phnom-penh.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.pjoengjang.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.podgorica.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.polen.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.port-au-prince.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.port-of-spain.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.prag.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.pressburg.diplo.de"       x x x 
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Webseite "www.pristina.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.psi-online.info"       x x x 
Webseite "www.quito.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.rabat.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.ramallah.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.rangun.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.reykjavik.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.riga.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.rom-io.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.rumaenien.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.rumoursaboutgermany.info"             
Webseite "www.sanaa.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.san-jose.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.san-salvador.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.santiago.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.santo-domingo.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.sarajewo.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.saudi-arabien.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.seoul.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.singapur.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.skopje.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.sofia.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.spanien.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.sprachen-weltweit.org"       x x x 
Webseite "www.stockholm.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.strassburg-europarat.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.suedafrika.diplo.de"       x x x 
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Webseite "www.suva.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.taipei.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.tallin.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.taschkent.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.tatsachen-ueber-deutschland.de" x   x   x x 
Webseite "www.tegucigalpa.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.teheran.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.tel-aviv.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.tiflis.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.tirana.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.tool.climate-conflict.org"             
Webseite "www.tripolis.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.tuerkei.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.tunis.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.uae.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.ukraine.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.ulan-bator.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.unesco.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.united-kingdom.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.usa.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.valletta.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.vcards-diplo.de"             
Webseite "www.vientiane.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.vietnam.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.vilnius.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.wellington.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.wien.diplo.de"       x x x 
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Digitales Angebot AA in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinderun
gen 

Erklärung 
zur  
Barrierefreih
eit 

Feedback- 
Mechanism
us  

Webseite "www.wien-io.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.wien-osze.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.windhuk.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.xmas-diplo.de"             
Webseite "www.zagreb.diplo.de"       x x x 
Webseite "www.zfa-net.de", BfAA             
mobile Anwendung "Elefand"       x x x 
mobile Anwendung "Sicher Reisen"       x x x 
elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "Anfragemanagement 
FACIL" 

      x     

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung 
"Aufwandsentschädigung (Kora)" 

      x x x 

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "Diplokor" 

      x     

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "Elefand" 

      x x x 

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "Elektronisches 
Projektmittelmanagement (ePMS)" 

      x     

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "E-Vorgangsbearbeitung 
Exportkontrolle" 

      x     

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "Finanzen im Netz (Fitz)" 

      x x x 
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Digitales Angebot AA in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinderun
gen 

Erklärung 
zur  
Barrierefreih
eit 

Feedback- 
Mechanism
us  

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "FMS" 

      x     

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "RK-Suite (Anwendung 
im Rechts- und Konsularwesen)" 

            

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "SAP-Module FI und 
PMS" 

      x x x 

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "Storyline 360 / Rise" 

      x x   

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "Veraweb" 

      x     

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung 
"Vergabemanagementsystem" 

      x     

 

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 6 - BMJ 

Digitales Angebot BMJ in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Intranet BMJ (BMJ)         x x 
Website www.kriminalpraevention.de,  
(Stiftung Deutsches Forum für Kriminalprävention - 
DFK) 
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Digitales Angebot BMJ in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Website www.forum-kriminalpraevention.de,  
(Stiftung Deutsches Forum für Kriminalprävention - 
DFK) 

            

Website www.wegweiser-gruene-liste.de, 
(Stiftung Deutsches Forum für Kriminalprävention - 
DFK) 

            

Website www.service.justiz.de (BMJ) x x x x x x 
Website stiftungdatenschutz.org (Stiftung Datenschutz)             

Website ds-kleinunternehmen.de (Stiftung Datenschutz)             

Social Media-Account @DS_Stiftung@social.bund.de 
(Stiftung Datenschutz) 

            

Social Media-Account @datenschutz.bsky.social 
(Stiftung Datenschutz) 

            

Social Media-Account 
linkedin.com/company/stiftungdatenschutz (Stiftung 
Datenschutz) 

            

Website www.normenkontrollrat.bund.de (BMJ) x (teilweise)   x (teilweise)  x (teilweise) x x 

Website www.KrimZ.de (Kriminologische Zentralstelle 
e.V. - KrimZ) 

x     x x x 

Dokumentenserver "KrimPub" - OPUS (Kriminologische 
Zentralstelle e.V. - KrimZ) 
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Digitales Angebot BMJ in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Literaturdatenbank "KrimLit" (Kriminologische 
Zentralstelle e.V. - KrimZ) 

            

 Website www.odabs.org (Kriminologische Zentralstelle 
e.V. - KrimZ) 

x   x   x x 

KrimZ-Wiki (Kriminologische Zentralstelle e.V. - KrimZ)             

Website www.hdr.bmj.de (BMJ)             
Webseite www.irz.de/ (Stiftung für internationale 
rechtliche Zusammenarbeit e. V. - IRZ) 

x   x x x x 

Webseite www.irz-dialogue-afroallemand.de (Stiftung 
für internationale rechtliche Zusammenarbeit e. V. - 
IRZ)  

x   x   x x 

Webseite der IRZ: www.irz-netzwerk.eu / IRZ x   x       

Intranet IRZ (Stiftung für internationale rechtliche 
Zusammenarbeit e. V. - IRZ) 

            

Social Media-Account 
https://de.linkedin.com/company/deutsche-stiftung-fuer-
internationale-rechtliche-zusammenarbeit-e-v-irz 
(Stiftung für internationale rechtliche Zusammenarbeit 
e. V. - IRZ) 

        x x 

Website www.ostrecht.de (Institut für Ostrecht - IOR)         x   

Website https://mh-stiftung.de (Bundesstiftung Magnus 
Hirschfeld) 

x (teilweise)   x (teilweise)   x X 



Kleine Anfrage der Fraktion CDU/CSU vom 18.12.2024, BT-Drs. 20/13114 

Seite 38 von 130 
 

Digitales Angebot BMJ in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Website "www.stiftung-forum-recht.de" (Stiftung Forum 
Recht) 

x       x x 

Website „wwww.rechtundrealitaet.de“ (Stiftung Forum 
Recht) 

            

Social Media-Account bei Instagram (Stiftung Forum 
Recht) 

            

Social Media-Account bei Facebook (Stiftung Forum 
Recht) 

            

Social Media-Account bei X (Stiftung Forum Recht)             

Social Media-Account bei LinkedIn (Stiftung Forum 
Recht) 

            

Social Media-Account bei YouTube (Stiftung Forum 
Recht) 

            

Intranet der Stiftung (Stiftung Forum Recht)              

Website www.bmj.de (BMJ) x   x x x x 
Website www.unserRechtsstaat.de (BMJ)       x     
Website www.hilfe-info.de (BMJ) x   x x x x 
Social Media-Account  www.youtube.com/bmjustiz 
(BMJ) 

      x (teilweise)     

Social Media-Account 
www.facebook.com/bundesjustizministerium (BMJ) 

      x (teilweise)     

Social Media-Account www.x.com/bmj_bund (BMJ)       x (teilweise)     

Social Media-Account  www.x.com/opferhilfe_bund 
(BMJ) 

      x (teilweise)     
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Digitales Angebot BMJ in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Social Media-Account 
www.instagram.com/bundesjustizministerium (BMJ) 

      x (teilweise)     

Social Media-Account 
www.threads.net/@bundesjustizministerium (BMJ) 

      x (teilweise)     

Social Media-Account 
www.linkedin.com/company/bundesministerium-der-
justiz (BMJ) 

      x (teilweise)     

Website www.enorm.bund.de (BMJ)       x x x 
Website https://www.recht.bund.de (BMJ) x   x   x x 
Website www.bundesfinanzhof.de (BFH) x       x x 
Intranetseite intranet.bfh.de (BFH)             
elektronische Verwaltungsakte (BFH)             
Elektronische Verfahrensakte (BFH)             
Webseite www.bverwg.de (BVerwG) x     x x x 
Website www.generalbundesanwalt.de (GBA) x   x   x x 

Intranet (GBA)       x     
Elektronische Verfahrensakte VIS-Justiz (GBA)       x     

Website www.bundesjustizamt.de (BfJ) x   x x x x 
Website www.informju.de (BfJ)       x x   
Website www.fuehrungszeugnis.bund.de (BfJ)       x x   

Website 
http://formulare.bfj.bund.de/ffw/action/invoke.do?id=Schl
ichtungsantrag (BfJ) 

x   x x x   
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Digitales Angebot BMJ in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Website https://bfj-hinweisgeberstelle.dataport.de/#/ 
(BfJ) 

      x x   

Intranet http://intranet.bfj.intern (BfJ)       x     
Social Media-Account bei LinkedIn (BfJ)             
Social Media-Account bei Xing (BfJ)             
Website www.bundespatentgericht.de (BPatG) x   x x x x 

Elektronische Verwaltungsakte (BPatG)         x   
Internetseite www.dpma.de (DPMA) x   x x x x 
Intranetseite https://info-neu.dpma.de/ (DPMA)       x x x 

Social Media-Account  
https://de.linkedin.com/company/dpma (DPMA) 

      x     

Social Media-Account 
https://www.youtube.com/c/DeutschesPatentundMarken
amtDPMA (DPMA) 

      x     

Social Media-Account 
https://www.kununu.com/de/deutsches-patent-und-
markenamt (DPMA) 

      x     

Social Media-Account  
https://www.xing.com/pages/dpmac (DPMA) 

      x     

Website DPMAregister (DPMA) x   x x x x 
Online-Angebot DPMAkurier (DPMA)       x x x 
Website IPC-Anwendung (DPMA)       x x x 
Website DEPATISnet (DPMA) x   x x x x 
Website DPMAdirektWeb (DPMA) x   x x x x 
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Digitales Angebot BMJ in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Online-Angebot DPMAdirektPro (DPMA)       x   x 
interne Anwendung DPMAmarken (DPMA)       x   x 

interne Anwendung Designs (DPMA)       x   x 
interne Anwendung DEPATIS (DPMA)           x 
Website www.bundesgerichtshof.de (BGH) x   x x x x 
Intranet BGH (BGH)       x (teilweise)     
Elektronische Verfahrensakte (BGH)       x     
Social Media-Account bei Mastodon (BGH)             

Social Media-Account bei LinkedIn (BGH)             
Social Media-Account bei X (BGH: seit 09.01.2025 
keine aktive Nutzung mehr) 
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Antwort der Bundesregierung zu Frage 7 - BMAS 

Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

arbeit-sicher-und-gesund.de Trifft teilweise zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
größtenteils 
ausreichend. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

x x 
 

x x 

arbeitswelt-portal.de 
  

x 
 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

armuts-und-reichtumsbericht.de Trifft zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
ausreichend. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ gegeben, 
dabei bleiben alle 
Elemente 
zugänglich. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

 
x Keine expliziten 

Inhalte in 
einfacher 
Sprache, aber 
ein Fokus der 
Sprache auf 
dem Angebot 
liegt bei hoher 
Sprachverständli
chkeit, teils 
mithilfe eines 
wissenschaftlich
en 
Verständlichkeit
sindexes 
untermauert. 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

bmas.de Trifft zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
ausreichend. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ gegeben, 
dabei bleiben alle 
Elemente 
zugänglich. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

x x einzelne 
Publikationen in 
einfacher 
Sprache, 
darüberhinaus: 
ein Fokus der 
Sprache auf 
dem Angebot 
liegt bei hoher 
Sprachverständli
chkeit, teils 
mithilfe eines 
wissenschaftlich
en 
Verständlichkeit
sindexes 
untermauert. 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

civic-coding.de Das trifft teilweise 
zu. Beispielsweise 
sind die Kontraste 
bei Buttons nicht 
durchgehend 
ausreichend. Eine 
Verbesserung der 
Kontraste ist bis 
2025 geplant. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ verfügbar, 
wobei alle 
Elemente 
weiterhin 
zugänglich 
bleiben. Die 
Nutzbarkeit für 
Screenreader ist 
gegeben, unter 
anderem durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen sowie 
die eindeutige 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert. Dadurch 
können Funktion 
und Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden. Auch die 
Bedienbarkeit 
über die Tastatur 
ist gewährleistet 

 (für 2025 geplant) x 
 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

civic-innovation.de Trifft zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
ausreichend. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ gegeben, 
dabei bleiben alle 
Elemente 
zugänglich. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

 (für 2025 geplant)  (für 2025 
geplant) 

 
x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

csr-in-deutschland.de Trifft zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
ausreichend. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ gegeben, 
dabei bleiben alle 
Elemente 
zugänglich. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

x x Keine expliziten 
Inhalte in 
einfacher 
Sprache, aber 
ein Fokus der 
Sprache auf 
dem Angebot 
liegt bei hoher 
Sprachverständli
chkeit, teils 
mithilfe eines 
wissenschaftlich
en 
Verständlichkeit
sindexes 
untermauert. 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

denkfabrik-bmas.de Trifft zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
ausreichend. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ gegeben, 
dabei bleiben alle 
Elemente 
zugänglich. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

 (für 2025 geplant)  (für 2025 
geplant) 

 
x x 

modellvorhaben-rehapro.de 
 

(für 2025 geplant) x x x x 

einfach-teilhaben.de Einstellen von 
Schriftrgröße und 
Kontrast möglich 

Mindestangebot 
nach § 4 BITV 2.0 
vorhanden, 
Außerdem weitere 

Mindestange
bot nach § 4 
BITV 2.0 
vorhanden, 

Die Inhalte der 
Website zielen 
auf eine 
allgemein leicht 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

Informationen zu 
Inhalten in DGS 

außerdem 
weitere 
Inhalte in 
Leichter 
Sprache 

verständliche 
Sprache 

gemeinsam-einfach-machen.de 
 

x x Die Inhalte der 
Website zielen 
auf eine 
allgemein leicht 
verständliche 
Sprache 

x x 

deutschland-barrierefrei.de Trifft zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
ausreichend. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ gegeben, 
dabei bleiben alle 
Elemente 
zugänglich. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 

annähernd 
vollständig in 
Gebärdensprache 
verfügbar 

annähernd 
vollständig in 
Leichter 
Sprache 
verfügbar 

ein Fokus der 
Sprache auf 
dem Angebot 
liegt bei hoher 
Sprachverständli
chkeit, teils 
mithilfe eines 
wissenschaftlich
en 
Verständlichkeit
sindexes 
untermauert. 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

esf.de Trifft teilweise zu. 
Die Nutzbarkeit für 
Screenreader ist 
gegeben. Die 
Website soll 2025 
überarbeitet 
werden. 

x x 
 

x x 

fis-netzwerk.de Trifft teilweise zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
größtenteils 
ausreichend. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 

x x 
 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

gda-psyche.de Trifft teilweise zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
größtenteils 
ausreichend. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-

x x 
 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

inqa.de Trifft zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
ausreichend. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ gegeben, 
dabei bleiben alle 
Elemente 
zugänglich. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 

x x 
 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

ki-observatorium.de Trifft zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
ausreichend. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ gegeben, 
dabei bleiben alle 
Elemente 
zugänglich. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 

   
x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

my-turn.info Trifft teilweise zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
größtenteils 
ausreichend. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 

x 
 

  x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

sgb2.info Trifft zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
ausreichend. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ gegeben, 
dabei bleiben alle 
Elemente 
zugänglich. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 

x x 
 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

extranet.sgb2.info Trifft teilweise zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
größtenteils 
ausreichend. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 
Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 

Mindestangebot 
nach § 4 BITV 2.0 
vorhanden 

Mindestange
bot nach § 4 
BITV 2.0 
vorhanden 

 
x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

vtv.bmas.de Trifft zu. 
Beispielsweise: 
Kontraste sind 
ausreichend. 
Zoom-
Möglichkeiten sind 
nativ gegeben, 
dabei bleiben alle 
Elemente 
zugänglich. 
Nutzbarkeit ist 
insbesondere 
auch für 
Screenreader 
gegeben, zum 
Beispiel durch 
korrektes Setzen 
von ARIA-
Attributen und die 
Zuordnung von 
Name, Rolle und 
Wert, sodass 
Funktion und 
Status eines 

   
x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

Elements korrekt 
ausgelesen 
werden können. 
Tastatur-
Bedienbarkeit ist 
gegeben. 

sozialbeirat.de Keine Angabe 
(nicht von Digitas 
entwickelt) 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

 https://bundesamtsozialesicherung.de/ * BAS  
Die Website des BAS ist weitestgehend gem. den 
Anforderungen der BITV 2.0 barrierefrei. Sie wird 
regelmäßig von der Überwachungsstelle des Bundes 
für Barrierefreiheit von Informationstechnik überprüft 
und das BAS passt seine Website entsprechend an. 

 
Informationen zu 
Aufbau und 
Organisation, 
Navigation, 
Mutterschaftsgeld, 
Beschwerden und 
Kontakt werden in 
Leichter Sprache 
sowie in 
Gebärdensprache 
dargestellt. 

x vorhanden 
Informatione
n zu Aufbau 
und 
Organisation
, Navigation, 
Mutterschaft
sgeld, 
Beschwerde
n und 
Kontakt 
werden in 
Leichter 
Sprache 
sowie in 
Gebärdenspr
ache 
dargestellt. 

x x x 

 dmp-onlineantrag.bundesamtsozialesicherung.de/ ; 
BAS 

   
x x x 

 login.bundesamtsozialesicherung.de/auth/ ; BAS 
   

x x x 

 onlineantrag.mutterschaftsgeld.de/ ; BAS 
   

x x x 



Kleine Anfrage der Fraktion CDU/CSU vom 18.12.2024, BT-Drs. 20/13114 

Seite 60 von 130 
 

Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

 status.mutterschaftsgeld.de/ ; BAS 
   

x x x 

 login.mutterschaftsgeld.de/auth ; BAS 
   

x x x 

 vts-upload.bundesamtsozialesicherung.de/ ; BAS 
   

x x x 

 
vertragstransparenzstelle.bundesamtsozialesicherung
.de/ ; BAS 

   
x x x 

 portal.bundesamtsozialesicherung.de/auth ; BAS 
   

x x x 

 khzfonds-login.bundesamtsozialesicherung.de/ ; BAS 
   

x x x 

 khzfonds.bundesamtsozialesicherung.de/ ; BAS 
   

x x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

 bubi-login.bundesamtsozialesicherung.de ; BAS 
   

x x x 

 bubi.bundesamtsozialesicherung.de ; BAS 
   

x x x 

 mega-login.bundesamtsozialesicherung.de/ ; BAS 
   

x x x 

 para80.bundesamtsozialesicherung.de/ ; BAS 
   

x x x 

 ema-login.bundesamtsozialesicherung.de/ ; BAS 
   

x x x 

 ema-portal.bundesamtsozialesicherung.de/ ; BAS 
   

x x x 

 www.baua.de * ; BAuA 
  

x x x x 

 www.reach-clp-biozid-helpdesk.de * ; BAuA 
  

x x x x 

 www.gda-portal.de * ; BAuA 
  

x x x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

 www.mindestlohn-kommission.de * ; BAuA / 
Geschäfts- und Informationsstelle für den 
Mindestlohn 

  
x x x x 

 www.ebiomeld.de * ; BAuA 
  

x x x x 

 www.subsportplus.eu * ; BAuA 
  

x x x x 

 www.interaktionsarbeit.de * ; BAuA 
  

x x x x 

 www.foga-foerderprogramm.de * ; BAuA 
  

x x x x 

 www.biozid-portal.de * ; BAuA 
   

x x x 

Intranet Colibo; BAuA 
   

x 
  

App EMKG; BAuA 
      

 www.bundesarbeitsgericht.de ; BAG 
  

x Bei allen 
Angeboten wird 
versucht ein 
allgemein 
verständliches 
Sprachniveau zu 
verwenden. 

x x 
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Digitales Angebot BMAS Technologien für 
Menschen mit 
Sehbehinderung 
 
  

in 
Gebärdensprache 

in leichter 
Sprache 

in einfacher 
Sprache 

Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Feedback-
Mechanismus 

 www.bundessozialgericht.de ; BSG 
  

x Bei allen 
Angeboten wird 
versucht ein 
allgemein 
verständliches 
Sprachniveau zu 
verwenden. 

x x 

Intranet Bundessozialgericht ; BSG 
   

x 
  

Plattform X ; BSG  x 
     

Plattform Mastodon ; BSG  x 
     

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 8 – BMVg 

 

Digitales Angebot BMVg in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

bmvg.de X 
 

X X X X 
bundswehr.de X 

 
X X X X 

bundeswehrkrankenhaus.de X 
 

X X X X 
bundeswehrkarriere.de X X X X X X 
zms.bundeswehr.de 

    
X   

ynside X 
 

X X X X 
bw-newsradar X 

 
X X X X 
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Digitales Angebot BMVg in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

www.karrierekaserne.de X     X  

www.beruferadar.de X     X  

App Newsradar       X  
Integrierte Technologiegestützte Ausbildungsplattform 
der Bundeswehr (Intranet) 

      X  

Link and Learn (Intranet und Internet)       X  

Ausbildungsforum (Intranet)       X  

Ausbildungsportal (Intranet)       X  

https://rehahom.bundeswehr.de/       X  

https://gids-hamburg.de/?web=1          

https://alex-fueakbw.de/          

https://www.linkedin.com/company/7479271/admin/       X  

https://luftfahrtamt.bundeswehr.org/portal/          

www.mhmbw.de          

https://www.hsu-hh.de/       X  

BwMessenger          

Bw-eToken       X  

dtecbw.de X X   X  

https://kdosandstbw.zsan/          

https://www.instpraevmedbw.de          
Informations- und Kommunikationsplattform der 
Mitarbeitenden in den BwKrhs Hamburg, Berlin, Koblenz 
und ULM mit Dokumentenmanagementsystem sowie 
teilweise elektronische Vorgangsbearbeitung 
"NEXUS / CURATOR" 

  X      

https://bwkhamburg.cihbw.berlin          
Lern- und Ausbildungsplattform für die Mitarbeitende 
"ILIAS" 

         

www.radiation-medicine.de X     X  

www.bwkrankenhaus.de          
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Digitales Angebot BMVg in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Intranet baainbw.ain          

Intranet wtd41.ain          

Intranet wtd52.ain          

Intranet wtd61.ain          

Intranet wtd71.ain          

Intranet wtd91.ain          

Intranet mars.ain          
Bundeswehrgemeinsame Kollaborationsplattform  
Groupware Bw 

X X      

Dokumentationsmanagementsystem der Bundeswehr  
(DokMBw) 

      X  

Zentrale Regelungsmanagementsystem (ZRMS) - 
Regelungsportal 

      X  

IT-Fachanwendung zur Steuerung der Zulassung von 
Luftfahrzeugen  
(IT-FA Strg Zul Lfz) 

         

Elektronische Verfahrens- und Gerichtsakte  
(eVGA) 

      X  

Softwaregestützte IT-Koordinierung 
(Sw ITK) 

         

Jahresprogrammverhandlung-Tool  
(JPV-Tool) 

         

Planung und Organisation 
des Erprobungsbetriebs der Wehrtechnischen 
Dienststelle 91 

         

SASPF - e-Recruiting Webseiten (Internet, IntranetBw) X     X  
SASPF - Online-Assessment, hier: Anfangsbefähigung 
Self-Assessment 

         

P-114 FACT - Website "fact-zukunftsanalyse.de"   X   X  

saspf.bundeswehr.org       X  

8976 - Travelmanagement Antragssteller       X  

ELSE für die Elektronische Sicherheitserklärung          

Intranet des MAD          
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Digitales Angebot BMVg in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

mobile Anwendung "USG-Online"       X  
elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren 
zur elektronischen Vorgangsbearbeitung und 
elektronischen Aktenführung 
Datenbank MS-Access (ZALK/ZeKos) 

X X   X  

https://usg-online.bundeswehr.de/       
 

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 9 - BMEL 

Digitales Angebot BMEL in 
leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Website "bmel.de" x x     x x 
Website  "tierhaltungskennzeichnung.de"  x x     x x 
YouTube "youtube.com/@bmel_bund"             
X "@bmel"             
Threads "@lebensministerium"             
Instagram "@lebensministerium"             
Bluesky "@bmel.de"             
LinkedIn "linkedin.com/company/bundesministerium-für-ernährung-und-
landwirtschaft" 

            

interne Fachverfahren auf PLAIN (AA)             
elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "AVS" 

  x   x     

Intranet   x     x   
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Digitales Angebot BMEL in 
leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Raum für Raum Anwendung [elektronisches Raumbuchungssystem]             

E-Scannen zum rechtssicheren, ersetzenden Scannen             

Webseite: "zukunftsforum-laendliche-entwicklung.de" x   x   x x 

Website "gffa-berlin.de"             
Website "policies-against-hunger.de" x   x   x x 
Website "agrarexportfoerderung.de" x         x 
Website "buko-fwz.de"       x x x 
Website "eiweissforum.de"         x x 
Website "ernaehrungsvorsorge.de", BLE x         x 
Website "portal-fischerei.de"             
Website "landentwicklung.de"             
Website "mud-tierschutz.de", BLE x         x 
Website "haustier-berater.de", BLE x   x     x 
Website "echtkuh-l.de"         x x 
Website "oekolandbau.de", BLE x   x     x 
Website "ernaehrungswende-in-der-region.de"             

Website "bundesprogramm.de", BLE         x x 
Website "Landwirtschaftsdaten.de" x x     x x 
Instagram @biospitzenkoeche   x         
Facebook "BIOSpitzenköche"   x         
Instagram "@biohoefe"             
Instagram "@echtkuh_l"             
Facebook "Demonstrationsbetriebe Ökologischer Landbau"             
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Digitales Angebot BMEL in 
leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Website "dlmbk.de", DLMBK         x x 
Website "dbfz.de", DBFZ x       x x 
Website "holzbauplus-wettbewerb.info", FNR       x x x 

Website "bundeswaldinventur.de", FNR       x x x 
Website "charta-fuer-holz.de", FNR       x   x 
Website "waldgipfel.de", FNR       x x x 
Website "deutsche-waldtage.de, FNR       x x x 
Website "waldkulturerbe.de", FNR       x x x 
Website "bundesplattform-waseg.de", FNR       x x x 
Website "zukunftsdialog-wald.de", FNR       x x x 
Website "fnr.de", FNR x   x x x x 
Website "das-nachwachsende-haus.de", FNR       x x x 

Website "bundeswaldpraemie.de", FNR       x x x 
Website "klimaanpassung-wald.de", FNR       x x x 
Website "nawaro-spielzeug.de", FNR       x x x 
Website "waldklimafonds.de", FNR)       x x x 
Website "das-nachwachsende-buero.de", FNR             

Website "bauerhubert.de", FNR             
Website "die-nachwachsende-produktwelt.de", FNR             

Website "monifun.eu", FNR             
Instagram "@fnr_ev", FNR             
Threads "@fnr_ev", FNR             
LinkedIn "@fachagentur-nachwachsende-rohstoffe-e-v", FNR             
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Digitales Angebot BMEL in 
leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

X "@kiwuh_fnr", FNR             
X "@FNR_eV", FNR             
Bluesky "@fnr.de", FNR             
YouTube: "@FNRVideos", FNR             
Website "rentenbank.de", Landwirtschaftliche Rentenbank x   x   x x 

Website "portal.rentenbank.de", Landwirtschaftliche Rentenbank             

Intranet, Landwirtschaftliche Rentenbank             
Instagram "@rentenbank", Landwirtschaftliche Rentenbank             

LinkedIn "Rentenbank", Landwirtschaftliche Rentenbank             

YouTube "@LandwirtschaftlicheRentenbank", Landwirtschaftliche 
Rentenbank  

            

Website "machen-wettbewerb.de", DSEE   x   x x x 
Website "deutsche-stiftung-engagement-und-ehrenamt.de", DSEE   x   x x x 

Facebook "DSEE - Deutsche Stiftung für Engagement und Ehrenamt", DSEE   x         

Instagram "@engagement_und_ehrenamt", DSEE   x         

LinkedIN "DSEE - Deutsche Stiftung für Engagement und Ehrenamt", DSEE   x         

X "@D_S_E_E", DSEE   x         

Website "bfr.bund.de", BfR x   x x x x 
Website "bfr-meal-studie.de", BfR       x x x 
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Digitales Angebot BMEL in 
leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
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Website "bfr-akademie.de", BfR       x x x 
Website "bf3r.de", BfR       x x x 
Website "coplant-studie.de", BfR       x x x 
Website "mikroco-wissen.de", BfR x   x x x x 
Website "unser-sicheres-essen.de/de/efsa-startseite.html", BfR       x x x 

Website "podcast.bfr.bund.de", BfR       x     
mobile Anwendung "App: Vergiftungsunfälle bei Kindern", BfR             

Intranet, BfR             
X "@bfrde", BfR       x     
Instagram "@bfrde", BfR       x     
Mastodon "@bfr", BfR       x     
LinkedIn: "Bundesinstitut für Risikobewertung", BfR       x     

YouTube "@bfr_bund", BfR       x     
Threads "@bfrde", BfR       x     
Bluesky "@bfrde.bsky.social", BfR       x     
Website "bvl.bund.de", BVL  x   x x x x 
Website "zkbs-online.de", BVL       x x x 
Website "biosicherheit-bch.de", BVL       x   x 
Website "lebensmittelwarnung.de", BVL x   x x x x 
X "@BVL_Bund", BVL       x     
Instagram "@bvl_bund", BVL       x     
Mastodon "@BVL_Bund", BVL       x     
LinkedIn "linkedin.com/company/bvlbund", BVL       x     
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Xing 
"xing.com/pages/bundesamtfurverbraucherschutzundlebensmittelsicherheit", 
BVL 

      x     

YouTube "youtube.com/BVLonline", BVL       x     
Vimeo "vimeo.com/bvlbund", BVL       x     
Website Mitarbeiterportal, BVL       x x x 
Intranet, BVL       x x x 
Website "fli.de", FLI x x x x x x 
Website "ai-db.fli.de", FLI             
Website "asfavip.fli.de", FLI       x     
Website "delta-flu.fli.de", FLI       x x x 
Website "desinfektions-rl.fli.de", FLI       x x x 
Website "diameta-net.fli.de", FLI       x x x 
Website "dk.fli.de", FLI       x x x 
Website "epi-days.fli.de", FLI       x x x 
Website "event.fli.de", FLI       x x x 
Website "foerderverein.fli.de", FLI       x x x 
Website "gdfuf.fli.de", FLI       x x x 
Website "kappa-flu.fli.de", FLI       x x x 
Website "kartenexplorer.fli.de", FLI             
Website "nrl-arbeitstagung.fli.de", FLI       x x x 
Website "nws.fli.de", FLI       x x x 
Website "popreport.fli.de", FLI       x x x 
Website "rdt.fli.de", FLI       x x x 
Website "sab.fli.de", FLI       x x x 
Website "shiny.fli.de", FLI         x x 
Website "spidvac.fli.de", FLI       x x x 
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Website "stiko-vet.fli.de", FLI       x x x 
Website "summer-school.fli.de", FLI       x x x 
Website "traces.fli.de", FLI             
Website "tsbh.fli.de", FLI             
Website "tsis.fli.de", FLI             
Website "tsn.fli.de", FLI             
Website "zooboco.fli.de", FLI       x x x 
Website "zooseq.fli.de", FLI       x x x 
Intranet, FLI         x x 
mobile Anwendung "App: StIKoVet", FLI       x     
X "@Loeffler_News", FLI             

LinkedIn "@friedrich-loeffler-institut", FLI             

Mastodon "social.bund.de/@loeffler_news", FLI             

Instagram "@loeffler_news", FLI             
Website "mri.bund.de", MRI x   x x x   
X "MRI-Aktuelles", MRI       x     
LinkedIn "@max-rubner-institut", MRI             
Threads "max_rubner_institut", MRI             
Intranet, MRI             
Website "mri-fred-studie.de", MRI       x x   
Website "plantintake.org", MRI       x x   
Website "karriere.mri.bund.de", MRI   x     x   
Website "newfoodsystems.de", MRI x x x   x   
Website "blsdb.de", MRI   x         
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elektronisch gestütztes Verfahren Publikationsworkflow eWS, MRI   x   x     

elektronisch gestütztes Verfahren Publikationsworkflow eBA, MRI   x   x     

Website "zugutfuerdietonne.de", BLE x   x     x 
LinkedIn "@bundesanstalt-fuer-landwirtschaft-und-ernaehrung", BLE              

Mobile Anwendung "App: Zu gut für die Tonne!", BLE x x x     x 

Website "bzfe.de", BLE             
X "@zgfdt", BLE x           

X "@bzfe_de", BLE x           

Facebook "@bzfe.bund", BLE             
Instagram "@gesund.ins.leben", BLE     x       
Instagram "@waswiressen_", BLE     x       
LinkedIn "linkedin.com/company/bzfe", BLE             

youtube "youtube.com/@BundeszentrumfurErnahrung", BLE             

Website "nqz.de", BLE x   x     x 
Webseminar-Reihe "Beschaffung von 
Schulverpflegung" (via Zoom): "clc-learning.de/webinar/beschaffung-von-
schulverpflegung-2023, BLE 

            

Digitale Begleitmaterialien zu 
Webseminarreihen, BLE 
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Webseite "nqz.de/service/e-learning-angebot/digitale-leitfaeden" mittels 
Prezi, Inhalte zusätzlich als PDF barrierefrei verfügbar, BLE 

            

Website "deutsche-lebensmittelbuch-kommission.de", BLE x   x     x 

Mobile Anwendung "App: Was ich esse", BLE             

Mobile Anwendung "App: Der Saisonkalender", BLE             

Website "gesund-ins-leben.de", BLE             
Mobile Anwendung "App: Baby & Essen", BLE             

Website "in-form.de", BLE             
Website "zukunftsforum-laendliche-entwicklung.de", BLE x x x     x 

Website "international-herrsching-seminar.de", BLE x x x     x 

Website "nap-pflanzenschutz.de", BLE     x     x 
Website "genres.de", BLE x   x     x 
Website "pgrdeu.genres.de", BLE           x 
Website "tgrdeu.genres.de", BLE           x 
Website "fgrdeu.genres.de", BLE           x 
Website "agrdeu.genres.de", BLE           x 
Website "agrarmonitoring-monvia.de", BLE           x 

Website "BMEL-Statistik.de", BLE x   x x x x 
Website "gdi.bmel.de", BLE x x x   x x 
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Facebook "Deutsche Vernetzungsstelle Ländliche Räume", BLE             

Instagram "@dvs_land", BLE (DVS)             
X "bzl_aktuell", BLE (BZL)             
Instagram "@mitten_draussen", BLE (BZL)             

Youtube "BZLandwirtschaft", BLE (BZL)             
Website "thuenen.de", TI x x x   x x 
Website "atlas.thuenen.de", TI         x x 
Website "bilder.thuenen.de", TI             
Website "blumwald.thuenen.de", TI         x x 
Website "copwald.thuenen.de", TI         x x 
Website "erwin.thuenen.de", TI         x x 
Website "fishrent.thuenen.de", TI         x x 
Website "forecomon2021.thuenen.de", TI         x x 
Website "forecomon2022.thuenen.de", TI         x x 
Website "forecomon2023.thuenen.de", TI         x x 
Website "forecomon2024.thuenen.de", TI         x x 
Website "forecomon2025.thuenen.de", TI         x x 
Website "gemeinsamforschen.thuenen.de", TI         x x 

Website "gleichstellung.thuenen.de", TI         x x 
Website "huelsenheld.thuenen.de", TI         x x 
Website "icp-forests.thuenen.de", TI         x x 
Website "inspire.thuenen.de", TI             
Website "iufro2022-div405.thuenen.de", TI         x x 
Website "kuh-klima.thuenen.de", TI         x x 
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Website "larval-fish-library.thuenen.de", TI         x x 
Website "moorbodenmonitoring.thuenen.de", TI         x x 

Website "mustergut-tellow.thuenen.de", TI         x x 
Website "sebek.thuenen.de", TI         x x 
Website "sc2018.thuenen.de", TI         x x 
Website "sc2019.thuenen.de", TI         x x 
Website "wildbienen.thuenen.de", TI         x x 
Website "winmol.thuenen.de", TI         x x 
Website "agri-denz.com", TI         x x 
Website "agribenchmark.org", TI             
Website "agrighg-2018.org", TI         x x 
Website "agrighg-2024.de", TI         x x 
Website "aquagene.org", TI   x         
Website "caos-project.eu", TI         x x 
Website "carbocheck.de", TI         x x 
Website "cc-landstrad.de", TI         x x 
Website "eaae181.de", TI         x x 
Website "eler-evaluierung.de", TI         x x 
Website "eminv-agriculture.de", TI         x x 
Website "emsafrica.org", TI         x x 
Website "envieval.eu", TI         x x 
Website "europeansoilpartnership.org", TI         x x 
Website "fete-project.de", TI         x x 
Website "final-projekt.de", TI         x x 
Website "fischbestaende-online.de", TI         x x 
Website "fnews-wald.de", TI         x x 
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Website "forstliche-dienstleistungsmaerkte.de", TI         x x 

Website "gefluechtete-in-laendlichen-raeumen.de", TI         x x 

Website "global-flw-research.org", TI         x x 
Website "guellebest.de", TI         x x 
Website "icos-infrastruktur.de", TI         x x 
Website "inka-bund.de", TI         x x 
Website "kida-bmel.de", TI         x x 
Website "la-foret.org", TI         x x 
Website "linca-projekt.de", TI         x x 
Website "macs-g20.org", TI         x x 
Website "macs-g20-flw-workshop.de", TI         x x 
Website "marineplan.eu", TI         x x 
Website "mediate-projekt.de", TI         x x 
Website "milchtrends.de", TI         x x 
Website "mitode.de", TI         x x 
Website "momine-projekt.de", TI         x x 
Website "nationales-tierwohl-monitoring.de", TI         x x 

Website "nh3min.de", TI         x x 
Website "nitriklim.de", TI         x x 
Website "pilotbetriebe.de", TI         x x 
Website "ressortforschtklima.de", TI         x x 
Website "ruralgeo2017.de", TI         x x 
Website "seacrifog.eu", TI         x x 
Website "seausetip.de", TI         x x 
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Website "sociallab-nutztiere.de", TI         x x 
Website "soilassist.de", TI         x x 
Website "som-management.org", TI         x x 
Website "somfractionation.org", TI         x x 
Website "spaces-courses.org", TI         x x 
Website "studie-frauen-landwirtschaft.de", TI         x x 

Website "thinktank-digitalisierung.de", TI         x x 
Website "waldbefragung.de", TI         x x 
Website "waverna-projekt.de", TI         x x 
Website "weham-szenarien.de", TI         x x 
Website "weide-parasiten.de", TI         x x 
Website "cloud.thuenen.de", TI             
Website "git-dmz.thuenen.de", TI             
Website "git-int.thuenen.de", TI             
Website "openproject.thuenen.de", TI             
Website "tisdar.thuenen.de", TI         x x 
Website "intranet.thuenen.de", TI             
Bluesky "@thuenenaktuell", TI             
Instagram "@wildbienen.thuenen", TI             
LinkedIn "@Thünen-Institut", TI             
Mastodon: "wisskomm.social/@thuenen_aktuell", TI             

Webseite "julius-kuehn.de", JKI x   x x x x 
Website "wissen.julius-kuehn.de/xy", JKI         x x 
Website "tagung.julius-kuehn.de/xy", JKI         x x 
Intranet, JKI       x x x 
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Deutsche Genbank Obst, JKI         x   
Deutsche Genbank Reben, JKI         x   
FoPro+ (Management Forschungsprojekte), JKI         x   

FPD - Forschungsprogramme-Datenbank des BMEL-Ressorts, JKI         x   

LinkedIn "linkedin.com/company/jki-bund". JKI             

YouTube "@juliuskuhn-institut-bundes9485", JKI             

Website "bundessortenamt.de", Bundessortenamt x x x       

Intranet, Bundessortenamt             
elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "eAkte-BSA", 
Bundessortenamt 

            

   

Antwort der Bundesregierung zu Frage 10 - BMFSFJ 
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www.demokratie-leben.de x x     x x 

www.ijfd-info.de x x         

www.jugendfreiwilligendienste.de x x         

www.elternchancen.de x x     x x 

www.starkimberuf.de x x         
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www.erfolgsfaktor-familie.de x x     x x 

www.lokale-buendnisse-fuer-
familie.de 

x x     x x 

www.familienportal.de   x x     x x 

www.infotool-familie.de  x x     x x 

www.wegweiser-demenz.de x x         

www.pausentaste.de x x     x x 

www.wege-zur-pflege.de x x         

www.pflegeausbildung.net         x x 

www.serviceportal-zuhause-im-
alter.de 

x x     x   

www.programm-altersbilder.de x x     x x 

www.aktion-zusammen-
wachsen.de 

x x     x   

www.mehrgenerationenhaeuser.d
e 

x x     x x 

www.perspektiven-schaffen.de x x     x x 

www.wiedereinstiegsrechner.de             

www.hilfetelefon-schwangere.de x x         

www.jugend-staerken.de x           

www.kinder-ministerium.de x x       x 

www.bundesjugendspiele.de             

www.handbuch-
kindertagespflege.de 

x x         

www.fruehe-chancen.de x x     x  x 

www.recht-auf-ganztag.de/ x x         

www.kinder-beteiligen-im-
ganztag.de/ 

x x         

www.informationsportal-
kinderwunsch.de 

x       x   

www.bmfsfj.de x x         
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www.bundesstiftung-mutter-und-
kind.de 

x x         

www.daten.bmfsfj.de x x         

www.fonds-missbrauch.de             

  
     

  

Ressort/Behörde:  BAFzA 
    

  

www.bundesfreiwilligendienst.de x   x   x x 

www.fsj-zentralstelle.de x   x   x x 

www.fib-mgh.de             

www.hilfetelefon.de  x   x   x x 

www.ausschuss-fuer-
mutterschutz.de 

    x   x x 

www.bafza.de x   x   x x 

www.esf-regiestelle.de x   x   x x 
      

  
Ressort/Behörde:  BzKJ 

    
  

www.bzkj.de x x     x x 

www.kidd.bund.de x x     x x 
      

  
Ressort/Behörde:  ADS 

    
  

www.antidiskriminierungsstelle.de x       x x 

www.federal-anti-discrimination-
agency.com 

        x x 

www.respektland.de/           x 

www.habichwasgegen.de/ x       x x 
      

  

Ressort/Behörde:  UBSKM 
    

  

www.beauftragte-missbrauch.de x       x   
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www.deine-playlist-2020.de x       x   

www.nationaler-rat.de x       x   

www.hilfeportal-missbrauch.de x       x   

www.aufarbeitungskommission.de x       x   

www.kein-raum-fuer-
missbrauch.de/ 

            

www.schule-gegen-sexuelle-
gewalt.de 

        x   

www.datenreport-monitoring.de             

www.wissen-hilft-schuetzen.de x       x   

www.geschichten-die-zaehlen.de x       x   

www.was-ist-los-mit-jaron.de x       x   

 

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 11 - BMG 
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Mechanismus  

Website 
"https://bundesgesundheitsministerium.de" 
(BMG) 

x   x   x x 

Website 
"https://infektionsradar.gesund.bund.de" 
(BMG) 

  x     x x 

Website "https://bundes-klinik-atlas.de/" 
(BMG) 

x   x x x x 

Website "https://inet.bmg.local/" (Intranet 
BMG) 

          x 

Website "https://www.bmg-longcovid.de/ 
(BMG) 

x   x   x   
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Website 
"https://bundesdrogenbeauftragter.de" (BMG) 

teils   teils teils x x 

Website 
"https://datenportal.bundesdrogenbeauftragte
r.de" (BMG) 

      teils x x 

Social-Media-Auftritt 
"https://x.com/BdB_SD_Blienert" (BMG) 

      teils (soweit von 
Plattform  
bereitgestellt) 

  x 

Social-Media-Auftritt 
"https://www.linkedin.com/company/der-
sucht-und-drogenbeauftragte-der-
bundesregierung/" (BMG) 

      teils (soweit von 
Plattform  
bereitgestellt) 

  x 

Social-Media-Auftritt 
"https://www.threads.net/@sucht_drogen_be
auftr_blienert" (BMG) 

      teils (soweit von 
Plattform  
bereitgestellt) 

  x 

Social-Media-Auftritt 
"https://bsky.app/profile/suchtdrogenbeauftr.b
sky.social" (BMG) 

      teils (soweit von 
Plattform  
bereitgestellt) 

  x 

Social-Media-Auftritt 
"https://social.bund.de/@Sucht_Drogen_Bea
uftr_Blienert" (BMG) 

      teils (soweit von 
Plattform  
bereitgestellt) 

  x 

Website "https://patientenbeauftragter.de" 
(BMG) 

teils   teils x x x 

Website 
"https://www.pflegebevollmaechtigte.de" 
(BMG) 

x   x x x x 

Website "https://www.pflegenetzwerk-
deutschland.de" (BMG) 

x   x x x x 

Website "https://www.gesund.bund.de" 
(BMG) 

teils x x   x x 

Website "https://www.gesundheitsamt-
2025.de" (BMG) 

x   x   x x 

Website "https://www.gbe-bund.de/gbe/ 
(DESTATIS/BMG) 

            

Anwendung "EPOS"             
Anwendung "E-Akte-Bund" Die E-Akte Bund 

ist eine 
Die E-Akte Bund 
ist eine 

Die E-Akte Bund 
ist eine 

x  x  x 
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Anwendung zur 
Bearbeitung und 
Verwaltungs-
internen 
Vorgängen. Die 
Anforderung der 
leichten Sprache 
ist daher hier nicht 
relevant. 

Anwendung zur 
Bearbeitung und 
Verwaltungs-
internen 
Vorgängen. Die 
Anforderung der 
einfachen Sprache 
ist daher hier nicht 
relevant. 

Anwendung zur 
Bearbeitung und 
Verwaltungs-
internen 
Vorgängen. Die 
Anforderung der 
Gebärdensprache 
ist daher hier nicht 
relevant. 

Digitales Angebot RKI             

https://www.rki.de (RKI) x   x x x x 
https://www.gbe.rki.de (RKI) x   x x, Interaktive 

Visualisierungen 
werden in 
tabellarischer 
Form angeboten 
und textlich 
zusammengefasst  

x x 

https://www.krebsdaten.de (RKI) x   x x (Textseiten und 
Struktur insgesamt 
sind barrierefrei, 
die 
Datenbankabfrage 
ist explizit nicht 
barrierefrei) 

  x 

https://jobs.rki.de (RKI) x   x x x x 
https://diabsurv.rki.de (RKI) x     x, Interaktive 

Visualisierungen 
werden in 
tabellarischer 
Form angeboten 
und textlich 
zusammengefasst  

x x 

https://www.esticom.eu (RKI)   x   x, eingeschränkt x x 
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Digitales Angebot BMG in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://www.emerge.rki.eu (RKI)       (x) eingeschränkt, 
d.h. Website ist 
strukturiert, aber 
es fehlen 
stellenweise 
alternative 
Textbeschreibung
en für Bilder. 

  (x) eingeschränkt, 
allgemeine 
Kontaktmöglichkeit 
über 
Navigationsleiste 
einfach auffindbar, 
aber kein 
spezifischer 
Mechanismus zur 
Rückmeldung von 
Barrieren (z. B. 
Formular oder 
konkrete Kontakt-
E-Mail dafür). 

https://www.tularemia-network.com (RKI)       (x) eingeschränkt, 
siehe oben 

  (x) eingeschränkt, 
siehe oben 

https://ekos.rki.de (RKI)       (x) eingeschränkt, 
siehe oben 

x x (über spezielles 
Kontaktformular)  

https://effo.rki.de (RKI)       (x) eingeschränkt, 
siehe oben 

  (x) eingeschränkt, 
siehe oben 

Intranet des RKI (Social OfficeNet/SON, 
durch BVA entwickelt/bereitgestellt) (RKI) 

        x   

DMS/VBS (zentrale E-Akte, nach 
Bundesstandard) (RKI) 

Die E-Akte Bund 
ist eine 
Anwendung zur 
Bearbeitung und 
Verwaltungs-
internen 
Vorgängen. Die 
Anforderung der 

Die E-Akte Bund 
ist eine 
Anwendung zur 
Bearbeitung und 
Verwaltungs-
internen 
Vorgängen. Die 
Anforderung der 

Die E-Akte Bund 
ist eine 
Anwendung zur 
Bearbeitung und 
Verwaltungs-
internen 
Vorgängen. Die 
Anforderung der 

 x x  x 
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Digitales Angebot BMG in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

leichten Sprache 
ist daher hier nicht 
relevant. 

einfachen Sprache 
ist daher hier nicht 
relevant. 

Gebärdensprache 
ist daher hier nicht 
relevant. 

GrippeWeb (https://survstat.rki.de/) (RKI)         x   
STIKO@rki-App (RKI)             
RKI-Dashboards (Tableau) (RKI)         x   
Arbeitsgemeinschaft Influenza (RKI) x   x   x   
PLZTool (https://tools.rki.de/PLZTool/) (RKI)             
SurvStat@RKI (https://survstat.rki.de/) (RKI)             
X (ehemals Twitter)       x (ALT-Texte, bei 

Videos Untertitel) 
  x 

(Kommentarfunktio
n oder E-Mail) 

Mastodon       x (ALT-Texte, bei 
Videos Untertitel) 

  x 
(Kommentarfunktio
n oder E-Mail) 

LinkedIn       x (ALT-Texte, bei 
Videos Untertitel) 

  x 
(Kommentarfunktio
n, Direct Message 
oder E-Mail) 

Instagram        x (ALT-Texte, bei 
Videos Untertitel) 

  x 
(Kommentarfunktio
n, Direct Message 
oder E-Mail) 

YouTube       x (Video Untertitel)   x (E-Mail) 
Digitales Angebot BfArM             
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Digitales Angebot BMG in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

BfArM-Website: https://www.bfarm.de 
(BfArM) 

x   x x x x 

PharmNet.Bund Website: 
https://www.pharmnet-bund.de (BfArM) 

x   x x x x 

Organspende-Register: https://organspende-
register.de (BfArM) 

x   x x x x 

FDZ: https://www.forschungsdatenzentrum-
gesundheit.de (BfArM) 

x     x x x 

BeVaP:  https://www.bevap-bund.de (BfArM) x     x x x 
AMIce Datenbank: https://portal.dimdi.de 
(BfArM) 

            

Anzeigenportal AWB und PASS: 
https://awbdb.bfarm.de/ (BfArM) 

      x x x 

DiGA-Verzeichnis:  https://diga.bfarm.de 
(BfArM) 

      x     

DiGA+DiPA Antragsportal:  
https://antrag.bfarm.de (BfArM) 

      x     

Betäubungsmittel Formularserver: 
https://service.bfarm.de/lip/ (BfArM) 

      x     

DMIDS: https://portal.dimdi.de (BfArM)       x     
DRKS Studiensuche:  
https://drks.de/search/de (BfArM) 

      x     

Fälschungs- und Qualitätsdatenbank: 
https://arzneimittelfaelschung.bfarm.de/ 
(BfArM) 

      x x x 

OGR EKH-Portal: https://apkv.organspende-
register.de/ (BfArM) 

      x x x 

OGR Abrufportal: 
https://verwaltung.organspende-register.de/ 
(BfArM) 

      x x x 

OID-Register-Antrag: https://oid.bfarm.de/oid/ 
(BfArM) 

      x x x 

OID-Register-Suche: 
https://oid.bfarm.de/oid/action/invoke.do?id=
OIDSuche (BfArM) 

      x x x 
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Digitales Angebot BMG in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

PharmNet Datenbank-Anwendungen: 
https://anwendungen.pharmnet-bund.de 
(BfArM) 

      x     

Panda inkl. Portal klinischer Prüfungen: 
https://bfarmct.crm4.dynamics.com/ (BfArM) 

            

Recherchepauschale: 
https://user.dimdi.de/neo (BfArM) 

      x     

SaReg - Empfängerinnen-Register 
https://emreg.dimdi.de (BfArM) 

            

SaReg - Spender-Register:  
https://spreg.dimdi.de (BfArM) 

            

Intranet:  https://intranet.bfarm.de/ (BfArM)       x x x 
Digitales Angebot PEI             

https://www.pei.de (PEI) x   x   x x 

https://www.nebenwirkungen.bund.de (PEI) x   x   x x 
https://map.pei.de (PEI)             
https://zweijahresbericht-2019-2020.pei.de/  
(PEI) 

x   x   x x 

https://zweijahresbericht-2021-2022.pei.de/  
(PEI) 

x   x   x x 

https://www.dhr2.pei.de (PEI)             
https://register.pei.de/tfg  (PEI)             
https://register.pei.de/tpg  (PEI)             
https://register.pei.de/ivd  (PEI)             
https://vet-uaw.de/  (PEI)       unbekannt x x 
DMS/VBS (Fabasoft eGovSuite) (PEI)       x     

PEI-CR (PEI) 
https://www.pharmnet-
bund.de/PharmNet/DE/Unternehmen/Charge
nfreigabe/_node.html 

      x     

ABVL (PEI) 
https://abvl.pei.de 
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Digitales Angebot BMG in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

ERP MACH M2Web (PEI)       x     

Digitales Angebot BZgA             

Programm der IT-DK: MACH (BZgA) kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

Programm der IT-DK: FAKT (BZgA) kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

EPOS kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

OZG-Anträge im Bundesportal kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

x kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

x kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

ZEUS (BZgA) kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

IBO (Stark begrenzter Nutzerkreis) (BZgA) kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

ILIAS (BZgA) kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

kann nicht 
abschließend 
geprüft werden 

BZgA-Intranet-Portal (BZgA)       x x x 
https://shop.bzga.de (BZgA) teils   teils x x x 
https://www.alkoholfrei-sport-geniessen.de  
(BZgA) 

X   X   X X 

https://www.blutspenden.de  (BZgA) X   X X X X 
https://www.bzga.de  (BZgA) teils   teils x x x 
https://www.bzga-essstoerungen.de  (BZgA) teils (Startseite)   teils  

(Erläuterungen zu 
Navigation & 
Inhalt) 

teils  
(responsive 
Design, 
Anpassungsmöglic
hkeit von 

Ja Feedbackformular 
zur 
Barrieremeldung 
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Digitales Angebot BMG in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Schriftgrößen, 
hohe Kontraste) 

https://www.bzga-whocc.de  (BZgA) in Vorbereitung   X   X X 
https://www.cannabispraevention.de  (BZgA) X   X   X X 
https://www.check-dein-spiel.de  (BZgA) X   X   X X 
https://www.diabetesnetz.info  (BZgA)         X X 
https://www.diabinfo.de (BZgA/Herausgeber: 
Helmholtz Munich; Deutsches Zentrum für 
Diabetesforschung; Deutsches Diabetes-
Zentrum) 

teils teils teils   X X 

https://www.dotsys-online.de  (BZgA) X   X   X X 
https://www.drugcom.de  (BZgA) X   X   X X 
https://www.frauengesundheitsportal.de  
(BZgA) 

teils       X X 

https://www.gesund-aktiv-aelter-werden.de  
(BZgA) 

        X X 

https://www.gesundheitliche-
chancengleichheit.de  (BZgA) 

teils           

https://www.gkv-buendnis.de  
(BZgA/Herausgeber GKV-Spitzenverband) 

X           

https://grundgesund.bzga.de  (BZgA) teils (Startseite)     teils 
(responsive 
Design, 
Anpassungsmöglic
hkeit von 
Schriftgrößen, 
hohe Kontraste) 

Ja Feedbackformular 
zur 
Barrieremeldung 

https://www.impfen-info.de  (BZgA) teils   teils   X X 
https://www.infektionsschutz.de  (BZgA) teils   teils   X X 
https://www.infodienst.bzga.de  (BZgA) X (Startseite)       X X 
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Digitales Angebot BMG in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://www.infos-cannabis.de/ X   X   X X 
https://www.ins-netz-gehen.de  (BZgA) X   X   X X 
https://www.ins-netz-gehen.info  (BZgA) X   X   X X 
https://www.kenn-dein-limit.de  (BZgA) X   X   X X 
https://www.kindergesundheit-info.de  (BZgA) teils (Startseite)   teils  

(Erläuterungen zu 
Navigation & 
Inhalt) 

teils (responsive 
Design, 
Anpassungsmöglic
hkeit von 
Schriftgrößen, 
hohe Kontraste, 
Vorlesefunktion, 
Sprungmarken, 
semantische 
Auszeichnungen) 

Ja Feedbackformular 
zur 
Barrieremeldung 

https://www.kinderstarkmachen.de  (BZgA) X   X   X X 
https://www.klima-mensch-gesundheit.de  
(BZgA) 

teils           

https://www.leitbegriffe.bzga.de  (BZgA)         X X 
https://www.liebesleben.de  (BZgA) X X X X X X 
https://www.maennergesundheitsportal.de  
(BZgA) 

teils       X X 

https://www.masernschutz.de  (BZgA) teils   teils X X X 
https://www.null-alkohol-voll-power.de  
(BZgA) 

X   X   X X 

https://www.organspende-info.de  (BZgA) X   X X X X 
https://www.quit-the-shit.net  (BZgA) X       X X 
https://www.rauch-frei.info  (BZgA) X   X   X X 
https://www.rauchfrei-info.de  (BZgA) X   X   X X 
https://www.stadtraummonitor.bzga.de  
(BZgA) 

X teils X   X X 

https://www.sucht-und-drogen-hotline.de  
(BZgA) 

        X X 
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Digitales Angebot BMG in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://www.uebergewicht-vorbeugen.de  
(BZgA) 

teils (Startseite)   teils 
(Erläuerungen zu 
Navigation & 
Inhalt) 

teils 
(responsive 
Design, 
Anpassungsmöglic
hkeit von 
Schriftgrößen, 
hohe Kontraste) 

Ja Feedbackformular 
zur 
Barrieremeldung 

https://www.vortiv.de  (BZgA) X   X   X X 
https://www.wegweiser.bzga.de (BZgA) Die 
Inhalte des Wegweisers 
Gesundheitsförderung sind konsolidiert unter 
der Internetadresse 
https://infodienst.bzga.de/gesundheitfoerderu
ng/institutionen-hochschulen/ verfügbar. Das 
Internetangebot wird zeitnah eingestellt. 

            

https://www.welt-aids-tag.de  (BZgA) X X X teils X X 
https://www.wiederbelebung.de  (BZgA) teils (Startseite)   teils 

(Erläuerungen zu 
Navigation & 
Inhalt) 

teils Ja Feedbackformular 
zur 
Barrieremeldung 

https://www.zanzu.de  (BZgA) X X X teils X X 
https://www.instagram.com/liebesleben_de/ teils X teils   über die Social 

Media-Plattform 
über die Social 
Media-Plattform 

https://www.facebook.com/liebesleben.de/ teils X teils   über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

https://www.youtube.com/channel/UCzJhBqT
I3VPZTuyLJL02N_g?cbrd=1 

teils X teils teils über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

https://giphy.com/LIEBESLEBEN teils X     über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

https://x.com/LIEBESLEBEN_DE/ teils X     über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 
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mit 
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n 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://x.com/alkohol_limit         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

https:/x.com/drugcom_de         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

https://www.tiktok.com/@alkohol_kenndeinli
mit 

        über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

https://www.tiktok.com/@rauchfrei_crew         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

https://www.tiktok.com/@suchtpraevention         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.facebook.com/alkoholkenndeinlimit         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.facebook.com/bzga.ins.netz.gehen/          über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.instagram.com/alkohol_kenndeinlimit/         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.instagram.com/cannabispraevention.de         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.instagram.com/insnetzgehen/          über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.instagram.com/nullalkoholvollpower/         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.instagram.com/rauchfrei_info/         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.youtube.com/@AlkoholKennDeinLimit         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 
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mit 
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n 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

www.youtube.com/@drugcomde1         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.instagram.com/organspende_info         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.instagram.com/blutspenden.bzga         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.facebook.com/organspende.info         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

www.facebook.com/Blutspenden.BZgA         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

x.com/organspendebzga         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

BZgA Instagram Kanal 
https://www.instagram.com/bzga.de/ 

        über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

BZgA Facebook Kanal 
https://www.facebook.com/bzga.de 

        über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

BZgA X Kanal https://x.com/bzga_de         über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

BZgA Mastodon Kanal 
https://social.bund.de/@bzga 

        über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 

BZgA LinkedIn Kanal 
https://www.linkedin.com/company/bzga/post
s/?feedView=all 

        über die Social 
Media-Plattform 

über die Social 
Media-Plattform 
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Antwort der Bundesregierung zu Frage 12 - BMDV 

Digitales Angebot BMDV in 
leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinderu
ngen 

Erklärung 
zur  
Barrierefrei
heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

Website www.bmdv.bund.de x 
 

x x x x 
Website www.nachhaltig-mobil-planen.de x 

 
x x x x 

Website https://www.expertenbeirat-klimamobilitaet.de 
      

Website https://www.plattform-zukunft-mobilitaet.de/ 
      

Website www.your-german-logistics.com 
   

x 
  

Website www.nakomo.de 
   

x x x 
Mobile Anwendung NaKoMo-App 

   
x x x 

Website www.dipul.de x x x x x 
 

Website www.deutschland-spricht-ueber-5g.de x 
 

x x x x 
Website www.netzda-mig.de 

    
x x 

Website "BIM Deutschland" https://www.bimdeutschland.de/ 
    

x 
 

Website "BIM Portal" https://via.bund.de/bim/infrastruktur/landing x 
  

x x x 
Website www.gigabitbuero.de  x 

  
x 

  

Website "INet" Intranet BMDV und Ressort x 
   

x   
Förderlandkarte https://bmdv.bund.de/SharedDocs/DE/ 
Artikel/foerderlandkarte-bmvi-iframe.html 

 
 

     

Mobilithek https://mobilithek.info/ x 
 

x 
 

x x 
Website www.runtervomgas.de x 

 
x x x x 

Website www.mehrachtung.de  x 
  

x x x 
Website www.deutschlandtakt.de  x 

  
x x x 

Website www.deutschlandnetz.de 
   

x x x 
Website www.digitalstrategie-deutschland.de x 

  
x x x 

Website www.daten.plus 
   

x x x 
Website fops.de  

      

Website forschungsinformationssystem.de  
      

Online Plattform PRIMA (intern) 
   

x x x 
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BMDV Lernplattform ILIAS (intern) x 
  

x x 
 

Antrags- und Beteiligungsportal für Verkehr und Offshore-Vorhaben 
https://beteiligung.bund.de/DE/Home/home_node.html 

x 
   

x x 

Projektinformationssystem www.bvwp2030.de 
     

  
Website www.digital-dialogues.net 

 
x 

    

Website www.mobil-gewinnt.de 
      

      
  

Bundeseisenbahnvermögen 
     

  

Website www.bev.bund.de x 
 

x 
 

x x 
      

  
Bundesaufsichtsamt für Flugsicherung 

     
  

Website www.baf.bund.de  x 
 

x 
 

x x 
      

  
Bundesamt für Seeschifffahrt und Hydropgraphie 

     
  

Website https://www.bsh.de x 
    

  
mobile Anwendung https://www.bsh.de x 

    
  

eAkte Bund Die E-
Akte 
Bund ist 
eine 
Anwendu
ng zur 
Bearbeitu
ng und 
Verwaltun
gs-
internen 
Vorgänge
n. Die 
Anforderu
ng der 

Die E-
Akte 
Bund ist 
eine 
Anwendu
ng zur 
Bearbeitu
ng und 
Verwaltun
gs-
internen 
Vorgänge
n. Die 
Anforderu
ng der 

Die E-Akte 
Bund ist eine 
Anwendung 
zur 
Bearbeitung 
und 
Verwaltungs-
internen 
Vorgängen. 
Die 
Anforderung 
der 
Gebärdenspr
ache ist daher 

x x  x 



Kleine Anfrage der Fraktion CDU/CSU vom 18.12.2024, BT-Drs. 20/13114 

Seite 97 von 130 
 

Digitales Angebot BMDV in 
leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinderu
ngen 

Erklärung 
zur  
Barrierefrei
heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

leichten 
Sprache 
ist daher 
hier nicht 
relevant. 
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Geodatenportal "GeoSeePortal" 
     

  
Internetanwendung "Marine Forecast" 

     
  

Forschungsarchiv "RAVE Archiv" 
     

  
Seegangsportal "SEASTATE (Seegang)" 

     
  

Datenbank "Biofouling" 
     

  
Datenportal "Pinta Web" 

     
  

"SBV Online Verification" 
     

  
Diverse FMS Formulare 

     
  

Anwendung "Marlin"  
     

  
Fachinformationssystem MarinEARS 

     
  

Website WVD-Online https://wasserstand-nordsee.bsh.de/ 
     

  
Anwendungen Meeresoberflächentemperaturen 

     
  

Hintergrundinformationen zu einzelnen Offshore Vorhaben 
     

  
Gezeiten Online-Vorausberechnungen 

     
  

Daten Meeresumweltmessnetz 
     

  
Daten Baden und Meer 

     
  

Daten Strömungen 
     

  
Datenzentrum DOD - Fahrtinventur und Datenrecherche 

     
  

Anwendung Computergestützte Identifizierung von Ölverschmutzungen COSIWeb 
     

  

Driftvorhersagesystem STW 
     

  
Datenportal NWS-Portal 

     
  

Bestman 
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StatusTracker 
     

  
Taucherpauschale 

     
  

Datenbank Eis DB 
     

  
Umlauf App 

     
  

Verzeichnis SBV 
     

  
Datenbank DeuMarDa 

     
  

SFF 
     

  
DruckerInstaller 

     
  

System Delft-Fews 
     

  
Datenzentrum DOD 

     
  

AMS 
     

  
CLC 

     
  

GVU 
     

  
DUWAS 

     
  

Geräte DB 
     

  
BAPPs 

     
  

BAPPs Administration 
     

  
CSR-Online/Offline 

     
  

Insida 
      

Bundesstelle für Seeunfalluntersuchung (2023) 
      

Website www.bsu-bund.de 
 

x x x x x 
E-Akte BSU 

      

Bundesanstalt für Wasserbau 
      

Website www.baw.de  x 
    

  
Website www.henry.baw.de x 

    
  

Website www.izw-campus.baw.de x 
    

  
Medienarchiv www.izw-medienarchiv.baw.de 
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Website www.pianc.baw.de x 
    

  
Website www.kfki.baw.de x 

    
  

Website www.wiki.baw.de x 
    

  
Website www.izw.baw.de x 

    
  

Website www.masterplan-freizeitschifffahrt.bund.de x 
    

  
Website www.digitale-testfelder-wasserstrassen.bund.de  x 

    
  

NOW GmbH 
      

Website www.hy.land 
    

x x 
Website www.klimafreundliche-nutzfahrzeuge.de 

    
x x 

Website www.nationale-leitstelle.de 
    

x x 
Website www.now-gmbh.de 

    
x x 

Website www.erneuerbarekraftstoffe.de 
    

x x 
Datenbank https://rcs.now-gmbh.de/ 

    
x x 

Website https://efleetguide.de/ 
    

x x 
Website think-do-now.de 

    
x x 

Website https://elektromobilitaet-now.de/ 
    

x x 
Website https://elektromobilitaetsmonitor.de/ 

    
x x 

Website https://www.ladelerntool.de/ 
    

x x 
Website https://flaechentool.de/ 

    
x 

 

Website https://www.standorttool.de/  
    

x 
 

Bundesaufsichtsamt für Flugsicherung 
     

  

Website www.baf.bund.de x 
 

x 
 

x x 
Bundesamt für Logistik und Mobilität 

     
  

Website balm.bund.de x x x x x x 
Antragsportal Förderprogramme https://antrag-gbbmvi.bund.de/ 

 
x 

 
x 

 
x 

Website www.mobilitaetsforum.bund.de 
 

x 
 

x x x 
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Verkehrsunternehmensdatei; 
https://www.balm.bund.de/DE/Service/Verkehrsunternehmensdatei/verkehrsunterne
hmensdatei_node.html 

x x x x x x 

E-Akte BALM 
     

  
Intern genutztes Vorgangsbearbeitungssystem zur elektronischen Abwicklung von 
Förderprogrammverfahren 

 
x 

 
x 

 
x 

MyTMA (elektronische Zeiterfassung) x x 
   

  
Bundesanstalt für Straßenwesen 

     
  

Website www.bast.de x 
   

x x 
Website (Demonstrations-, Untersuchungs- und Referenzareal) www.durabast.de 

    
x x 

Website www.intelligentebruecke.de 
    

x x 
Website www.nationalestelleverkehr.de 

    
x x 

Virtual Reality Projekt www.abw-360.de 
    

x x 
Datenbank www.testfeldmonitor.de 

    
x x 

Website www.makau.bast.de 
     

  
E-Akte BASt 

     
  

Bundesinformationssystem Straße (Bisstra) 
     

  
Website www.eevc.bast.de 

     
  

Verkehrsanalysesystem www.Verkehrsanalysesystem.de 
     

  
Server/Portal itzeb.heller-ig.de 

     
  

Bundesanstalt für Verwaltungsdienstleistungen 
     

  

Website www.bav.bund.de x 
 

x 
 

x   
Website www.damit-alles-läuft.de x 

 
x 

 
x   

eService Portal Beihilfe auf www.bav.bund.de  
 

x 
   

  
Förderportal der BAV auf www.bav.bund.de 

 
x 

   
  

Elektronisches Bewerbungsverfahren auf www.bav.bund.de 
 

x 
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Fachliche Steuerung der ressortweite IT-Anwendung ARIS zur Dokumentation von 
Geschäftsprozessen / Ablauforganistion; Im Auftrag des BMDV; Nuzende: alle 
Ressortbehörden 

 
x 

   
  

Bundesnetzagentur 
     

  

Webseite, www.Bundesnetzagentur.de, BNetzA x 
 

x 
 

x x 
Webseite, www.Netzausbau.de, BNetzA x 

 
x 

 
x x 

Webseite, www.Gigabitgrundbuch.bund.de, BNetzA 
    

x x 
Webseite, www.marktstammdatenregister.de, BNetzA x 

 
x 

 
x x 

Webseite, www.markttransparenzstelle.de, BNEtzA x 
 

x 
  

  
Webseite, remit.bundesnetzagentur.de, BNetzA x 

 
x 

  
  

Webseite, www.Smard.de, BNEtzA x 
 

x 
  

  
Webseite, www.Breitbandmessung.de, BNetzA x 

   
x   

Webseite, www.dsc.bund.de, Bnetza 
    

x x 
Webseite, www. Gigabitforum.de,  

    
x x 

Webseite, www.elektronische-vertrauensdienste.de, Bnetza 
     

  
Webseite, www.digitalclusterbonn.de 

     
  

Mobile Anwendung - App, Grenzkoordinierung nach der Wiener Vereinbarung, 
BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Frequenzvergabe im Bündelfunk, 
Frequenzplanungstool, BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Versuchsfunk, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Funkfrequenzmanagement Informations- und 
Planungssystem, BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Rundfunksenderdatenbank, BNetzA x x 
   

  
Digitales Angebot, Planungsverfahren für Funksysteme des Richtfunks, BNetzA 
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Elektron. Verwaltungsablauf, Funkwelt 2000PLUS Frequenzbedarfs- 
Entwicklungsplanung, BNEtzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Zivil-militärische Standortkoordinierung, BNetzA 
     

  

Digitales Angebot, Frequenzzuteilung für die öffentlichen Funktelefonnetze, BNetzA 
     

  

Digitales Angebot, Digitale Funkanwendung, BNetzA 
     

  
Digitales Angebot, Nummernzuteilung im Flugfunk, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Lastflussprotokollabfrage, BNetzA 
     

  
Digitales Angebot, Serverlaufwerk für 
Kurzzeitfrequenznutzung/Veranstaltungsbetreuung, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Dienstplan für die Aussenstellen, BNetzA x x 
   

  

Elektron. Verwaltungsablauf, Auftragsbearbeitung, Betriebs- und 
Informationssystem, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Geo-Informationssystem der BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Verwaltung elektronischer Schlüssel Dortmund, 
BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Rufnummernmissbrauch Telefonie, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Anbindung des DLZ24 an das AAV, BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Frequenzzuteilungen für den Seefunkdienst, BNetzA 
     

  

Elektron. Verwaltungsablauf, Marktaufsicht, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Inkassorelevante Aufgaben der BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Funkzeugnisverwaltung Flugfunk, BNetzA x x 
   

  
Digitales Angebot, Zentrale Funkdaten, BNetzA 
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Digitales Angebot, Amateurfunkverwaltung, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Nummernverwaltung, Vergabe von Rufnummern im 
Ortsnetzbereich, BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Nummernverwaltung, Vergabe von Rufnummern im Bereich 
Mehrwertdienste, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, R-Gespräche-Datenbank (Sperrliste), BNEtzA 
     

  

Digitales Angebot, Rufzeichenliste der Amateurfunkstellen, BNetzA 
     

  
Digitales Angebot, Kundenschutz und Schlichtung Telekommunikation, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Datenbank Notrufverkehrslenkung, BnetzA 
 

x 
   

  

Digitales Angebot, Web Portal Schiene- FormularManagementServer, BNetzA 
     

  

Webseite, Monitoring Bahnunternehmen, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Plattform für Mitarbeiter als Informations-, 
Kommunikations- und Anwendungsportal, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Hyparchiv, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Zeiterfassung, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Warenwirtschaft /Lagerverwaltung, BNetzA 
     

  

Elektron. Verwaltungsablauf, Beschlussdatenbank, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Geschlossene Benutzergruppen, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, interne Beschlussdatenbank, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, IT-Produktkatalog, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, IT Haushaltsbuch, BNetzA 
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Elektron. Verwaltungsablauf, Betrieb eines Wiki Systems, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Verständlichkeitsinitiative der Pressestelle und Stab02 
für die Verbraucherdienste der BNetzA mittels Unterstützung des Textanalyse-Tools 
TextLab, BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, IT-gestütze Standortbescheinigung (IT-BEMFV), BNetzA 
     

  

Elektron. Verwaltungsablauf, Umsetzung zur Verordnung über das 
Nachweisverfahren zur Begrenzung elektromagnetischer Felder, BNEtzA 

     
  

Digitales Angebot, Kartographische Datenbank (EMF-DB), BNEtzA 
     

  
Digitales Angebot, Energie-Client/Energiedaten-Portal, BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Versorgungsunterbrechung Strom, BNetzA 
     

  
Digitales Angebot, Monitoring Energie (ehemals MEN), BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Versorgungsunterbrechung Gas, BNetzA 
     

  
Digitales Angebot, Gesetz für den Vorrang erneuerbarer Energien, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Simulation von Gasnetzen, BNetzA 
     

  
Digitales Angebot, Verbraucherservice für Energiethemen, BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Anfragebearbeitung Gas, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Marktaufsichtssystem der 
Markttransparenzstelle, BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Marktteilnehmerregister, BNetzA 
     

  
Digitales Angebot, Strommarktdaten, BnetzA x x 

   
  

Digitales Angebot, Netzausbau Elektrizitätsnetze- 
Einwendungsmanagement, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Netzausbau Elektrizitätsnetze- 
Geoinformationssystem, BNetzA 
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Digitales Angebot, Anmeldung und Einlass auf NABEG-Veranstaltungen, BNetzA 
     

  

Elektron. Verwaltungsablauf, Ermittlung von Präferenzräumen für die 
Stromnetzplanung durch die BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Terminologiedatenbank Sprachendienst, BNetzA 
     

  

Elektron. Verwaltungsablauf, Verwaltung und Steuerung von 
Zeitschriftenabonnements, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, elektronische Posteingangsstelle, BnetzA 
     

  

Elektron. Verwaltungsablauf, Zentraler Siegeldienst der 
Bundesnetzagentur, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Elektronische Fernmelderechnung, BNetzA 
     

  

Elektron. Verwaltungsablauf, Reisekostenprogramm, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Reservierungsmanagement für Besprechungsräume 
und Dienst KFZ, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Gefährdungsbeurteilung nach §§ 5, 6 ArbSchG, 
BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Elektronische Unterweisungshilfe zur Durchführung 
von Arbeitsschutzunterweisungen für Büro-/ Bildschirmarbeitsplätze, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Personalinformationssystem, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Vergabemanagementsystem von Administration 
Intelligence (AI) und Hosting ITZBund 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Personalabrechnungssystem, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Bildverwaltungssoftware, BNetzA 
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Elektron. Verwaltungsablauf, Bibliotheksdatenbank, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Computergestütztes, optimiertes 
Prozessführungssystem, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Zentrale Kundendatenverwaltung, BNetzA 
     

  

Webseite, Online Bewerbungsmanagement System, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Telefonbuch, BNetzA 

     
  

Digitales Angebot, Keycloak-Authentifizierung, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Vergabemanagementsystem von Administration 
Intelligence (AI) und Hosting ITZBund, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, Kosten- und Leistungsrechnung, BNetzA 
     

  

Elektron. Verwaltungsablauf, Bundeskassenlistenverwaltungstool, BNetzA 
     

  

Digitales Angebot, Infrastrukturatlas, BNetzA 
     

  
Digitales Angebot, Marktstammdatenregister, BNetzA x 

    
  

Digitales Angebot, Wegerecht und Meldepflicht, BNetzA 
     

  
Elektron. Verwaltungsablauf, Auftragsbearbeitung, Betriebs- und 
Informationssystem, BNetzA 

     
  

Elektron. Verwaltungsablauf, E-Akte-System "Acta Nova", BNetzA 
     

  
Fernstraßen-Bundesamt 

     
  

Website www.fba.bund.de x 
    

  
OZG-Portal Anbaurecht unter 
https://www.onlineservice.itzbund.de/as/form/display.do?%24context=2EA846EF46
BB0F694DDC 

     
  

OZG-Portal Planfeststellung unter https://beteiligung.bund.de  x 
    

  
DFS Deutsche Flugsicherung GmbH 
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Website www.dfs.de x 
    

  
Karriereportal jobs.dfs.de x 

    
  

Flughafenkoordination Deutschland 
     

  

Website www.fluko.org  x 
  

x x x 
DWD Deutscher Wetterdienst  

     
  

Global Climate Observing System gcos.dwd.de 
 

x 
  

x x 
gpcc.dwd.de (wird auf www.dwd.de umgeleitet (ebenso wzn.dwd.de als 
deutschsprachiges Äquivalent der Seite)) 

 
x 

  
x x 

Informationssystem isabel.dwd.de 
    

x   
Regional Climate Centre rcccm.dwd.de (nur in englischer Sprache) 

     
x 

Regional Climate Centre Network rcc.dwd.de (nur in englischer Sprache) 
     

x 
Klimavorsorgeportal www.klivoportal.de 

     
x 

Website www.deutschesklimaportal.de x 
 

x 
 

x x 
Webportal www.das-basisdienst.de 

    
x x 

Website www.dwd.de x 
 

x 
 

x   
Monitoring Centre www.gsnmc.dwd.de 

    
x x 

Website www.rccra6.org (nur in englischer Sprache) 
     

x 
Seewetterinformationssystem www.seewis.de 

    
x   

Website www.warnwetterapp.de 
    

x   
Website www.wettergefahren.de 

    
x   

Portal beobachtungen.dwd.de 
     

  
Portal kunden.dwd.de 

     
  

Portal seewis.dwd.de 
     

  
Website www.cmsaf.eu 

   
x x x 

Product navigator www.wui.cmsaf.eu (gehört zu cmsaf.eu) 
    

x x 
Website www.uv-index.eu 

     
x 

GeoServer Web Service maps.dwd.de 
    

x   
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Climate Data Center cdc.dwd.de 
    

x x 
Informationsportal Katastrophenschutz fewis.dwd.de 

    
x   

Internet Service flugwetter.de 
    

x   
Detaillierte Straßenwettervorhersage swis.dwd.de 

    
x   

Website www.wwis.dwd.de 
    

x   
Portal Web-Dienstleistungen des DWD 
https://webservice.dwd.de/cgi-bin/spp1167/webservice.cgi 

 
 
 

 
 

   
  

Webshop dwd-shop.de x 
 

x 
 

x x 
Intranet DWD x 

 
x 

 
x x 

App DWD Warnwetter 
    

x   
App DWD Flugwetter 

     
  

Datenportal dwd-geoportal.de x 
   

x   
Bundesanstalt für Gewässerkunde 

     
  

Geoportal https://geoportal.bafg.de/ 
     

  
Website https://www.wasserblick.net/ 

     
  

Website https://www.wasser-de.de/ 
     

  
Data Portal https://portal.grdc.bafg.de 

     
  

Website https://flys3.bafg.de/flys-3.2.3/FLYS.html 
     

  
Flusshydrologischer Webdienst http://flys3-devel.bafg.de 

     
  

Flusshydrologischer Webdienst https://flys3.bafg.de/wiki 
     

  
http://voss-wiki.bafg.de/instanzen/m2wiki/?animal=m2wiki 

     
  

http://voss-wiki.bafg.de/instanzen/larsimwiki/doku.php?id=start 
     

  
http://voss-wiki.bafg.de/instanzen/fewswiki 

     
  

http://voss-wiki.bafg.de/instanzen/mipwiki  
     

  
Website undine.bafg.de x 

    
  

Sediment- und Bodenkataster der WSV sedkat.bafg.de 
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Digitale Formulare adu.bafg.de 
     

  
Geoportal geoportal.bafg.de/wsvlabClient/MeasureList.faces 

     
  

Website http://iksr.bafg.de/iksr/ 
     

  
Website http://fgg-rhein.bafg.de/dkrr/ 

     
  

Website https://www.eu-athene.de 
     

  
Website https://www.transrisk-projekt.de 

     
  

Website https://www.bafg.de/DE/08_Ref/G2/g2_node.html 
     

  
Website https://www.bafg.de/DE/Home/homepage_node.html 

     
  

Website http://www.hywa-online.de  
     

  
Website https://www.bmdv-expertennetzwerk.bund.de/DE/Home/home_node.html 

     
  

Website https://www.kliwas.de/KLIWAS/DE/Home/homepage_node.html x 
    

  

Informationssystem http://elise.bafg.de 
     

  
Website https://rocket.bafg.de 

     
  

Web-OPAC https://bibliothek.bafg.de/ 
     

  
https://gitlab.lan.bafg.de 

     
  

https://servicedesk.bafg.de 
     

  
Sedimentdatenbank Binnen: 
https://geoportal.bafg.de/seddbb/Projects/SedimentOracleDatabase/WebReport/ 

     
  

Sedimentdatenbank Küste: https://geoportal.bafg.de/seddbk/KueManagerServlet 
     

  

Website www.waterandchange.org 
     

  
Website www.gemstat.org 

     
  

Data Portal www.catalog.gemstat.org 
     

  
Data Portal www.co-micc.eu 
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Website www.gtn-h.info 
     

  
Website www.plastic-network.org 

     
  

Website http://www.xhydro.de/ 
     

  
Website http://www.xhydro-test.de/ 

     
  

R Shiny App: "Schweb_VIS" 
     

  
R Shiny App: "Journey" 

     
  

R Shiny App: "sediment" 
     

  
R Shiny App: "compare_SobQSim" 

     
  

R Shiny Apps für MUG-Modell 
     

  
R Shiny App: "WS-Klimaportal" https://ws-klimaportal.bafg.de 

    
x   

R Shiny App: "6-Wochen-Vorhersage" https://6wochenvorhersage.bafg.de 
    

x   

R Shiny App: "14-Tage-Vorhersage" (intern, noch in Entwicklung) 
     

  
https://vorhersage.bafg.de 

     
  

https://baggerdaten-dashboard.lan.bafg.de/dashboard-baggerdaten 
     

  
R Shiny App: WSV-Schwebstoffdauermessnetz Stationsbericht (http://pvil-
rr.bafg.de/shiny/Baulig/Stationreports/) 

     
  

Kraftfahrt Bundesamt  
     

  

Website www.kba.de x 
 

x 
  

  
elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf www.kba-online.de  

 
x 

   
  

Luftfahrt Bundesamt 
     

  

Website www.lba.de x 
    

  
mobile Anwendung www.lba.de x 

    
  

Website https://lba-openuav.de/ 
     

  
Eisenbahn Bundesamt 

     
  

Website "Eisenbahn-Bundesamt" x 
 

x 
 

x x 
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Website "Deutsches Zentrum für Schienenverkehrsforschung (DZSF) beim 
Eisenbahn-Bundesamt" 

x 
 

x 
 

x x 

Website "Bundesstelle für Eisenbahnunfalluntersuchung" www.eisenbahn-
unfalluntersuchung.de 

x 
 

x 
 

x x 

Website "SIKET- Evaluierung und Weiterentwicklung der Sicherheitskonzepte für 
Eisenbahntunnel" 

     
  

Website "Zustandsüberwachung des Gleisumfeldes (ZuG)" 
     

  
Website "Lenkungskreis Interoperabilität und Sicherheit - Internetseite mit 
angeschlossenem Arbeitsbereich" 

     
  

Website "Der Netzbeirat bei der DB Netz AG" 
     

  
Website "BALIN - Insektenschutz an Bahnhöfen durch insektenfreundliche 
Beleuchtung" 

     
  

Website "Lärm-Monitoring - Schallmessungen im Schienenverkehr" 
     

  
Website "Informations- und Beteiligungsplattform des Eisenbahn-Bundesamtes zur 
Lärmaktionsplanung und Lärmkartierung an Haupteisenbahnstrecken des Bundes" 

 
x x 

 
x x 

Website "GeoPortal.EBA" 
     

  
Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "Online Beschwerdeformular 
Fahrgastrechte (FGR) (Online-Antragstellung OZG)" 

     
  

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service 
Inbetriebnahmegenehmigung Sb 2/3 (Online-Antragstellung OZG)" 

     
  

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Elektronische 
Bauaufsichtliche Prüfung Sb 2/3 (Online-Antragstellung OZG)" 
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Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Antrag auf Freistellung von 
Bahnbetriebszwecken (AAF) (Online-Antragstellung OZG)" 

     
  

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Antrag auf Anerkennung als 
Benannte Stelle (BS, BSt, UBS, ECMZ) (Online-Antragstellung OZG)" 

     
  

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Elektronische Akteneinsicht 
(EAE) (Online-Antragstellung OZG)" 

     
  

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Fahrzeugzulassung (FZZ) 
(Online-Antragstellung OZG)" 

     
  

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Wasserrechtliche 
Erlaubniserteilung (WRE) (Online-Antragstellung OZG)" 

     
  

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Nationales 
Fahrzeugregister (NVR) (Online-Antragstellung OZG)" 

     
  

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "APEX NVR" 
     

  
Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "SAP" 

     
  

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf, einschließlich Verfahren zur 
elektronischen Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "DOWEBA 
(E-Akte)" 

     
  

Havariekommando 
     

  

Website www.havariekommando.de x 
    

  
Bundesstelle für Flugunfalluntersuchung 

     
  

Website www.bfu-web.de x x 
   

  
Wasserstraßen und Schifffahrtsverwaltung 

      

Websites www.wsv.de; www.gdws.wsv.bund.de x 
  

teilweise X X 
Website www.schifffahrtsschule.wsv.de x 

  
teilweise X X 
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Website www.wsa-ems-nordsee.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wsa-weser-jade-nordsee.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wsa-elbe-nordsee.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wsa-nord-ostsee-kanal.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wsa-ostsee.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wsa-rhein.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wsa-oberrhein.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wsa-mosel-saar-lahn.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wsa-neckar.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wsa-main.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wsa-donau-mdk.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.erlebniswelt-wasserstrasse.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wsa-westdeutsche-kanaele.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wsa-mdk-esk.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wsa-weser.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wsa-elbe.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wsa-spree-havel.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wsa-oder-havel.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wna-hannover.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wna-helmstedt.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wna-datteln.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wna-heidelberg.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wna-aschaffenburg.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.schleuse-kriegenbrunn.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.schleuse-erlangen.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.staustufe-obernau.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.wna-berlin.wsv.de x 
  

teilweise X X 
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Website www.wna-magdeburg.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.wna-nord-ostsee-kanal.wsv.de x 

  
teilweise X X 

Website www.abvt.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Website www.elwis.de x 

  
teilweise X X 

Website www.reez.wsv.de x 
  

teilweise X X 
Social Media 

      

Social-Media-Kanäle des BMDV (Facebook, Instagram, X, LinkedIn, Threads, 
Bluesky, Mastodon, YouTube) 

      

Social-Media-Kanal mPACT (Linkedin, Youtube) 
      

Social-Meia-Kanal PIANC D (Linkedin) 
      

Social-Media-Kanäle des DWD (X, Facebook, Mastodon, Instagram, Flickr, 
YouTube, LinkedIn, Kununu) 

     
  

Social-Media-Kanäle BIM (LinkedIn) 
     

  
Social-Media-Kanäle Deutscher Mobilitätspreis (LinkedIn, X) 

     
  

Social-Media-Kanäle Your German Logistics (LinkedIn, Facebook, X) 
     

  
Social-Media-Kanäle Runter vom Gas (Facebook, Instagram, Youtube) 

     
  

Social-Media-Kanäle Deutschland spricht über 5G (Facebook, Instagram, X, 
Youtube) 

     
  

Social-Media-Kanal Deutschlandtakt (X) 
     

  
Social-Media-Kanäle BALM (LinkedIn, Youtube, Xing) 

     
  

Social-Media-Kanäle BASt (Instagram, LinkedIn, Youtube) 
     

  
Social-Media-Kanäle BAW (Facebook, Instagram, LinkedIn, Youtube, flickr) 

     
  

Social-Media-Kanal BFU (Youtube) 
     

  
Social-Media-Kanäle BSH (Facebook, Instagram, LinkedIn) 

     
  

Social-Media-Kanäle FBA (LinkedIn, Instagram, Xing, Kununu) 
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Social-Media-Kanäle Havariekommando (X, LinkedIn, Youtube) 
     

  
Social-Media-Kanäle WSV (Facebook, Instagram, Youtube, LinkedIn, X, Xing) 

     
  

Social-Media-Kanal LBA (LinkedIn) 
     

  
Social-Media-Kanäle BAV (LinkedIn, Instagram)  

     
  

Social-Media-Kanäle DFS (Facebook, Instagram, TikTok) 
     

  
 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 13 – BMUV 
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BASE-Website: base.bund.de teilweise   x, teilweise 
veraltet 

teilweise x x 

Webseite: www.endlagersuche-infoplattform.de  teilweise   teilweise x x x 
App: "endlagersuche:360°" 
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.base.endlagersuche36
0grad; https://apps.apple.com/ee/app/endlagersuche-360/id1554826707  

x           

Digitale Ausstellung "suche:x" 
https://multimedia.gsb.bund.de/BFE/animation/ausstellung_suche_x/inde
x.html#/? 
locale=de  

x           

SoMe: 
https://de.linkedin.com/company/bundesamtfuerkerntechnischeentsorgun
gssi 
cherheitbfe  

            

SoMe: https://www.instagram.com/_base_bund/              
SoMe: https://x.com/BASE_bund              
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SoMe: https://www.youtube.com/channel/UCDSmPv9o-
P5b46ixmujEGTw t 

            

SoMe: https://social.bund.de/@base              
SoMe: 
https://www.xing.com/pages/bundesamtfurkerntechnischeentsorgungssic
herheit  

            

SoMe: https://www.kununu.com/de/bundesamt-fuer-kerntechnische-
entsorgungssicherheit- 
bfe1  

            

VBS - eAkte und elektronische Vorgangsbearbeitung: Fabasoft eGov-
Suite 2016 

        x x 

BASE-Intranet: Basis der Software "Social Office Net" der Firma 
Seitenbau GmbH 

        x x 

Fachanwendung: PASS-Web             
Fachanwendung: Scale             
Fachanwendung: Wiki             
Fachanwendung: DokuKKW             
Fachanwendung: STAN             
Fachanwendung: BEVOR             
Fachanwendung: Matrix42             
Webseite der KTA              
Fachanwendung: KLR             
Website, www.bfn.de x   x x x x 
Website, www.monitoringzentrum.de x     x x x 
Website, www.naturdetektive.bfn.de   x   teilweise x x 
Website, www.neobiota.bfn.de       teilweise x x 
Website, www.floraweb.de       teilweise x x 



Kleine Anfrage der Fraktion CDU/CSU vom 18.12.2024, BT-Drs. 20/13114 

Seite 117 von 130 
 

Digitales Angebot BMUV in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderung
en 

Erklärung zur  
Barrierefreih
eit 

Feedback- 
Mechanism
us  

Website, www.wisia.de             
Website, www.ffh-vp-info.de             
Website, cites-online.de       teilweise     
Website, www.dnl-online.de       x     
Website BfN-e-dition (institutionelles Repositorium)       teilweise     
SoMe, https://x.com/BfN_de?mx=2             
SoMe, https://www.facebook.com/bfn.de             
SoMe, https://www.youtube.com/c/BundesamtfürNaturschutz             
SoMe, https://www.youtube.com/@nationalesmonitoringzentrum/videos             

SoMe, https://de.linkedin.com/company/bundesamt-für-naturschutz             
SoMe, https://de.linkedin.com/company/nationales-monitoringzentrum-
zur-biodiversitaet 

            

App "CiteswoodID"             
Anwendung eAkte Bund Die E-Akte 

Bund ist 
eine 
Anwendun
g zur 
Bearbeitun
g und 
Verwaltung
s-internen 
Vorgängen. 
Die 
Anforderun
g der 
leichten 
Sprache ist 
daher hier 
nicht 
relevant. 

Die E-Akte 
Bund ist 
eine 
Anwendun
g zur 
Bearbeitun
g und 
Verwaltung
s-internen 
Vorgängen. 
Die 
Anforderun
g der 
einfachen 
Sprache ist 
daher hier 
nicht 
relevant. 

Die E-Akte 
Bund ist eine 
Anwendung zur 
Bearbeitung 
und 
Verwaltungs-
internen 
Vorgängen. Die 
Anforderung 
der 
Gebärdensprac
he ist daher hier 
nicht relevant. 

x  x  x 
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Anwendung E-Verwaltung/E-Rechnung MACH       teilweise     
Website, www.bfs.de x x x x x x 
Website, https://odlinfo.bfs.de x x x x x x 
Website, https://bevomed.bfs.de         x x 
Website, https://messdaten-radon.bfs.de/login         x x 
Website, https://doris.bfs.de/jspui/         x x 
Website, https://hrq.bfs.de         x   
Website, https://www.imis.bfs.de         x x 
Mobile Anwendung: scan4Chem (askReach) - - - - in Arbeit in Arbeit 
Mobile Anwendung: Chemie im Alltag             
Mobile Anwendung: Gefahrenstoffschnellauskunft (GSA)             
Mobile Anwendung: Luftqualität - teilweise - - - - 
Mobile Anwendung: Little Impacts - teilweise - - - - 
SoMe: facebook.com/umweltbundesamt.de   teilweise         
SoMe: instagram.com/umweltbundesamt/   teilweise         
SoMe: linkedin.com/company/germany-environment-agency   teilweise         
SoMe: social.bund.de/@umweltbundesamt/   teilweise         
SoMe: x.com/germanenvagency   teilweise         
SoMe: x.com/umweltbundesamt/   teilweise         
SoMe: youtube.com/user/umweltbundesamt/   teilweise         
Website:  blauer-engel.de - teilweise - - - - 
Website:  chemikalieninfo.de x teilweise x - x x 
Website:  dehst.de x teilweise in Vorbereitung - x x 
Website:  denkwerkstatt-konsum.umweltbundesamt.de x teilweise - - x x 
Website:  doku.uba.de - teilweise - Vergrößerung - - 
Website:  ecodesignkit.de - teilweise - - - - 
Website:  env-it.de/stationen/public/open.do - - - - - - 
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Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderung
en 

Erklärung zur  
Barrierefreih
eit 

Feedback- 
Mechanism
us  

Website:  expertenrat-klima.de - - - - - - 
Website:  einwegkunststofffonds.de - - - - x x 
Website:  fqms.umweltbundesamt.de - - - - x x 
Website:  gawtec.de - - - - - - 
Website:  geoportal.bafg.de/MUDABAnwendung - - - - x x 
Website:  gewaesser-bewertung.de - teilweise - - x x 
Website:  gewaesser-kompass.de - - - - x x 
Website:  gis.uba.de (Metadatenkatolog) - teilweise - - - - 
Website:  gis.uba.de/maps (Kartenanwendung) - teilweise - - - - 
Website:  hknr.de - - - - - - 
Website:  iir.umweltbundesamt.de - - - - - - 
Website:  www.infosis.uba.de - - - Hoher Kontrast - - 
Website:  kartal2.ifu.com - - - - - - 
Website:  klivoportal.de - teilweise - - - - 
Website:  kommunales-abwasser.de - - - - - - 
Website:  muell-im-meer.de - teilweise - - - - 
Website:  nachhaltigerkonsum.info - teilweise - - - - 
Website:  nationales-begleitgremium.de x teilweise x - x x 
Website:  nehs-register.dehst.de - - - - - - 
Website:  openumwelt.com in Arbeit - - - x in Arbeit 
Website:  plattform.dehst.de - - - - - - 
Website:  probas.umweltbundesamt.de - - - - - - 
Website:  sfa-werkzeug.umweltbundesamt.de - - - - - - 
Website:  sns.uba.de - teilweise - - x x 
Website:  stoffeintraege-more.de - - - - - - 
Website:  thru.de - - - - - - 
Website:  toxische-cyanobakterien.de - - - - - - 
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Digitales Angebot BMUV in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderung
en 

Erklärung zur  
Barrierefreih
eit 

Feedback- 
Mechanism
us  

Website:  uba.co2-rechner.de x teilweise x - x x 
Website:  uer-register.dehst.de - - - - - - 
Website:  ufordat.uba.de - - - - - - 
Website:  mvp.umwelt.info - teilweise - - x x 
Website:  umweltbundesamt.de x teilweise x Hoher Kontrast x x 
Website:  umweltinnovationsprogramm.de x teilweise - - - - 
Website:  umweltprobenbank.de x teilweise - - x x 
Website:  uvp-portal.de x teilweise x - x x 
Website:  viren-im-wasser.de - - - - - - 
Website:  webrigoletto.uba.de/rigoletto - - - - - - 
Website:  zukunftsstadt-stadtlandplus.de x teilweise - Hoher Kontrast - - 
Website, www.bmuv.de x   x x x x 
Website, www.bmuv.de/kinder       x x x 
Website, www.bmuv.de/jugend       x x x 
Website, www.umwelt-im-unterricht.de       x x x 
Website, www.jodblockade.de       x x x 
Website, www.nukleare-sicherheit.de       x x x 
SoMe, https://bsky.app/profile/bmuv.de             
SoMe, https://x.com/bmuv             
SoMe, https://www.instagram.com/umweltministerium/             
SoMe, https://www.facebook.com/BMUV.bund             
SoMe, https://de.linkedin.com/company/bundesumweltministerium             
SoMe, https://www.youtube.com/user/Umweltministerium             
ki-ideenwerkstatt.de x   x x x x 
green-ai-hub.de x     x x x 
Intranet BMUV 

    
x   
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Antwort der Bundesregierung zu Frage 14 – BMBF 

Digitales Angebot BMBF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Website www.bildung-forschung.digital x   x x x x 
Website www.foerderinfo.bund.de x   x x   x 
Website www.ausbildung-weltweit.de x   x   x x 
Website www.dqr.de x   x   x x 
Website www.die-duale.de x   x x x x 
Website www.ascot-vet.net x   x x     
Website www.berufsorientierungsprogramm.de x   x x x x 
Website www.bildungsketten.de x   x x x   
Website www.inno-vet.de x   x   x x 
Website www.ganztagsschulen.org x   x       
Website www.qualitaetsoffensive-lehrerbildung.de x   x   x x 
Website www.schule-macht-stark.de x   x   x x 
Website www.mein-schlüssel-zur-welt.de x x x x x x 
Website www.alphadekade.de x   x x x x 
Website www.bne-portal.de x x x x x x 
Website www.lotta-bildung.de x   x x x x 
Website www.buendnisse-fuer-bildung.de x   x x x x 
Website www.wihoforschung.de x   x   x x 
Website www.forschung-fachhochschulen.de x   x x x x 
Website www.bafög.de x   x x x x 
Website www.aufstiegs-bafoeg.de x   x x x x 
Website www.deutschlandstipendium.de x   x x x x 
Website www.sifo.de x   x   x x 
Website www.go-bio.de x   x x x x 
Website www.bundesnetzwerk-3r.de x   x   x x 
Website www.styleguide.bmbf.de             
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Digitales Angebot BMBF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Website www.bmbf.de x   x x x x 
Website www.innovation-strukturwandel.de x   x x x x 
Website www.dekade-gegen-krebs.de     x   x x 
Website www.digitalpaktschule.de x   x x x x 
Website www.bundesbericht-forschung-innovation.de  x   x x x   
Website www.geistes-und-sozialwissenschaften-
bmbf.de  

x   x x x x 

Website www.nks-dit.de x   x x x x 
Website www.forschung-it-sicherheit-
kommunikationssysteme.de 

x   x x x   

Website www.sichere-digitale-zukunft.de x   x x     
Website www.clusters4future.de x x x x x x 
Website www.forschungscampus.bmbf.de x x x x x x 
Website www.validierungsfoerderung.de             
Website www.zukunft-der-wertschoepfung.de   x x   x x x 
Website www.werkstofftechnologien.de x   x   x x 
Website www.batterieforschung.de.              
Website www.gesundheitsforschung-bmbf.de x   x   x x 
Website www.fona.de x   x x   x 
Website www.nks-bio-umw.de x   x x x x 
Website www.kopernikus-projekte.de x   x x x x 
Website www.wasserstoff-leitprojekte.de x     x x x 
Website www.fh-personal.de x   x x x x 
Website www.innovative-hochschule.de x     x x x 
Website www.wissenschaftsjahr.de  x   x x x x 
Website www.oer-strategie.de x   x x x x 
Website www.bmbf-fusionsforschung.de             
Website www.weltderphysik.de         x x 
Website www.zukunft-nachhaltige-mobilitaet.de         x   
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Digitales Angebot BMBF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Webseite BMBF Intranet       x x x 
X "BMBF"       x     
Facebook "BMBF"       x     
Mastodon "BMBF"        x     
Instagram "BMBF"             
LinkedIn "BMBF"       x     
Youtube "BMBF"             
Instagram "Die Duale"             
Youtube "Die Duale"             
Facebook „Lesen & Schreiben – Mein Schlüssel zur 
Welt“ 

  x         

Youtube „Lesen & Schreiben – Mein Schlüssel zur 
Welt“ 

  x         

Facebook "Kultur macht stark - Bündnisse für Bildung"             
Instagram "BAföG"             
Youtube "BAföG"             
Instagram "Aufstiegs-BAföG"             
LinkedIn "Nationale Dekade gegen Krebs"             
 X "Wissenschaftsjahr"             
Instagram "Wissenschaftsjahr"             
Facebook "Wissenschaftsjahr"             
Mastodon "Wissenschaftsjahr"             
Youtube "Wissenschaftsjahr"             
Pinterest "Wissenschaftsjahr"             
Facebook "Welt der Physik"             
Youtube "MINTmagie"             
Instagram "MINTmagie"             
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Digitales Angebot BMBF in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

@enterprise (Verfahren zur elektronischen Bearbeitung 
interner Standard-Verwaltungsvorgängen, wie 
Urlaubsantrag, Fortbildungsantrag, Krankmeldung, 
Gesundmeldung) 

x   ~ x   x 

ELVA (Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und Archivierung) 

~   ~ x   x 
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Antwort der Bundesregierung zu Frage 15 - BMZ 

 

 

Digitales Angebot BMZ in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://www.bmz.de/de Vorhanden - Vorhanden   Vorhanden Vorhanden 
https://www.bmz.de/en  - - -   Vorhanden Vorhanden 
http://rue.bmz.de/ Vorhanden - -   - Verlinkung auf 

bmz.de  
vorhanden 

http://rue.bmz.de/en - - -   - Verlinkung auf 
bmz.de  
vorhanden 

http://religionsfreiheit.bmz.de/ Vorhanden - -   Vorhanden Vorhanden 
https://religionsfreiheit.bmz.de/religionsfreiheit-
en 

- - -   Vorhanden Vorhanden 

https://www.ukraine-wiederaufbauen.de/  Vorhanden - -   Vorhanden Vorhanden 
https://www.ukraine-
wiederaufbauen.de/ukraine-en 

- - -   Vorhanden Vorhanden 

              
https://www.ukraine-
wiederaufbauen.de/ukraine-uk 

- - -   Vorhanden Vorhanden 

https://www.transparenzportal.bund.de - - - x In Arbeit In Arbeit 
Intranet des BMZ - - - x x x 

Interne WebApps-Plattform des BMZ       x   x 
Facebook BMZ (teilweise barrierefrei)             
Instagram BMZ (teilweise barrierefrei)             
X BMZ (teilweise barrierefrei)             
LinkedIn BMZ (teilweise barrierefrei)             
Blue Sky BMZ (teilweise barrierefrei)             
YouTube BMZ (teilweise barrierefrei) Teilweise   Teilweise       
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Antwort der Bundesregierung zu Frage 16 – BMWSB 

Digitales Angebot BMWSB BM bzw. 
nachgeordnete 
Behörde 

barrierefrei in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache 

Gebärdensprache Barrierefreiheitserklärung Feedback 
Barrieren 
melden 

Intranetauftritt BMWSB (Fremdhosting 
durch ITZBund) 

BMWSB    
barrierearm 

nein in 
Bearbeitung 

nein in Bearbeitung ja 

Internetauftritt BMWSB (Fremdhosting 
durch ITZBund) 

BMWSB    
barrierearm 

nein in 
Bearbeitung 

in Bearbeitung ja ja 

Städtebauförder-DB BMWSB nein nein nein nein nein nein 
www.amev-online.de BMWSB nein nein nein nein nein nein 

www.qng.info BMWSB    
barrierearm 

nein nein nein ja ja 

www.mobilikon.de BMWSB    
barrierearm 

nein ja nein ja ja 

www.deutschlandatlas.bund.de BMWSB    
barrierearm 

nein ja ja ja ja 

www.AtlasTA2030.eu BMWSB nein nein nein nein nein nein 

www.kooperation-ohne-grenzen.de BMWSB nein nein nein nein nein nein 

www.gruen-in-der-stadt.de BMWSB nein nein nein nein nein nein 
www.kleinstadtakademie.de BMWSB nein nein nein nein nein nein 

www.smart-city-dialog.de BMWSB nein nein nein nein ja ja 

www.miteinander-im-quartier.de BMWSB    
barrierearm 

nein ja ja ja ja 

www.innenstadtprogramm.bund.de BMWSB    
barrierearm 

nein ja ja ja ja 

www.menschenunderfolge.de BMWSB nein nein nein nein nein nein 

www.sport-jugend-kultur.de BMWSB    
barrierearm 

nein nein ja ja ja 

www.wecobis.de BMWSB    
barrierearm 

nein nein nein ja ja 

www.bimdeutschland.de BMWSB    
barrierearm 

nein nein nein nein nein 

via.bund.de/bim/infrastruktur/landing BMWSB    
barrierearm 

nein ja ja ja ja 

www.bbr.bund.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein ja ja (teilweise) ja ja 

www.bbsr.bund.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein ja ja (teilweise) ja ja 
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Digitales Angebot BMWSB BM bzw. 
nachgeordnete 
Behörde 

barrierefrei in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache 

Gebärdensprache Barrierefreiheitserklärung Feedback 
Barrieren 
melden 

www.bauteileditor.de BBR bzw. BBSR nein nein nein nein ja ja 

www.bbr-server.de/bauarchivddr BBR bzw. BBSR nein nein nein nein ja ja 

www.bbsr-geg.bund.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein ja nein ja ja 

www.gisimmorisknaturgefahren.de BBR bzw. BBSR nein nein nein nein ja ja 

www.gaeb.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein nein nein 

www.inkar.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein ja ja 

www.klimabildung-in-schulen.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein ja ja 

www.klimastadtraum.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein ja ja 

www.leitfadenbarrierefreiesbauen.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein ja ja ja ja 

www.museum-der-1000-orte.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein nein nein 

www.urbane-liga.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein nein nein 

www.zukunftbau.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein ja nein ja ja 

www.bnb-nachhaltigesbauen.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein nein nein 

www.nachhaltigesbauen.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein nein nein 

www.oekobaudat.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein ja ja 

www.interreg.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein ja ja ja ja 

www.region-gestalten.bund.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein ja (teilweise) ja ja 

www.nationale-
stadtentwicklungspolitik.de 

BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein / nur 
Einführung 

nein / nur 
Einführung 

ja ja 

www.bundespreis-stadtgrün.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein nein nein 

www.staedtebaufoerderung.info BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein ja ja ja ja 
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Digitales Angebot BMWSB BM bzw. 
nachgeordnete 
Behörde 

barrierefrei in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache 

Gebärdensprache Barrierefreiheitserklärung Feedback 
Barrieren 
melden 

www.tag-der-staedtebaufoerderung.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein ja nein ja ja 

www.biwaq.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein ja ja 

www.nationale-staedtebauprojekte.de BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein nein nein ja ja 

www.internationale-
bauausstellungen.de 

BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein ja nein ja ja 

www.energetische-stadtsanierung.info BBR bzw. BBSR    
barrierearm 

nein ja ja ja ja 

x - Kanal des Ministeriums BMWSB nein nein nein nein nein nein 

x - Kanal der Ministerin BMWSB nein nein nein nein nein nein 

Mastodon - Kanal des Ministeriums BMWSB nein nein nein nein nein nein 

Instagram - Kanal des Ministeriums BMWSB barrierearm nein nein nein nein nein  

YouTube - Kanal des Ministeriums BMWSB barrierearm nein nein nein nein nein 

Instagram - Kanal Nationale 
Stadtentwicklungspolitik 

BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein nein nein nein  

Instagram - Kanal Städtebauförderung BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein nein nein nein  

BBR               

Instagram - @bbr BBR barrierearm nein nein nein nein nein  

LinkedIn - 
https://www.linkedin.com/company/bbr-
bund/ 

BBR barrierearm nein nein nein nein nein  

Xing - https://www.xing.com/pages/bbr BBR barrierearm nein nein nein nein nein  

BBSR               

X-Kanal - @bbsr_bund BBSR barrierearm nein nein nein nein nein  

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 17 - BKM 
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Digitales Angebot BKM in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismu
s  

Intranet der BKM             
E-Akte Bund        
Website "www.kulturpass.de" x   x x x x 
mobile Anwendung 
"KulturPassDE" 

        x x 

Auswahlverfahren "KulturInvest 
2024": Abwicklung über ein 
Umfrage-Tool der Fa. 
LimeSurvey (fachlich betreut 
vom BMI) 

            

Webseite www.kulturgutschutz-
deutschland.de 

x   x Screenreader fähig x x 

Website Museum Mödlareuth 
"https://www.moedlareuth.de" 

  x   x     

www.havemann-gesellschaft.de, 
Website der Robert-Havemann-
Gesellschaft e. V. - Archiv der 
DDR-Opposition 

x   x       

www.revolution89.de, Website 
zur Open-Air-Ausstellung 
"Revolution und Mauerfall" 

x   x       

Website "https://www.deutscher-
buchhandlungspreis.de/" 

x   x x x x 

Website https://www.deutscher-
verlagspreis.de/ 

    x (beauftragt)   x   

Website 
"www.kulturstaatsministerin.de" 

x   x   x x 
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Digitales Angebot BKM in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismu
s  

Website "www.deutscher-
kurzfilmpreis.de" 

x   x     x 
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Anlage 3  

Antwort der Bundesregierung zu Frage 18 – BKM 

Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Bundesverband Soziokultur (BVS) 
www.soziokultur.de 
www.soziokultur.neustartkultur.de 
www.magazin.soziokultur.de 

            

Bundesverband Soziokultur (BVS) 
Instagram 
Facebook 
Linkedin 

            

Bundesverband Soziokultur (BVS) 
CiviCRM 

            

Initiative Kulturelle Integration (IKI) beim Deutschen 
Kulturrat (DKR) 
www.kulturelle-integration.de 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Programmbüro Aller.Land im Rahmen des "Aller.Land – 
zusammen gestalten. Strukturen stärken."  
aktuelle Website "www.allerland-programm.de", 
Förderprogramm Aller.Land 

            

Programmbüro Aller.Land im Rahmen des "Aller.Land – 
zusammen gestalten. Strukturen stärken."  
Neue Website (Relaunch Juni 2025) "www.allerland-
programm.de", Förderprogramm Aller.Land 

x x x x x x 

Programmbüro Aller.Land im Rahmen des "Aller.Land – 
zusammen gestalten. Strukturen stärken."  
Antragsportal "antrag.allerland-programm.de", 
Förderprogramm Aller.Land 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Programmbüro Aller.Land im Rahmen des "Aller.Land – 
zusammen gestalten. Strukturen stärken."  
Instagram-Account 
"www.instagram.com/allerlandprogramm", 
Förderprogramm Aller.Land 

  x         

Programmbüro Aller.Land im Rahmen des "Aller.Land – 
zusammen gestalten. Strukturen stärken."  
LinkedIn-Account 
"www.linkedin.com/allerlandprogramm", 
Förderprogramm Aller.Land 

  x         

Programmbüro Aller.Land im Rahmen des "Aller.Land – 
zusammen gestalten. Strukturen stärken."  
Facebook-Account 
"www.facebook.com/allerlandprogramm", 
Förderprogramm Aller.Land 

  x         

Fonds Soziokultur e.V.  
Website www.fonds-soziokultur.de 

x     x     

Fonds Soziokultur e.V.  
Website www.cultural-bridge.info 
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Fonds Soziokultur e.V. 
https://www.instagram.com/fonds_soziokultur/ 

      x     

Fonds Soziokultur e.V.  
mobile Anwendung "Muster 2" 

            

Fonds Soziokultur e.V.  
elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / 
Verfahren zur elektronischen Vorgangsbearbeitung und 
elektronischen Aktenführung "Muster 3" 

            

Fonds Soziokultur e.V.  
grafische Programmoberfläche "Muster 4", die a) in die 
Angbeote, Anwendugnen und Dienste nach den 
Nummern 1 bis 3 integriert sind oder b) von den 
öffentlichen Stellen zur Nutzung bereitgestellt werden. 

            

1001 Denkmal - App zur Vermittlung ausgewählter 
Denkmale in Deutschland 

            

Friedhofs-App: Audiovirtueller Rundgang auf 
historischen Friedhöfen 

            

Internetauftritt des Deutschen Nationalkomitees von 
ICOMOS 
https://www.icomos.de/ 

      x     
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Website "adk.de"         x x 

Website "adk.de" - nach Relaunch in 2025 x   x x x x 

Website/Datenbank "digital.adk.de"         x x 

Online-Datenbank "archiv.adk.de"             

Intranet Akademie der Künste 
"https://intranet.net.adk.de/wiki/Hauptseite" 

        x   

Junge Akademie "https://junge-akademie.adk.de/"             

Allianz der Akademien "https://allianceofacademies.eu/"             

Gesellschaft der Freunde der Akademie der Künste 
"https://www.adk.de/freundeskreis/" 

            

Sinn und Form "https://sinn-und-form.de/"             

Website/Datenbank "https://heartfield.adk.de/"       x x x 

Digitale Ausstellung 
https://aski.pageflow.io/begas#260248 

            

Digitale Ausstellung 
https://www.johnheartfield.de/kosmos-heartfield 
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Digitale Ausstellung https://www.heinrich-mann-
digital.net/HMD/ 

            

Digitale Ausstellung 
https://www.adk.de/panorama/heartfield/heartfield-360-
grad.html?m=1589376371& 

            

Website Kalligraphie https://www.berliner-sammlung-
kalligraphie.de/ 

            

Datenbank: "OPAC Bibliothek" 
https://opac.adk.de/webOPACClient.adksis/start.do?Lo
gin=woadk 

            

App "Gästebücher" 
https://apps.apple.com/us/app/g%C3%A4steb%C3%B
Ccher/id1608807936 

            

Formularwesen Benutzung (adk.de) (Preisliste, 
Benutzungsordnung, usw.) 
https://www.adk.de/de/archiv/benutzung/formulare.htm 

            

Social Media "de.linkedin.com/company/adkberlin"         x x 

Social Media "instagram.com/akademiederkuenste"             
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Social Media "facebook.com/akademiederkuenste"             

Social Media "youtube.com/user/akademiederkuenste"             

Social Media "vimeo.com/akademiederkuenste"             

Social Media "x.com/AdK_Berlin"             

mobile Anwendung "Muster 2"             

grafische Programmoberfläche "Muster 4", die a) in die 
Angebote, Anwendungen und Dienste nach den 
Nummern 1 bis 3 integriert sind oder b) von den 
öffentlichen Stellen zur Nutzung bereitgestellt werden. 

            

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / 
Verfahren zur elektronischen Vorgangsbearbeitung und 
elektronischen Aktenführung "Muster 3" 
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Virtuelle Ausstellung Künste im Exil       x (x) Die Erklärung 
zur 
Barrierefreiheit 
der DNB 
Hauptseite gilt 
auch für deren 
virtuelle 
Ausstellungen  

Ausstellung Frag nach!       x (x)   

Deutsche Digitale Bibliothek x   x x x   

Website "stiftung-berliner-mauer.de" x     x x x 

Website "sammlung.stiftung-berliner-mauer.de"             

Website "mauerspuren.de"              

Website "mauer-fotos.de"       x     

Website "nachderflucht.de"    x         

Heimat-Builder App "nachderflucht.de/heimat-builder/   x         

Website: "sbm-shop.de"       x     

Anwendung: Herumspaziert- Multi Media Guide             

Anwendung + Website: Digitaler Tourguide "tourguide-
gbm.de" 

      x     
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Anwendung: Audiowalk bei Berlin History App "Der 
Mauerbau 1961" 

      je nach Stand der 
Berlin History App 

je nach Stand der 
Berlin History 
App 

je nach Stand 
der Berlin 
History App 

Instagram Profil: @StiftungBerlinerMauer       x     

Facebook Profil: Stiftung Berliner Mauer        x     

Website www.stiftung-hsh.de x   x   x   

Website "Spurensuche. Der Guide für euer 
Jugendgeschichtsprojekt"; https://spurensuche-
guide.de/ 

  x   x x x 

YouTube-Kanal der Stiftung Sächsische Gedenkstätten 
mit fester oder automatischer sprachlicher Untertitelung 
und ggf. Übersetzung aller Videoinhalte; 
www.youtube.com/@gedenkstaetten_sachsen 

      x     

Online-Mediaguide der Gedenkstätte Bautzen; 
https://gedenkstaette-bautzen.muex.io/de/media-guide 

      x     

Mehrere Medienstationen und auditive Installationen in 
den Dauerausstellungen der Gedenkstätte Bautzen 

      x     
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App-Media-Guide der Gedenkstätte Pirna-Sonnenstein; 
https://direct.hearonymus.com/guide/1340 

            

App-Media-Guide der Gedenkstätte Pirna-Sonnenstein; 
https://direct.hearonymus.com/guide/1340 

      x     

Videoguide in Deutscher Gebärdensprache zum 
Gelände der ehemaligen Tötungsanstalt Pirna-
Sonnenstein 

    x       

Podcast GPS 1811; 
https://www.stsg.de/cms/pirna/digitale-angebote-und-
streams/podcast-gps-1811 

      x     

Mehrere Medienstationen der Dauerausstellung der 
Gedenkstätte Pirna-Sonnenstein 

      x     

Mehrere Medienstationen der Dauerausstellung der 
Gedenkstätte Münchner Platz Dresden 

            

Mediaguide (lokale Geräte) für die Dauerausstellung 
des Erinnerungsortes Torgau 

      x     

Mehrere Medienstationen der Dauerausstellung des 
Erinnerungsortes Torgau 

      x     
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Webseite der UOKG (www.uokg.de)         x x 

Webseite (www.zwangsarbeit-ddr.de)         x x 

Instagram (www.instagram.com/uokgev)       x     

Facebook (www.facebook.com/uokgev)       x     

YouTube (www.youtube.com/@uokgnews)       x     

LinkedIn (www.linkedin.com/company/uokgev)       x     

https://www.kulturrat.de/             

https://frauen-in-kultur-und-medien.de/             

https://www.kupoge.de/   in Arbeit     in Arbeit in Arbeit 

https://kultur.creative-europe-desk.de/ x       x x 

https://www.europa-foerdert-kultur.eu/ x       x x 

Website "gfds.de" x         x 

Wortcast – der Podcast der GfdS (aktuell 31 Folgen)       x     
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E-Guide "Lübeck '21. Thomas Manns neuer Norden" 
(Buddenbrookhaus) 

  x   x 
(Texte und Bilder 
können nach Bedarf 
vergrößert werden.) 

x x 

Archivmodernisierung / online-Katalog: 
Sammlungsdigitalisierung Buddenbrookhaus 

      x x x 

virtuelle Präsentation "Geschichten aus der Sammlung" 
Buddenbrookhaus 

  x   x x x 

Website www.deruntertan.de (Buddenbrookhaus)   x   x x x 

Tourguidesystem Buddenbrookhaus         x x 

Website: Digitalisierung einer Ausstellung > "Der 
Untertan digital" (Buddenbrookhaus) 

  x   x x x 

Website: digitale Veranstaltungsmitschnitte > 30 Jahre 
Buddenbrookhaus 

  x   x x x 

Website www.derzauberberg.de (Buddenbrookhaus)       x x x 

Website: www.aski.org              

Website: www.casadigoethe.it             

Website "deutscher-literaturfonds.de"             
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mobile Anwendung "deutscher-literaturfonds.de"             

Website www.kleist-museum.de  x       x x 

Website: 
"www.stiftunglesen.de/schulportal/grundschule/gegen-
rechtsextremismus-antisemitismus-und-rassismus" 

            

Website: 
"www.stiftunglesen.de/schulportal/sekundarstufe/praev
ention-und-sensibilisierung-gegen-rechtsextremismus-
antisemitismus-und-rassismus " 

            

blog.dla-marbach.de       x   x 

Website: www.dla-marbach.de       x   x 

Website: https://cww.dla-marbach.de/dla-intern/       x   x 

Website: www.literatursehen.com       x   x 

Website: www.literaturlesen.com       x   x 

Website: www.uebersetzerfonds.de             

Website: www.toledo-programm.de             

Website: www.babelwerk.de             

Website: www.echtabsolut.de             
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App Weimar+ (digitaler Tourguide)   x x x x x 

Website: klassik-stiftung.de x   x x x x 

Medienstation Goethe-Apparat (virtuell begehbares 
Arbeitszimmer Goethes) 

            

VR-Anwendung Goethe-Live-3D              

Website deutscheakademie.de       x   x 

Website buechnerpreis.de       x   x 

Website lyrikempfehlungen.de       x   x 

E-Guide in der Dauerausstellung für Personen mit 
Sehbehinderung (Grass-Haus) 

  x   x x x 

Ausbau des digitalen Archivs (Grass-Haus)   x   x x x 

Website: www.freies-deutsches-hochstift.de   x  
(vorbereitet
, 
redaktionell 
noch nicht 
umgesetzt) 

  x     

Website: www.frankfurter-goethe-haus.de   x  
(vorbereitet
, 
redaktionell 
noch nicht 
umgesetzt) 

  x     
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Website: www.deutsches-romantik-museum.de   x  
(vorbereitet
, 
redaktionell 
noch nicht 
umgesetzt) 

  x     

Medienguide Romantik-Museum und Goethe-Haus   x   x     

https://www.bundeskunsthalle.de/ x   x   x   

https://www.villamassimo.de/de             

http://www.dszv.it/de/             

Website Projektträger Projekt Kreativ Transfer 
"https://www.dachverband-tanz.de" 

  x x   x x 

Website Projektträger Projekt Kreativ Transfer 
"https://www.deutschertanzpreis.de/" 

  x     x x 

Website Projektträger Projekt Kreativ Transfer 
"https://www.tanz-digital.de/" 

            

Website Projektträger Projekt Kreativ Transfer 
"http://www.tanzpakt.de/home" 

  x x       

Website Projekt Kreativ Transfer "https://www.kreativ-
transfer.de" 

  x     x   
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Kreativ-Transfer Webinar "How to … 
Reisekostenabrechnung" (BITV 2.0) 

    x x   x 

Website Projekt Touring Artists "https://www.touring-
artists.info" 

  x x x   x 

Webseite Projekt CIRCE 
"https://www.creativeimpact.eu" 

            

LinkedIn Projekt CIRCE 
"www.linkedin.com/showcase/creative_impact_eu" 

            

Instagram Projekt CIRCE "@creative_impact_eu"             

Website Projekt Internationale 
Computerspielesammlung ICS (in Vorbereitung) 

x           

Platzhalter-Website Projekt NewMotion 
"https://newmotion.world/" (in Vorbereitung) 

            

Website Projekt Press Start: Gründungsstipendium 
Games "https://games-stipendium.de/" 

            

Website Projekt DDB "https://www.deutsche-digitale-
bibliothek.de/" 

x   x   x x 

Website Projekt DDB "https://www.deutsche-digitale-
bibliothek.de/newspaper" 

x   x   x x 
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Website Projekt DDB "https://www.archivportal-d.de/"         x x 

Website Projekt DDB "https://ccc.deutsche-digitale-
bibliothek.de/de/" 

        x x 

Website Projekt DDB "https://pro.deutsche-digitale-
bibliothek.de/" 

x   x   x x 

Projekt Datenraum Kultur "https://datenraumkultur.de"       x x x 

Projekt Datenraum Kultur "www.musiq.me"       x x   

Projekt Datenraum Kultur "https://cdfriedrich.de" x     x x x 

Projekt Datenraum Kultur 
"https://www.linkedin.com/company/datenraumkultur/" 

      x x x 

Website des Deutschen Historischen Museums: 
www.dhm.de 

X    x x X  
Erfüllt WCAG-
Standard für 
barrierefreien 
Text nicht.  

x 

Blog des Deutschen Historischen Museums: 
www.dhm.de/blog 

        wird aktuell in 
Zusammenarbeit 
mit 
Kunstverwaltung 
des Bundes 
überarbeitet 
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Website des Zeughauskinos des Deutschen 
Historischen Museums: www.dhm.de/zeughauskino/  

      x x x 

Lebendiges Museum Online (zusammen mit dem Haus 
der Geschichte und dem Bundesarchiv): 
www.dhm.de/lemo 

            

Onlineshop für Publikationen des Deutschen 
Historischen Museums: https://www.dhm-shop.de/ 

        Erfüllt WCAG-
Standard für 
barrierefreien 
Text nicht.  

  

Ticketshop https://ticket.dhm.de         Erfüllt WCAG-
Standard für 
barrierefreien 
Text nicht.  

  

Portal DHM INTERN  Dateiaustausch 
https://download.dhm.de/* 
 
* Web-Portal durch Browser Plugins entsprechend 
erweiterbar 

      x x x 

DHM INTERN Citrix Einwahl*  
 
* Web-Portal durch Browser Plugins entsprechend 
erweiterbar 

      x x x 

DHM INTERN Ticketsystem*  
 
* Web-Portal durch Browser Plugins entsprechend 
erweiterbar 

      x x x 
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Buchbare Online-Präsentationen für Gruppen: 
https://www.dhm.de/bildung/online-praesentationen/ 

  x         

Telefonführungen: 
https://www.dhm.de/besuch/barrierefreiheit/fuehrungen/ 

      x     

Mehrsprachiges Mediaguideangebot (über Homepage 
anhörbar): https://www.dhm.de/ausstellungen/roads-
not-taken-oder-es-haette-auch-anders-kommen-
koennen/mediaguide/ 

      x     

Interaktive Lernportal IDA; dies ist aktuell nicht 
barrierefrei gestaltet, es hat aber alle Voraussetzungen 
dazu, barrierefrei zu sein (z.B. Anwendung mit Texten 
in Einfacher Sprache bzw. Leichter Sprache, Auslesung 
durch Screenreader etc.) – aufgrund fehlender 
finanzieller und personeller Kapazitäten kann dies 
jedoch derzeit noch nicht umgesetzt werden. 
https://www.dhm.de/bildung/ida/ 
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Herbst 89 - Auf den Straßen von Leipzig'; eine 
interaktive Graphic Novel, die sowohl in der Ausstellung 
'Roads not Taken. Oder: Es hätte auch anders kommen 
können' als auch online (von zuhause) genutzt werden 
kann. (Nicht barrierefrei, aber barrierearme Elemente 
wurden z.B. bei der Grafik berücksichtigt: ausreichende 
Kontraste/gut lesbare Schrift / kleine Texteinheiten / 
kurze Sätze.) Gefördert von der BKM über das 
Verbundprojekt 'museum4punkt0' sowie anschließend 
über 'dive in' / Kulturstiftung des Bundes.  

            

Datenbank zum "Central Collecting Point München": 
https://www.dhm.de/datenbank/ccp/dhm_ccp.php?seite
=9 

        wird aktuell in 
Zusammenarbeit 
mit 
Kunstverwaltung 
des Bundes 
überarbeitet 

  

Datenbank zum „Sonderauftrag Linz“: 
https://www.dhm.de/datenbank/linzdb/ 

        steht zur 
Überarbeitung an 
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Datenbank „Sammlung Hermann Göring“: 
www.dhm.de/datenbank/goering/dhm_goering.php 

        steht zur 
Überarbeitung an 

  

Website Stiftung Haus der Geschichte der 
Bundesrepublik Deutschland; www.hdg.de 

x   x x x x 

Website "Orte der Einheit", www.orte-der-einheit.de       x     

Website "Lebendiges Museum Online"; 
www.hdg.de/lemo 

      x   x 

Website "Weg der Demokratie"; www.weg-der-
demokratie.de 

      x   x 

Website "Zeitzeugen-Portal"; www.zeitzeugen-portal.de           x 

Website "Landshut77", www.landshut77.de       x     

Website "Parlamentarischer Rat", 
www.parlamentarischerrat.de 

      x     

Social Media       x     

https://www.alliiertenmuseum.de/ x   x x x x 

https://alliiertenmuseum.pwa.tonwelt.com/#/ x           

https://www.youtube.com/channel/UCM2JMRCMpnBuJ
3eQXx0cMLg 

            

https://de-de.facebook.com/AlliiertenMuseum             
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https://www.instagram.com/alliiertenmuseumberlin/             

1.1 Website: www.jmberlin.de x   bis 
07/2025 

x x x 

1.2 Website: www.anoha.de x   bis 
07/2025 

x x x 

1.3 Website: www.jewish-places.de x     x bis 07/2025 bis 07/2025 

1.4 Website: https://objekte.jmberlin.de             

1.5 Website: https://jmbopacint.jmberlin.de/             

1.6 Website: www.jmberlin.de/topographie-gewalt             

1.7 Website: https://tickets.jmberlin.de             

1.8 Website: JMB Intranet (für museumsinterne 
Belange, nur für JMB-Mitarbeiter*innen zugänglich) 

            

2.1 mobile Anwendung: JMB App x   x x x x 

3.1 elektr. unterstützter Verwaltungsablauf: 
ZMI (elektronische Zeiterfassung) 

            

3.2 elektr. unterstützter Verwaltungsablauf: 
Personio (Software für alle Personalprozesse) 
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3.3 elektr. unterstützter Verwaltungsablauf: 
MACH (Buchhaltungssoftware) 

            

3.4 elektr. unterstützter Verwaltungsablauf: Linear 
(Adressdatenbank) 

            

3.5 elektr. unterstützter Verwaltungsablauf:  
M 365 (kollaboratives, cloudbasiertes Arbeiten, 
verschiedene integrierte Applikationen für 
unterschiedliche Zwecke) 

      x     

3.6 elektr. unterstützter Verwaltungsablauf:  
TMS und MediaStudio (Sammlungs- und 
Mediendatenbank) 

      x     

3.7 elektr. unterstützter Verwaltungsablauf: 
aDIS / OPAC (Bibliothekskatalog) 

      x     

4.1 grafische Programmoberfläche: 
interaktive Medienstationen in der Dauerausstellung 
"Jüdische Geschichte und Gegenwart in Deutschland" 

      x     
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://www.berlinale-talents.de/bt/page/c/main         Finanziell 
gefördert durch 
BKM i.R.d. 
institutionellen 
Förderung der 
Kulturveranstaltu
ngen des Bundes 
in Berlin, hier 
Berlinale; 
Accessibility 
81/100 in 
Lighthouse Audit; 
Sukzessive 
Umsetzung 

  

https://www.deutscher-filmpreis.de/lola-talks/ finanziell 
gefördert durch BKM i.R.d. Projektförderung "Auf dem 
Weg zur Lola"  

            

https://www.arsenal-berlin.de/              

https://www.filmportal.de/    x   x Finanziell 
gefördert durch 
BKM i.R.d. 
wiederkehrenden 
Projektförderung 
des Deutschen 
Filminstituts 
(DIF). Hinweise: 
(1) allg.: 
„filmportal.de“ ist 
entsprechend der 
Regelungen von 
der Verordnung 
ausgenommen, 
da die 
Barrierefreiheitsa

Verfügt über 
BITV 2.0 
konformen 
Feedback-
Mechanismus  
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

nforderungen 
nicht mit der 
Authentizität der 
Reproduktion der 
im Portal 
vorgehaltenen 
Archivmaterialien 
und Inhalte 
vereinbar sind 
und filmportal.de 
zudem nicht für 
aktive 
Verwaltungsverfa
hren benötigt 
wird. Dennoch 
erfüllt die Seite 
soweit möglich 
Anforderungen 
der Verordnung 
bzw. geht mit 
diesen konform, 
s. links. (2) 
"Einfache 
Sprache" nur 
soweit es 
redaktionell 
erstellte Texte 
betrifft; nein in 
Bezug auf 
filmographische 
Angaben, fremde 
Materialien und 
Archiv-
Dokumente.  
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://www.queerscope.de 
QueerScope – Verband der unabhängigen queeren 
Filmfestivals in Deutschland e.V. 

      x Gefördert im 
Wege der 
Projektförderung 
durch BKM 
(einziger 
Förderer des 
Festivalverbunds) 

  

http://www.visionkino.de 
Vision Kino - Netzwerk für Film- und Medienkompetenz 
gGmbH 

      x Verfügt über eine 
aktuelle 
und den 
Bestimmungen 
der BITV 2.0 
konforme 
Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Verfügt über 
BITV 2.0 
konformen 
Feedback-
Mechanismus 

http://www.filmmachtmut.de 
Vision Kino - Netzwerk für Film- und Medienkompetenz 
gGmbH 

      x Verfügt über eine 
aktuelle 
und den 
Bestimmungen 
der BITV 2.0 
konforme 
Erklärung zur 
Barrierefreiheit 

Verfügt über 
BITV 2.0 
konformen 
Feedback-
Mechanismus 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

www.ag-kurzfilm.de (http://www.ag-kurzfilm.de)  x x x   Nach eigenen 
Angaben der AG 
Kurzfilm würde 
die AG Kurzfilm 
gerne mehr im 
Bereich der 
Barrierefreiheit 
ihrer Websites 
leisten, kann es 
sich aber aus 
Kapazitäts- und 
Finanzgründen 
nicht leisten. 
- Es gibt kein 
Komplettangebot, 
es gibt jeweils 
Erklärvideos der 
Basisfunktionen 
und -inhalte in 
DGS. 
- Kein 
Komplettangebot, 
die 
Selbstdarstellung 
bzw. Aufgaben 
der AG Kurzfilm 
sind in Leichter 
Sprache 
dargestellt. 
- Kein 
Komplettangebot, 
die 
Einleitungsseiten 
der jeweiligen 
Rubriken sind in 
Einfacher 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Sprache 
formuliert. 

www.kurzfilmtournee.de (http://www.kurzfilmtournee.de)              
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

www.shortfilm.de (http://www.shortfilm.de)      x   Es gibt kein 
Komplettangebot, 
es gibt jeweils 
Erklärvideos der 
Basisfunktionen 
und -inhalte in 
DGS. 

  

www.kurzfilmtag.com (http://www.kurzfilmtag.com)      x   Es gibt kein 
Komplettangebot, 
es gibt jeweils 
Erklärvideos der 
Basisfunktionen 
und -inhalte in 
DGS. 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Website: deutsche-kinemathek.de (ZE SDK) x   x x Eine BITV 2.0 
konforme 
Erklärung zur 
Barrierefreiheit 
für die Website 
ist in Arbeit und 
wird mit einer 
erneuten 
Überprüfung der 
Website im Jahr 
2025 
fertiggestellt. 

Aktuell verfügt 
keines der 
Angebote über 
einen vollständig 
BITV 2.0 
konformen 
Feedback-
Mechanismus. 
Eine 
Kontaktmöglichk
eit für Feedback 
zu barrierefreien 
Angeboten wird 
derzeit 
vorbereitet und 
ergänzende 
Rückmeldeformu
lare sind in 
Planung. 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

Website: filmspielplatz.de (ZE SDK)   x x x k. A. Aktuell verfügt 
keines der 
Angebote über 
einen vollständig 
BITV 2.0 
konformen 
Feedback-
Mechanismus. 
Eine 
Kontaktmöglichk
eit für Feedback 
zu barrierefreien 
Angeboten wird 
derzeit 
vorbereitet und 
ergänzende 
Rückmeldeformu
lare sind in 
Planung. 

Schumann-Portal des Schumann-Netzwerks       x x x 

Website der Stiftung Genshagen (https://www.stiftung-
genshagen.de/) 

nein nein nein Barrierearmut Barrierearmut nein 

https://reporter.fragfinn.de/ x     x x x 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfacher  
Sprache 

in 
Gebärden- 
sprache 

Technologien für  
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://www.fragfinn.de/; fragFINN-App x x   x x x 

https://articlett.schule/           x 

https://app.articlett.schule/   x       x 

https://netzwerkrecherche.org/helpline/       x X    

https://netzwerkrecherche.org/informationsfreiheit-und-
auskunftsrechte/ 

      x   x 

https://www.npj.news       x     

https://der-newstest.de/    x       x 

https://www.noslapp.de/           x 

https://rise-jugendkultur.de/           x 

https://www.cultures-interactive.de/de/Call-of-Prev-
Projekt.html 

            

Schumann-Portal des Schumann-Netzwerks       x x x 
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Antwort der Bundesregierung zu Frage 19 - BKM 

Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfache
r  
Sprache 

in 
Gebärden
- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreihe
it 

Feedback- 
Mechanismus  

demokratie-geschichte.de (noch in der Aufbauphase) in Arbeit - 
Relaunch 
geplant 
2025 

in Arbeit 
- 
Relaunc
h geplant 
2025 

vereinzelt
e Formate 
und 
Videos 
sollen auf 
der 
Homepag
e 
erscheine
n 

Telefonnummer zu 
SODG 
(06915251254) 
steht für 
Informationen 
schon bereit. 
Vorlesefunktionen 
in Planung 

x x 

forum.demokratie-geschichte.de in Arbeit - 
Relaunch 
geplant 
2025 

in Arbeit 
- 
Relaunc
h geplant 
2025 

vereinzelt
e Formate 
und 
Videos 
sollen auf 
der 
Homepag
e 
erscheine
n 

Telefonnummer zu 
SODG 
(06915251254) 
steht für 
Informationen 
schon bereit. 
Vorlesefunktionen 
in Planung 

    

Stiftung Orte der deutschen Demokratiegeschichte | Wie 
bekommen wir ganz Deutschland dazu, über die wilden 
Wendungen der deutschen Demokratiegeschichte zu staunen? 
Durch die Förderung... | Instagram 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfache
r  
Sprache 

in 
Gebärden
- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreihe
it 

Feedback- 
Mechanismus  

Stiftung Orte der deutschen Demokratiegeschichte | Frankfurt | 
Facebook 

            

DNB Homepage x   x x x x 

DNB Katalog/Datenshop       (x)     

DNB Neuer Katalog Betaversion       x x x 

DNB Jahresbericht       x x x 

DNB Blog       x     

DNB Onlineshop       x     

Virtuelle Ausstellung 1. Weltkrieg       x     

Virtuelle Ausstellung Mediengeschichte       x     

Virtuelle Ausstellung Exil Erfahrung Zeugnis       x     

AG Sammlung Deutscher Drucke Homepage       x     

nestor Kompetenzzentrum Langzeitarchivierung Homepage       x     

GND Homepage x   x x x x 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfache
r  
Sprache 

in 
Gebärden
- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreihe
it 

Feedback- 
Mechanismus  

URN-Service Homepage       (x)     

Service Regionale Bereitstellung       x     

Lizenzierungsservice Vergriffene Werke (VW-LiS)       (x)     

Pretix-Buchungssystem z.B. Book a librarian       x     

Garderoben-App (Intrakey)       x     

Zeitschriftendatenbank       x     

System zur Bereitstellung von Multimedia-Objekten durch 
Emulation  

            

Bookviewer (Bereitstellung digitaler Objekte)             

Audioplayer (Bereitstellung digitaler Audioobjekte)             

Culturegraph       x     

DNB Maillistenserver       x     

Datenbereitstellung, z. B. https://data.dnb.de/opendata/       (x)     
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfache
r  
Sprache 

in 
Gebärden
- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreihe
it 

Feedback- 
Mechanismus  

DNB Elektronische Handbibliothek (nur im Lesesaal)             

GND Dashboard       x     

GND Explorer       x x x 

DNB-VIS       x     

DNB Wiki (öffentliche Seiten)       x x   

DNB JIRA (Ticketsystem)       (x)     

Intranet       (x)     

Coding Da Vinci       x x Mitförderung 
durch die 
Kulturstiftung 
des Bundes 
(2019 und 
2022) 

Bundesinstitut für 
Kultur und Geschichte des östlichen Europa: Website 

  teilweise         

Bundesinstitut für 
Kultur und Geschichte des östlichen Europa: Instagram 

  teilweise         
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfache
r  
Sprache 

in 
Gebärden
- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreihe
it 

Feedback- 
Mechanismus  

Website 
"https://kunstverwaltung.bund.de/DE/Home/home_node.html" 

x   in Arbeit   x x 

Intranet 
"https://sp.p2.bc.zd.intranet.bund.de/Sites/00A3B/SitePages/KVdB
%20-%20IntraNet.aspx" 

            

Auftritte bei Dritten im Rahmen von Social Media "LinkedIn"             

Website "bundesarchiv.de" (BArch) x (zum 
Teil) 

  x (zum 
Teil) 

x x x 

Website "stasi-mediathek.de" (BArch)       x   x 

Website "einblick-ins-geheime.de" (BArch)       x   x 

Website "demokratie-statt-diktatur.de" (BArch)       x   x 

Website "ddr-im-blick.de" (BArch)       x   x 

Website "alles-wissen-wollen.de" (BArch)       x     

Website "weimar.bundesarchiv.de" (BArch)       x     
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfache
r  
Sprache 

in 
Gebärden
- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreihe
it 

Feedback- 
Mechanismus  

Website "ersterweltkrieg.bundesarchiv.de" (BArch)            x 

Website "wiedervereinigung.bundesarchiv.de" (BArch)           x 

Website "bundesarchiv.de/aktenreichskanzlei" (BArch)       x     

Website "bundesarchiv.de/geschichte_euthanasie" (BArch)             

Website "bundesarchiv.de/portal" (BArch)             

Website "bundesarchiv.de/sed-fdgb-netzwerk" (BArch)           x 

Website "bundesarchiv.de/zwangsarbeit" (BArch)       x   x 

Website "kabinettsprotokolle.bundesarchiv.de" (BArch) x (zum 
Teil) 

    x x x 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfache
r  
Sprache 

in 
Gebärden
- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreihe
it 

Feedback- 
Mechanismus  

Website "digitaler-lesesaal.bundesarchiv.de" (BArch) x (Link zur 
Hauptseit
e) 

  x (Link zur 
Hauptseit
e) 

x x (Link zur 
Hauptseite) 

x 

Website "bundesarchiv.de/euronotfall" (BArch)       x   x 

Website "bundesarchiv.de/gedenkbuch" (BArch)           x 

Website "nachlassdatenbank.de" (BArch)             

Website "pflichtregistrierung-film.bundesarchiv.de" (BArch)         x (Link zur 
Hauptseite) 

x 

Website "open-data.bundesarchiv.de" (BArch)             

Website "argus.bstu.bundesarchiv.de" (BArch)             

Website "bibliothek.bundesarchiv.de" (BArch)       x   x (nach 
Suchanfrage + 
Kontaktformula
r) 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfache
r  
Sprache 

in 
Gebärden
- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreihe
it 

Feedback- 
Mechanismus  

Website "apps.bundesarchiv.de/digitalisate" (BArch)             

Website "bundesarchiv-lichterfelde.de" (BArch)             

Website "invenio.bundesarchiv.de" (BArch)           x 

Website "bild.bundesarchiv.de" (BArch)         x x 

Auftritt bei Dritten "bundesarchiv- freiburg.easy2book.de" (BArch)             

Auftritt bei Dritten "bundesarchiv-koblenz.easy2book.de"             

Social Media-Kanal "BundesarchivD" auf Twitter (X) (BArch)       x x (für die 
Plattform) 

x 

Social Media-Kanal "StasiArchiv" auf Twitter (X) (BArch)       x x (für die 
Plattform) 

x 

Social Media-Kanal "StasiUnterlagenArchiv" auf Youtube (BArch)       x   x 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in 
einfache
r  
Sprache 

in 
Gebärden
- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderunge
n 

Erklärung zur  
Barrierefreihe
it 

Feedback- 
Mechanismus  

Social Media-Kanal "dasbundesarchiv3768" auf Youtube (BArch)       x   x 

Social Media-Kanal "bundesarchivd" auf Instagram (BArch)       x x (für die 
Plattform) 

x 

Social Media-Kanal "stasizentrale" auf Instagram (BArch)       x x (für die 
Plattform) 

x 

Social Media-Kanal "Stasi-Unterlagen-Archiv" auf Facebook 
(BArch) 

      x   x 

Social Media-Kanal "Stasi-Zentrale. Campus fuer Demokratie" auf 
Facebook (BArch) 

      x   x 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 20 - BKM 



Seite 42 von 81 

Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://www.kbb.eu/ x x x       

https://www.berlinerfestspiele.de/en/berliner-
festspiele/start.html 

x   x       

https://tickets.kbb.eu/             
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://mediathek.berlinerfestspiele.de/ x           

https://bewerbung.treffen-junge-szene.de/ x           

https://theatertreffen-blog.de/             

https://archive.berlinerfestspiele.de/de/jazzfest             

https://www.hkw.de/de/ x   x       

https://tickets.kbb.eu/             

https://mediathek.hkw.de/             
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien für 
Menschen 
mit 
Sehbehinderungen 

Erklärung zur  
Barrierefreiheit 

Feedback- 
Mechanismus  

https://www.berlinale.de/de/home.html bedingt       (x)   

https://www.efm-
berlinale.de/en/home/homepage.html 

            

https://www.berlinale-talents.de/bt/page/c/main x           

https://b2b.berlinale.de/de             

https://shortsblog.berlinale.de/             

https://apps.apple.com/de/app/gropius-
bau/id1631354585 

  x   x     

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 21 - BKM 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinderu
ngen 

Erklärung 
zur  
Barrierefrei
heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

"www.kulturstiftung-bund.de" Was ist die 
KSB; 
zahlreiche 
Infos über 
das 
Förderprogra
mm pik, inkl. 
Fördergrunds
ätze; 
Navigation 
auf der 
Website; 
Inhalte der 
Website; 
Erklärung zur 
Barrierefreihe
it 

Förderrichtlini
en KSB; 
Infos und 
Fördergrunds
ätze zum 
Förderprogra
mm pik; 
Erklär-Videos 
zu 
ausgewählten 
Förderprogra
mmen und 
Antragsstellun
g; 
Aktuell in der 
Übersetzung: 
Allgm. Infos 
über die KSB; 
FAQs zur 
KSB; Infos zur 
Allgemeinen 
Projektförderu
ng; Infos zu 
aktuellen 
Förderprogra
mmen 

Allgm. Infos über 
die KSB; 
Erklärung zur 
Barrierefreiheit 
und 
Informationen 
zum 
Schlichtungsverf
ahren; 
Navigation auf 
der Website; 
zahlreiche Infos 
zum 
Förderprogramm 
pik (u.a. auch zur 
Antragsstellung 
und Access-
Kosten); Aktuell 
in der 
Übersetzung: 
Förderrichtlinien 
der KSB; Infos 
zur und 
Fördergrundsätz
e der 
Allgemeinen 
Projektförderung; 
Infos zu 
ausgewählten 
geförderten 
Projekte  

ja, gemäß 
BITV 2.0 

ja, in 
Leichter 
Sprache, 
DGS und 
deutscher 
Schriftsprac
he 

DGS-
Kontaktfor
mular  
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinderu
ngen 

Erklärung 
zur  
Barrierefrei
heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

Social Media-Kanäle Instagram, LinkedIn, YouTube der KSB ja, zum 
inklusiven 
Förderprogra
mm pik 

ja, zu 
inklusiven 
Förderangebo
ten 

ja, zum 
inklusiven 
Förderprogramm 
pik 

Alternativtexte 
werden 
hinterlegt 

x Hinweis auf 
DGS-
Kontaktfor
mular auf 
KSB-
Website 

"www.antrag.kulturstiftung-bund.de" x Ausgewählte 
erklärende 
Texte und 
Videos 
vorhanden  

Möglichkeit, 
Förderanträge in 
DGS zu stellen 
und per Video-
Link zur 
Verfügung zu 
stellen 

ja, 
Antragsformula
r und 
Datenbank 

x Bei 
Rückfragen 
zur 
Antragsstell
ung Kontakt 
über 
Telefon, E-
Mail und 
DGS-
Kontaktfor
mular 
möglich 

www.dzm-museum.de         x x 

www.kunstforum.net x     Seitenstruktur 
mit den 
gängigen 
Werkzeugen 
(z.B. Vorlesen) 
nutzbar 

    

Instagram: 
https://www.instagram.com/kunstforumostdeutschegalerie/?h
l=de 
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Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinderu
ngen 

Erklärung 
zur  
Barrierefrei
heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

facebook: 
https://www.facebook.com/KunstforumOstdeutscheGalerie/ 

            

Website: https://www.pommersches-landesmuseum.de/        x x x 

Audioguide: https://audioguide.pommersches-
landesmuseum.de/entity/root.html 

      x     

Instagram: 
https://www.instagram.com/pommerscheslandesmuseum/ 

        x   

Facebook: 
https://www.facebook.com/PommerschesLandesmuseum 

        x   

YouTube: 
https://www.youtube.com/c/PommerschesLandesmuseum  

      x x   

www.f-v-v.de x x   x x   

ggf. Website 2 (Adresse:...), etc…             
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Digitales Angebot in leichter 
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ngen 

Erklärung 
zur  
Barrierefrei
heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

ggf. mobile Anwendung 2, etc…             

Website: Homepage Schlesisches Museum  
(Adresse:https://schlesisches-museum.de/) 

x     x     

 Website: Schönhofdigital (Adresse: 
https://schoenhofdigital.de/) 

      x     

Website: Satelliten (Adresse: 
https://satelliten.eu/willkommen/) 

            

Website: Silesianews (Adresse: https://www.silesia-news.de/)             

Website: Geschichtspfad (Adresse: https://www.pfade-
goerlitz.eu/#/)  

            

graphische Anwendung: Medientisch Raum 12             

graphische Anwendung: Bildschirm Raum 16             

graphische  Anwendung: Medientisch Raum 17             
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zur  
Barrierefrei
heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

graphische Anwendung: Medienstation Raum 2             

graphische Anwendung: Bildschirme Raum 1             

 Audiostation Raum 7        x     

graphische Anwendung: Tablets Schlesien seit 1945             

Social-Media-Auftritt: Instagramkanal schlesischesmuseum 
(Adresse: https://www.instagram.com/schlesischesmuseum/)  

            

Youtube-Kanal:  Schlesisches Museum zu Görlitz (Adresse: 
https://www.youtube.com/channel/UCGt405grWscKnhAOOS
s22lg/featured)  
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zur  
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heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

Social-Media-Auftritt: Facebookkanal schlesischesmuseum 
(Adresse: https://www.facebook.com/Schlesisches.Museum) 

            

Social-Media-Auftritt: Silesianews (Adresse: 
https://www.instagram.com/silesia_news/) 

            

www.kulturgutverluste.de x     x   x 

www.lostart.de x     x   x 

www.proveana.de x     x   x 

www.beratende-kommission.de x     x   x 

Dokumentationszentrum NS-Zwangsarbeit Schöneweide: 
mobile Anwendung: Audioguide 

x           

Gedenkstätte Bergen-Belsen: Website "https://bergen-
belsen.stiftung-ng.de/de/"  

  In Arbeit   in Arbeit x x 
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zur  
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heit 

Feedback- 
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mus  

Gedenkstätte Bergen-Belsen:mobile Anwendung: "Die 
Begleitapp zur Ausstellung Ein Tatort: Bergen-Belsen. " 

x   x x     

Gedenkstätte Bergen-Belsen:Website 
"https://www.facebook.com/ 
GedenkstaetteBergenBelsen/", Facebook 

  x   x   x 

Gedenkstätte Bergen-Belsen:Website: 
"https://www.instagram.com/belsenmemorial/", Instagram 

  x   x   x 

Gedenkstätte Bergen-Belsen:Website 
"https://www.threads.net/@belsenmemorial", Threads 

  x   x   x 

Gedenkstätte Bergen-Belsen: Website: 
"https://bsky.app/profile/belsenmemorial.bsky. 
Social", Bluesky 

  x   x   x 
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zur  
Barrierefrei
heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

Gedenkstätte für die Opfer der Euthanasie-Morde in 
Brandenburg an der Havel (Stiftung Brandenburgische 
Gedenkstätten): Website "www.geschichte-inklusiv-sbg.de" 

x           

Website "https://www.stiftung-bg.de/", Stiftung 
Brandenburgische Gedenkstätten 

            

Website "https://www.sachsenhausen-sbg.de/", Gedenkstätte 
Sachsenhausen 

            

mobile Anwendung: Dingen auf der Spur 
"https://dingenaufderspur.de/" 

      x     

Website "https://www.stiftung-bg.de/1945/unterseite-videos-
neu/", Videos des Projekts Bruchstücke '45 
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zur  
Barrierefrei
heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

Website: Videos der Youtube Miniserie Perspektivven auf die 
Geschichte des Konzentrationslagers Sachsenhausen 

            

Website "https://www.spurlab.de", Projekt Spur.Lab             

Webseite "http://voices-of-the-next-generations.org" Projekt 
Voices of the next generation (Jugend erinnert) 

            

mobile Anwendung: Zeit-genossen (mit Museum Berlin-
Karlshorst) "https://zeit-genossen.com/" 

        x   

Website: Social Media-Auftritt der Gedenkstätte 
Sachsenhausen auf Youtube, Instagram, Bluesky und TikTok 

      x   x 

Website "brandenburgische-frauenhilfe.de"             
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zur  
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heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

Website "leistikowstrasse-sbg.de"             

berlinHistory App (Inhalte mit Bezug zur Gedenkstätte 
Leistikowstraße) 

            

Website: instagram.de/leistikowstrasse.potsdam             

Website "https://www.youtube.com/ 
@leistikowstrasse.potsdam/videos", Youtube 

            

Website: "facebook.com/leistikowstr", Facebook             

360°-Onlineausstellung "Marlise Steinert. Eine Frau im 
Gulag. "https://my.mpskin.com/de/tour/3t471b16fq" 

            

360°-Onlineausstellung "Gefängnis Leisitkowstraße 
"https://my.mpskin.com/de/tour/b42xtcjq3x" 
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zur  
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heit 
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mus  

Website "ghwk.de"   x   x x x 

mobile Anwendung: native App mit barrierefreien Touren 
durch die Dauerausstellung 

x x x x     

WebApp zur Dauerausstellung https://www.ghwk.de/webapp/    x x x     

matomo zur Auswertung von ghwk.de, WebApp und 
Bibliothekskatalog 

            

Screens in der Dauerausstellung   x   x     

amasy CMS zur Steuerung der Inhalte auf 
Ausstellungsscreens 

            

Webseite "https://www.ghwk.de/statisticsandcatastrophe/", 
Statistics & Catastrophe 

            

Webseite https://gurs1940.de [nicht BKM aber aus 
Sondermitteln vom Bund, hier AA, finanziert] 

x     x     
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zur  
Barrierefrei
heit 

Feedback- 
Mechanis
mus  

Website "https://wannsee.ghwk-bibliothekskatalog.de/cgi-
bin/koha/opac-main.pl", OPAC der Joseph Wulf Bibliothek 

            

Dienstkatalog der Joseph Wulf Bibliothek 
[https://wannsee.ghwk-bibliothekskatalog.de:8000/cgi-
bin/koha/mainpage.pl?logout.x=1] 

            

Filmdatenbank der Joseph Wulf Bibliothek [http://ghwk-
biblio.ghwk.de/resourcespace/pages/home.php] 

            

Website "http://ghwk-
biblio.ghwk.de/zeitschriften/pages/themes.php", 
Zeitschriftendatenbank der Joseph Wulf Bibliothek 
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zur  
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mus  

Website "https://chotzen.ghwk-db.de/login", Chotzen 
Datenbank [nicht öffentlich] 

            

mobile Anwendung: Lernapp "Im Netz der sowjetischen 
Repression" ["https://www.stiftung-bg.de/die-
stiftung/standard-titel/im-netz-der-sowjetischen-repression/"] 

            

Website: Virtueller Rundgang durch die Sonderausstellung 
"Dachauer Prozesse - Verbrechen, Verfahren und 
Verantwortung"  

            

Website "www.gedenkstaette-flossenbuerg.de" in Arbeit           

Lernplattform "Keeping Memories" 
[https://keepingmemories.gedenkstaette-flossenbuerg.de/] 
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zur  
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Website "https://keepingmemories.gedenkstaette-
flossenbuerg.de/", Weiterleben 

            

Website "https://www.gedenkstaette-
flossenbuerg.de/wanderausstellung/", (Seite zur 
Wanderausstellung "Heute ein Heiliger, morgen ein 
Schweinehund")  

            

Research Stories https://researchstories.net/de             

Forschungsdatenbank Memorial Archives https://memorial-
archives.international/ 
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Feedback- 
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Verwaltungsdatenbank, inklusive Adressverwaltung, 
Haushaltsführung und Buchung von Rundgängen und 
anderen Bildungsprogrammen 

            

Website "https://www.ravensbrueck-sbg.de/"             

Website "https://www.spurlab.de/prototypen" (noch nicht 
veröffentlicht) 

            

Website: Social Media Kanäle (Instagram, Facebook, X, 
Bluesky, Youtube) 

            

MACH - Finanzmanagement, Haushalt und E-Rechnung 
(SBG) 

            

Biographieterminals (Hauptausstellung)             

Zeitzeugen-Terminals (Hauptausstellung)       x     



Seite 60 von 81 

Digitales Angebot in leichter 
Sprache 

in einfacher  
Sprache 

in Gebärden- 
sprache 

Technologien 
für Menschen 
mit 
Sehbehinderu
ngen 

Erklärung 
zur  
Barrierefrei
heit 
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Audio-Anwendung Fürstenberger Bürger:innen 
(Hauptausstellung) 

      x     

digitales Kalendarium (Hauptausstellung             

Filmterminals in Aufseherinnen-Ausstellung             

360 Grad Rundgang Zellenbau             

360 Grad Rundgang Führerhaus             

Einführungsfilm Wachhaus       x     

Website "www.museum-karlshorst.de" x   x   x x 

Audio-/Videoguides im Ort der Information x x x x x x 

Website "https://www.stiftung-denkmal.de" x x x x x x 

Website "https://www.sprechentrotzallem.de"             
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Website "https://www.verfolgung-von-jugendlichen-im-ns.de/"         x   x 

Website "https://www.memorialmuseums.org"       x   x 

Website "https://www.die-verleugneten.de/"       x x x 

Website "https://www.orte-der-erinnerung.de/"  x x x x     

Website "topographie.de" x x x x in Arbeit in Arbeit 

Audio-/Video-Guide für die Dauerausstellung des 
Dokumentationszentrums Topographie des Terrors 

x   x x     

Website: Social-Media-Kanäle des Dokumentationszentrums 
Topographie des Terrors (YouTube, Bluesky, Instagram, 
Facebook) 

    x       
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zur  
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mus  

Website "www.stiftung-gedenkstaetten.de", 
"www.buchenwald.de", "www.dora.de" 
Barrierefreiheit: 
"https://www.buchenwald.de/besuch/barrierearmut", 
"https://www.dora.de/besuch/barrieren-vor-ort", 
Kartenbasierde Erklärung: 
"https://www.buchenwald.de/besuch/was-ist-wo" 

x       x   

mobile Anwendung: App "Buchenwald" 
https://play.google.com/store/apps/details?id=de.itour.geden
kstaettebuchenwald, 
https://apps.apple.com/de/app/buchenwald/id1276212031?l=
en 

    x       

Website "www.gdw-berlin.de" (GDW) x   x x   x 

Website "www.gedenkstaette-ploetzensee.de"       x   x 
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Website "www.gedenkstaette-stille-helden.de" (GSH)       x x x 

Website "www.museum-blindenwerkstatt.de" (MBOW)       x x x 

Website "www.reichsbanner-geschichte.de"       x   x 

Website "www.frauen-im-widerstand-33-45.de"         x x 

Website "https://resist-1933-1945.eu"           x 

Website "https://die-mahnung.de"           x 

Website "https://remember-resistance-33-45.de" x         x 

Website "www.columbiahaus.de"       x   x 

Website "www.georg-elser.de"       x   x 

Website "www.gedenktafeln-in-berlin.de"           x 

Website "www.sozialistische-front.de"           x 
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Website "www.was-konnten-sie-tun.de"       x   x 

Website "https://www.kz-gedenkstaette-neuengamme.de/" x x x x     

Website "https://www.gedenkstaetten-hamburg.de/de/"       x     

Website "https://waswillstdutun.de/"   x         

Website "https://www.kz-gedenkstaette-
neuengamme.de/erinnerungen/pageflow/"  

            

Website "https://www.kz-gedenkstaette-
neuengamme.de/75befreiung/" 

            

Website: Instagram-Account @neuengamme.memorial     x x     

Website: Facebook-Account @neuengamme.memorial       x     
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Feedback- 
Mechanis
mus  

Website: TikTok-Account @neuengamme.memorial             

Website: Bluesky-Account neuengamme-mem.bsky.social       x     

Filmförderanstalt: Website "Muster 1"       x x   

Filmförderanstalt: mobile Anwendung "Muster 2"       x x   

Filmförderanstalt: elektronisch unterstützter 
Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung 
"Muster 3" 

      x x   
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Filmförderanstalt: grafische Programmoberfläche "Muster 4", 
die a) in die Angebote, Anwendungen und Dienste nach den 
Nummern 1 bis 3 integriert sind oder b) von den öffentlichen 
Stellen zur Nutzung bereitgestellt werden. 

            

humboldtforum.org x  x  x  x  (x)    

Medien-Guide     x  x      

Social Media             

Sammlungen Online (sammlungenonline.humboldtforum.org)       x      

Richard-Wagner Museum (RWM) Bayreuth in Trägerschaft 
der Richard-Wagner-Stiftung 
Mediaguide des RWM 

    x x     

Website des RWM (Umstellung auf Barrierefreiheit I/2025)       x x   
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Social Media-Kanäle des RWM (Instagram und Facebook)           x 

 

Antwort der Bundesregierung zu Frage 22 - BMAS 

Digitale Antragsverfahren der BA  

1. Kindergeld  

2. Kinderzuschlag  

3. Berufsausbildungsbeihilfe  

4. Berufsausbildung in außerbetrieblichen Einrichtungen (BaE)  

5. Einstiegsqualifizierung  

6. Assistierte Ausbildung (AsA)  

7. Berufseinstiegsbegleitung  

8. Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme  

9. Berufsberatung  

10. Ausbildungsgeld  

11. Beitragsaufwendungen  

12. Berufliche Weiterbildungsförderung  

13. Arbeitslosengeld  

14. Persönlich Arbeitsuchend melden (fristwahrend online möglich)  

15. Persönliche Arbeitslosmeldung  

16. Veränderungsmitteilung bei Arbeitslosigkeit  
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17. Insolvenzgeld  

18. Versicherungspflichtverhältnis auf Antrag in der Arbeitslosenversicherung  

19. Eingliederungszuschuss  

20. Zuschüsse zur Ausbildungsvergütung behinderter und schwerbehinderter Menschen inkl. Eingliederungszuschuss im Anschluss an eine Aus- 
oder Weiterbildung  

21. Probebeschäftigung für behinderte und schwerbehinderte Menschen  

22. Vermittlungsbudget  

23. Maßnahmen zur Aktivierung und beruflichen Eingliederung  

24. Einstiegsgeld  

25. Leistungen zur Eingliederung von Selbständigen  

26. Arbeitsgelegenheiten  

27. Eingliederung von Langzeitarbeitslosen  

28. Freie Förderung  

29. Teilhabe am Arbeitsmarkt  

30. Gründungszuschuss  

31. Arbeitslosengeld II, Sozialgeld und Leistungen für Bildung und Teilhabe ohne Lernförderung  

32. Einmalige Leistungen  

33. Darlehen bei unabweisbarem Bedarf  

34. Leistungen für Auszubildende  

35. Übergangsgeld für Rehabilitanden der BA  

36. Leistungen bei Arbeitserprobung/Abklärung der beruflichen Eignung  

37. Erlaubnis zur Arbeitnehmerüberlassung  

38. Betriebsnummer Zuteilung  

39. Kurzarbeitergeld  

40. Transferkurzarbeitergeld 

41. Transfermaßnahmen 
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42. Mehraufwands-Wintergeld 

43. Zuschuss Wintergeld 

44. Erstattung Beiträge zur Sozialversicherung für Bezieherinnen und Bezieher von Saison-Kurzarbeitergeld 

45. Anzeige von Entlassungen 

46. Zustimmung zur Ausländerbeschäftigung 

47. Vorabzustimmung zur Ausländerbeschäftigung 

48. Zustimmung zur Beschäftigung ausländischer Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer an Betriebe im Werksvertragsverfahren 

49. Anzeige Ausländerbeschäftigung bis 90 Tage im Rahmen von Werklieferverträgen entgegennehmen und bestätigen 

50. Vermittlung einer Ferienbeschäftigung von ausländischen Studierenden bestätigen 

51. Praktika zu Weiterbildungszwecken 

52. Online Stellenangebot 

53. Arbeits- und Nebeneinkommensbescheinigungen übermitteln 

54. Kontakt zum Arbeitgeber-Service 

55. Antrag auf Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben 

56. Budget für Ausbildung 

57. Diagnosemaßnahmen 

58. rehaspezifische berufsvorbereitende Bildungsmaßnahmen 

59. blindentechnische und vergleichbare Grundausbildung 

60. rehaspezifische Ausbildungsmaßnahmen 

61. rehaspezifische Weiterbildungsmaßnahmen 

62. Eingangsverfahren und Berufsbildungsbereich in Werkstätten für behinderte Menschen oder bei anderen Leistungsanbietern 

63. sonstige Hilfen, Teilhabebegleitung 

64. Einzelfallförderungen 

65. Individuelle betriebliche Qualifizierung im Rahmen der unterstützten Beschäftigung 

66. Vermittlung und Berufsbegleitung von Rehabilitanden durch Integrationsfachdienste 

67. Gleichstellungsantrag 
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Antwort der Bundesregierung zu Frage 23 – BMAS 

Digitale Antragsverfahren der DRV-Bund  

Antrag auf Leistungen zur medizinischen Rehabilitation 

Antrag auf Leistungen zur medizinischen Rehabilitation bei Abhängigkeitserkrankungen 

Antrag auf Leistungen zur onkologischen Rehabilitation 

Antrag auf Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben 

Antrag auf Kraftfahrzeughilfe 

Antrag auf Hilfsmittel und technische Arbeitshilfen, die behinderungsbedingt zur Berufsausbildung erforderlich sind 

Antrag auf Folgeversorgung oder Wechselversorgung für die orthopädische Ausstattung von Fußschutz oder für Arbeitsschuhe 

Antrag auf Befreiung von der Zuzahlung bei stationären Leistungen zur medizinischen Rehabilitation 

Antrag auf Leistungen zur Prävention 

Antrag auf Leistungen zur Rehabilitation für Kinder und Jugendliche (Kinderrehabilitation) 

Antrag auf Leistungen zur onkologischen Rehabilitation für Angehörige 

Antrag auf Anschlussrehabilitation (AHB) 

Antrag auf Abrechnung der Haushaltshilfekosten oder Kinderbetreuungskosten 

Antrag auf Feststellung der Versicherungspflicht von Gewerbetreibenden in Handwerksbetrieben 

Feststellung Versicherungspflicht kraft Gesetzes als selbständig Tätiger / Antrag auf Versicherungspflicht als selbstständig Tätiger 

Antrag auf Versicherungspflicht 
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Antrag auf Änderung der Beitragszahlung / Beendigung der freiwilligen Versicherung 

Antrag auf Befreiung von der Versicherungspflicht in der Rentenversicherung für Selbstständige mit einem Auftraggeber 

Antrag auf Beitragszahlung für eine freiwillige Versicherung 

Antrag auf Kontenklärung 

Antrag auf Änderung der Anschrift 

Antrag auf Auskunft über die Höhe der Beitragszahlung zum Ausgleich einer Rentenminderung bei vorzeitiger Inanspruchnahme einer Rente 

wegen Alters 

Antrag auf Auskunft über die Höhe der Altersrente unter Zugrundelegung fiktiver künftiger Beitragszeiten 

Fragebogen zu Änderungen seit der letzten Kontenklärung 

Fragebogen für Anrechnungszeiten 

Fragebogen zur Klärung und Prüfung von Zeiten im Beitrittsgebiet 

Fragebogen zur Herstellung von Versicherungsunterlagen nach dem Fremdrentengesetz (FRG) 

Antrag auf Feststellung von Kindererziehungszeiten / Berücksichtigungszeiten wegen Kindererziehung 

Antrag auf Berücksichtigung von Zeiten im europäischen Ausland 

Antrag auf Beitragserstattung bei Aufenthalt im Inland 

Antrag auf Rente wegen Erwerbsminderung 

Antrag auf Rente für Bergleute 

Antrag auf Erziehungsrente 

Antrag auf Regelaltersrente 
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Antrag auf Altersrente für besonders langjährig Versicherte 

Antrag auf Altersrente für langjährig Versicherte 

Antrag auf Altersrente für schwerbehinderte Menschen 

Antrag auf Altersrente für langjährig unter Tage beschäftigte Bergleute 

Antrag auf Knappschaftsausgleichsleistung 

Antrag auf Weiterzahlung einer Rente wegen Erwerbsminderung über den Wegfallmonat hinaus 

Antrag auf Weiterzahlung einer Rente für Bergleute über den Wegfallmonat hinaus 

Antrag auf kleine Witwenrente/Witwerrente 

Antrag auf große Witwenrente/Witwerrente 

Antrag auf Witwenrente/Witwerrente an den geschiedenen Ehegatten 

Antrag auf Halbwaisenrente 

Antrag auf Vollwaisenrente 

Antrag auf große Witwenrente/Witwerrente im Anschluss an eine kleine Witwenrente/Witwerrente 

Antrag auf Witwenrente/Witwerrente nach Wegfall einer Witwenrente/Witwerrente 

Antrag auf Weiterzahlung oder erneute Zahlung (nach Zahlungsunterbrechung) der Waisenrente für eine über 18 Jahre alte Waise 

Antrag auf Vorschusszahlung an Witwen/Witwer oder überlebende Lebenspartner einer eingetragenen Lebenspartnerschaft 

Antrag auf Auskunft nach Artikel 15 der DSGVO 

Antrag auf Zuschuss zu den Aufwendungen einer privaten oder freiwilligen Krankenversicherung und Pflegeversicherung 

Antrag auf Löschung personenbezogener Daten nach Artikel 17 der DSGVO 
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Antrag auf Einschränkung der Verarbeitung personenbezogener Daten nach Artikel 18 der DSGVO 

Antrag auf Versichertenrente aus dem Ausland 

Antrag auf Hinterbliebenenrente aus dem Ausland 

Antrag auf Feststellung des Erwerbsstatus 

Antrag des Auftraggebers auf gutachterliche Äußerung zum Erwerbsstatus von Auftragnehmern in gleichen Auftragsverhältnissen 

Antrag des Auftragnehmers auf gutachterliche Äußerung zum Erwerbsstatus in gleichen Auftragsverhältnissen mit demselben Auftraggeber 

Feststellungsbogen zur Beurteilung des Erwerbsstatus eines Gesellschafter-Geschäftsführers (GmbH) im Rahmen des obligatorischen Verfahrens 

Feststellungsbogen zur Beurteilung des Erwerbsstatus eines Angehörigen im Rahmen des obligatorischen Verfahrens  

Einreichen von Unterlagen 

Antrag auf Erteilung einer Renteninformation bzw. Rentenauskunft 

Private Altersvorsorge - Antrag auf Festsetzung der Altersvorsorgezulage 

Private Altersvorsorge - Entnahmeantrag online 

Private Altersvorsorge - Antrag auf Festsetzung Rückzahlungsbetrages 

Private Altersvorsorge - Antrag auf Einmalbesteuerung des Wohnförderkontos 

Private Altersvorsorge - Antrag / Mitteilung beruflich bedingter Umzug 

Private Altersvorsorge - Anzeigen zur Aufgabe der Selbstnutzung in der Auszahlungsphase 

Private Altersvorsorge - Antrag auf Feststellung Stand Wohnförderkonto 

Private Altersvorsorge - Anfrage auf Auskunft zu vorhandenen Zulagen und Steuerermäßigungen 

Private Altersvorsorge - Rückruftermin online buchen 
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Antwort der Bundesregierung zu Frage 25 – Alle Bundesressorts 

BKAmt 

Die Fragestellung der aktuellen KA hat sich im Vergleich zur BT-Drs. 20/6689 nicht derart geändert, dass von der damaligen Auslegung, die 
Beantwortung der Frage 25 nur auf Bundesministerien zu beziehen, abgesehen werden muss. Insofern erübrigt sich eine Beantwortung von Frage 25 
seitens Bundeskanzleramt genauso wie bereits 2023. 

 

BMWK 

98 Beschäftigte in der IT, davon 7 mit einer Schwerbehinderung. 

 

BMF 

Es wurden alle IT-Beschäftigten im BMF der Referate der Unterabteilung ZD (Informationstechnik der BFV; IT-Beauftragte/r für die 
Bundesfinanzverwaltung (CIO BFV)) sowie die Referate II E 1 (Zentrales Informationsmanagement Haushaltsverfahren) und II E 2 
(Informationstechnik in der Haushaltsabteilung) einschließlich der Geschäftsaushilfen, die anderen Ressorts zugeordnet sind, zum Stichtag 
31.12.2024 ausgewertet: 

  Anzahl 

Beschäftigte gesamt 157 

davon gleichgestellt 2 

davon schwerbehindert 8 

 

BMI 

Behörde: BMI (Abtl. Z) + GB 

Anzahl der Stellen für IT- 
Fachkräfte 

Anzahl der besetzten Stellen 
für IT- Fachkräfte mit 
Behinderung 

5343 299,2 
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AA 

AA (inkl. Betrieb für das BfAA) derzeit 243,5 Stellen, davon 10 Stellen mit Menschen mit Schwerbehinderung oder Gleichgestellten besetzt. 

DAI derzeit 13 Stellen, darunter keine Person mit Schwerbehinderung oder gleichgestellt. 

 

BMJ 

Behörde/Gericht IT-Fachkräfte gesamt davon schwerbehindert 

BMJ 71 3 
BGH 25 3 

BVerwG 21 2 

BFH 11 0 

BPatG 10,8 2,6 

GBA 14 0 

DPMA 269 15 

BfJ 147 10 

IRZ 2 0 
SFR 1 0 

 

BMAS 

BMAS:   49 IT-Fachkräfte, davon 3 Personen mit Behinderung 

BAS:   47 IT-Fachkräfte, davon 2 Personen mit Behinderung 

BSG:   16 IT-Fachkräfte, davon 1 Person mit Behinderung 

UVB:   54,5 IT-Fachkräfte, davon 5 Personen mit Behinderung 

BAG:   11 IT-Fachkräfte, davon keine Person mit Behinderung 

BAuA:   20 IT-Fachkräfte, davon 2 Personen mit Behinderung 

BA:   2.258 IT-Fachkräfte, davon 173 Personen mit Behinderung 
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DRV-KBS:  368 IT-Fachkräfte, davon 26 Personen mit Behinderung 

DRV Bund:   2.879 IT-Fachkräfte, davon 292 Personen mit Behinderung 

SVLFG:  454 IT-Fachkräfte, davon 44 Personen mit Behinderung 

DGUV: Konkrete Zahlen zu den IT-Fachkräften in der gesetzlichen Unfallversicherung im Bereich der Träger der öffentlichen Gewalt gemäß 
§ 12 BGG (DGUV und gewerbliche Berufsgenossenschaften), liegen der DGUV aktuell nicht vor. 

 

BMVg 

Eine zentrale Erhebung von Daten zu IT-Fachkräften im Bereich des BMVg und der Stellenbesetzung mit Menschen mit Behinderung ist – auch 

aus datenschutzrechtlichen Gründen – nicht vorgesehen. 

Im Rahmen vertraglicher Vereinbarungen zur Aufgabenwahrnehmung sind der BWI GmbH als dem IT-Systemhaus der Bundeswehr zivile 

Mitarbeiter beigestellt, gestellt und zugewiesen. 

Aufgrund der Kürze der Zeit konnten keine aktuellen Daten erhoben werden. Insofern wird auf die in 2023 übermittelten Daten zu der „Kleinen 

Anfrage - Drucksache 20/6689 - Barrierefreiheit der digitalen Angebote des Bundes“ der Fraktion der CDU/CSU vom 8. Mai 2023 - Barrierefreiheit der 

digitalen Angebote des Bundes verwiesen. Nach damaligem Stand handelte es sich um 1.799 Personen, davon bekannt 74 mit einem Grad der 

Behinderung (Stand: 17. Mai 2023). Wesentliche organisatorische und personelle Änderungen scheinen ausgeschlossen. 

 

BMEL 

  Fachkräfte davon Menschen mit Behinderung 
BMEL 44 4 
BfR 48 5 
BVL 78 3 
FLI 23 2 
MRI 12,5 0,5 
BLE 98 8 
TI 32 4 
JKI 35 1 
BSA 5 0 



Seite 77 von 81 

 

BMFSFJ 

Behörde IT-Stellen Davon Personen mit Behinderung 

BMFSFJ 24 1 

 

BMG 

Behörde IT-Stellen insgesamt davon mit Menschen mit Schwerbehinderung besetzt 
BMG 22 1 
RKI 101 6 
PEI 37 2 
BfArM 79 9 
BZgA 10 1 

 

BMDV 

Behörde Anzahl 
Stellen 
IT-
Fachkräfte 

davon besetzt 
mit  
Menschen mit 
Behinderung 

BMDV 71 1 
Bundesamt für Logistik und Mobilität  88 8 
Bundesanstalt für Straßenwesen 8 0 
Kraftfahrt Bundesamt 186 10 
Eisenbahn Bundesamt 47 7 
Bundesstelle für Eisenbahnunfalluntersuchung Fehlanzeige   
Wasserstraßen und Schifffahrtsverwaltung 161 12 
Bundesanstalt für Wasserbau 20 1 
Bundesanstalt für Gewässerkunde 26 2 
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Havariekommando Fehlanzeige   
Bundesamt für Seeschifffahrt und Hydrographie 107 4 
Bundesstelle für Seeunfalluntersuchung Fehlanzeige   
Deutsche Wetterdienst 258 19 
Luftfahrt Bundesamt 32 2 
Bundesstelle für Flugunfalluntersuchung 1 1 
Bundesaufsichtsamt für Flugsicherung 2 1 
Bundesanstalt für Verwaltungsdienstleistungen 16 1 
Fernstraßen Bundesamt 4 1 
MIG 1 0 
DFS 407 14 
NOW GmbH 3 0 
Bundesnetzagentur Fehlanzeige   
FluKo 2 0 
Summe 1440 84 

 

BMUV 

BMUV:  46 IT- Stellen / 6 mit Behinderungen 

Base:  34 IT- Stellen / 2 mit Behinderungen 

BFN:  15 IT- Stellen / 1 mit Behinderung 

UBA:  30 IT- Stellen / 2 mit Behinderungen 

BFS:  37 IT-Stellen / 5 mit Behinderungen 

 

BMBF 

Im BMBF gibt es 28 Stellen für IT-Fachkräfte, davon ist keine mit einem Menschen mit Behinderung besetzt.  

 

BMZ 
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Im BMZ arbeiten 38 IT-Fachkräfte. Davon haben drei Personen gegenüber der Personalverwaltung eine Schwerbehinderung oder eine 

Gleichstellung mit einer Schwerbehinderung angezeigt. 

 

BMWSB 
Bundesministerium bzw. nachgeordnete 

Behörde  
Planstellen und Stellen für IT-

Fachkräfte zur Aufrechterhaltung 
des ITK-Betriebs in 

Vollzeitäquivalenten (VZÄ) 

davon besetzt mit Menschen mit 
einem Grad der Behinderung von 

min. 50 % und entsprechend 
Gleichgestellte 

Bundesministerium für Wohnen, 
Stadtentwicklung und Bauwesen 
(BMWSB) 

12,5 0 

Bundesamt für Bauwesen und 
Raumordnung (BBR) 

66 8 

 

BKM 

Behörde/Einrichtung i.S.v § 12 BGG Anzahl der Stellen IT-Fachkräfte 
insgesamt 

Anzahl Stellen IT-Fachkräfte, besetzt 
von Menschen mit Behinderung 

Stellenbewertung 

Bundeskanzler-Helmut-Kohl-Stiftung 1 0 E9b 

Akademie der Künste 2 0 E12 

KBB IT 18 1   
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Deutsche Nationalbibliothek 59 5 hD: A 14 (3), A 13h 
(2), E 14 (3), E 13 (2) 
 
gD: A 12 (3), A 11 (6), 
A 10 (2), E 12 (6), E 
11 (12), E 10 (11), E 
9c (4), E 9b (2) 
 
mD: E 9a (1) E 8 (1), 
E 7 (1) 
 
davon Personen mit 
Schwerbehinderung: 
A 12 (1), A 11 (2), A 
10 (1), E 10 (1) 

Bundesstiftung zur Aufarbeitung der 
SED-Diktatur 

keine nicht zutreffend nicht zutreffend 

Stiftung Jüdisches Museum Berlin 3 1 E10 

  1 0 E13 

Stiftung Deutsches Historisches Museum 1 0 EG12 

  4 0 EG11 

  1 0 EG8 

Stiftung Haus der Geschichte der 
Bundesrepublik Deutschland 

1 0 EG13 

  2 0 EG12 

  3 0 EG11 

  2 0 EG10 

  1 1 EG9a 

Stiftung Denkmal für die ermordeten 
Juden Europas 

2 0   
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Kunstverwaltung des Bundes 1 0 E11 

Bundesarchiv 126 16   

Filmförderungsanstalt 6 0   

Bundesinstitut für Kultur und Geschichte 
des östlichen Europa 

1 0 A9z 

BKM 1 0   

 

BPA 

Im Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) ist der Arbeitsbereich, welcher für die Aufrechterhaltung und den Betrieb der 

internen Informationstechnik zuständig ist, mit insgesamt 50 IT-Fachkräften besetzt. Davon sind drei Stellen mit Beschäftigen mit einer 

Schwerbehinderung besetzt. Der Anteil von Menschen mit einer Behinderung gemäß § 2 Abs. 1 S. 1 SGB IX wird – anders als die 

Schwerbehinderung – nicht in der Personalstatistik des BPA erfasst. Hierzu besteht auch keine Pflicht des Dienstherrn. 

 


	Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU – Drucksache 20/13114 –
	Barrierefreiheit der digitalen Angebote des Bundes – Aktueller Stand
	Vorbemerkung der Fragesteller
	Vorbemerkung der Bundesregierung



